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(૧) ઉમેદવારે વાાંધા-સચૂનો રજૂ કરવા વેબસાઇટ પર પ્રસસધ્ધ થયેલ સનયત નમનૂાનો ઉપયોગ કરવો.
(૨) ઉમેદવારોએ પોતાને પરીક્ષામાાં મળેલ સીરીઝની પ્રશ્નપસુ્તતકામાાં છપાયેલ પ્રશ્નક્રમાાંક મજુબ વાાંધા સચૂનો રજૂ

ન કરતા તમામ વાાંધા-સચૂનો વેબસાઇટ પર પ્રસસધ્ધ થયેલ પ્રોસવઝઝનલ આન્સર કી(માતટર કોપી)ના પ્રશ્ન
ક્રમાાંક મજુબ અને તે સાંદર્ભમાાં રજૂ કરવા.

(૩)   માતટર કોપીમાાં સનર્દિષ્ટ પ્રશ્ન અને સવકલ્પ સસવાયનુાં Objection ધ્યાને લેવામાાં આવશે નહી. 
(૪)  ઉમેદવાર જે પ્રશ્નના સવકલ્પ પર વાાંધો રજૂ કરે છે અને સવક્લલ્પરૂપે જે જવાબ સચુવે છે એ જવાબ 

ઉમેદવારે ઉત્તરવહીમાાં આપેલ હોવો જોઈએ. ઉમેદવારે સચૂવેલ જવાબ અને ઉત્તરવહીનો જવાબ ઝર્ન્ન 
હશે તો ઉમેદવારનુાં Objection ધ્યાનમાાં  લેવાશે નહી. ટૂાંકમાાં ઉમેદવારે આપેલ જવાબના સાંદર્ભમાાં 
તેમનુાં Objection હોવુાં જોઈએ.  

(૫)      ઉમેદવારોએ ઉક્લત સચૂનાનુાં પાલન કરવુાં અન્યથા વાાંધા-સચૂનો અંગે કરેલ રજુઆતો ધ્યાને લેવાશે   નહીં.

(1) Suggestion(s) is to be sent in the prescribed format published on the website. 

(2) All suggestions are to be sent with reference to the Master Question Paper with 
provisional answer key (Master Copy), publishing herewith on the website. Objections 
should be sent referring to the question No. of Master copy. 

(3) Objections not in compliance with the Master Copy Question, Question No. and Options 
shall not be considered. 

(4) Objections and answerers suggested by the candidate should be in compliance with the 
responses given by him in his answer sheet. Objections shall not be considered, in case, if 
responses in the answer sheet and suggestions are differing. 

(5) Candidate Must ensure the above compliance. 

PROVISIONAL ANSWER KEY 
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M
001.	 Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk / fÞkt rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?
	 1.	 ð»ko 2019 {kt E÷uõxÙef ðknLkku ÃkhLkku GST 12% Úke ½xkzeLku 5% fhðk{kt ykÔÞku.
	 2.	 E÷uõxÙef ðknLk [ksoh WÃkhLkku GST 18% Úke ½xkzeLku 5% ÚkÞku.
	 3.	� yk [eòu ÃkhLkku GST ½xkzeLku 0% fhðk{kt ykÔÞku : MkuLkuxhe LkuÃkfeLk, Mkkðhýe {kxuLkku fk[ku {k÷, hk¾ze, 

ykhMkLkk Ëuðíkkyku
	 (A) {kºk 1 yLku 2	 (B) 1, 2 yLku 3	 (C) {kºk 2 yLku 3	 (D) {kºk 1 yLku 3

002.	� ¼khíkeÞ yÚkoíktºk{kt fE heíku ðíkoýqtfeÞ ÃkrhðíkoLk þõÞ Au íku 2018-19 Lkwt ykŠÚkf Mkðuoûký Mk{òðu Au. yk ÃkrhðíkoLk 
Lke[uLkk Ãkife fE ÞkusLkk îkhk þõÞ Au ?

	 1. çkuxe çk[kðku, çkuxe ÃkZkðku	 	 2. MðåA ¼khík r{þLk
	 3. LkkËkhe yLku Ëuðk¤wt «r¢Þk	 	 4. Wò÷k ÞkusLkk
	 (A) 1, 2, 3 yLku 4	 (B) {kºk 2 yLku 3	 (C) {kºk 3 yLku 4	 (D) {kºk 4 

003.	� þqLÞ çksux fwËhíke ¾uíke (Zero Budget Natural Farming) (ZBNF) rðþu fÞwt rðÄkLk / fÞkt rðÄkLkku Mkk[wt /  
Mkk[kt Au ?

	 1.	 þkf¼kSLkk Ãkkf (Leguminous crops) MkkÚku yktíkhÃkkf yu ZBNF Lkk ½xfku{ktLkku yuf Au.
	 2.	 ðkíkkðhýLkk LkkExÙkusLkLku MÚkkÞe fheLku ÃkkfLke WíÃkkËfíkk yLku s{eLkLke V¤ÿwÃkíkk ðÄkhu Au.
	 3.	� ZBNF {kt ðÃkhkíkk økkuçkh, {qºk ykÄkrhík h[Lkkyku (formulations) yLku ðkLkMÃkríkf yfo yu ¾uzqíkkuLku ELkÃkwx 

¾[o ½xkzðk{kt {ËËYÃk ÚkkÞ Au.
	 4.	 yk ÞkusLkk {kºk LkkLkk s{eLkÄkhfkuLku s ÷køkw Ãkzu Au.
	 (A) 1, 2, 3 yLku 4	 (B) {kºk 2, 3 yLku 4	 (C) {kºk 3 yLku 4	 (D) {kºk 4 

004.	� yk ð»koLkk «kht¼{kt «fkrþík fhkÞu÷k The World Happiness Report 2019 çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk / fÞkt 
rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?

	 1.	 Mkk{kSf Mk{ÚkoLk, rðïkMk, ykðf yu Mkw¾Lku yMkhfhíkkt fux÷ktf Ãkrhçk¤ku Au.
	 2.	 ðÕzo nuÃÃkeLkuMk Mkq[fktf{kt ¼khík 140 {k ¢{u ykðu Au.
	 3.	 rVLk÷uLz yu Mkíkík çkeò ð»kuo MkkiÚke ðÄw Mkw¾e Ëuþ íkhefu ykÔÞku Au.
	 (A) 1, 2 yLku 3	 (B) {kºk 2 yLku 3	 (C) {kºk 3	 (D) {kºk 1 yLku 3

005.	� Lke[uLkk Ãkife fÞku fh yu 2018-19Lkk LkkýktfeÞ ð»ko{kt økwshkík{kt hkßÞfh ykðf{kt çkeò ¢{Lkku MkkiÚke {kuxku  
½xf níkku ?

	 (A) ðknLk ðuhku		  (B) ðu[ký ðuhku yLku VAT

	 (C) hkßÞ GST		  (D) LkkUÄýe (registration) Ve

006.	� ¼khík{kt ykrËòríkykuLkk rþûkýLku «kuíMkkrník fhðk {kxu Eklavya Model Residential Schools (EMRS) Lkku 
ÏÞk÷ Ëk¾÷ fhðk{kt ykÔÞku. yk ÞkusLkk rðþu Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk / fÞkt rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?

	 1.	 EMRS Lke MÚkkÃkLkk yu ST rðãkÚkeoykuLku økwýð¥kk Mk¼h {æÞ{ yLku Wå[ MíkheÞ rþûký Ãkqhwt Ãkkzðk {kxu ÚkE Au.
	 2.	 EMRS Lke MÚkkÃkLkk yu hkßÞku/Mkt½ «Ëuþku íkhVÚke «kÃík Ëh¾kMíkkuLkk ykÄkhu {ktøk Mkt[kr÷ík Au.
	 3.	 ykðe Mfq÷kuLku ¼tzku¤ fuLÿ Mkhfkh íkhVÚke {¤u Au.
	 (A) 1, 2 yLku 3	 (B) {kºk 1 yLku 2	 (C) {kºk 2 yLku 3	 (D) {kºk 3
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M
001.	 Which of the following statements are correct?

	 1.	 GST on electric vehicles has been reduced from 12% to 5% in the year 2019.

	 2.	 GST has been reduced from 18% to 5% on electric vehicle chargers.

	 3.	� The GST rate for these items has been slashed to 0%: sanitary napkins, raw material for broom, 
Rakhi, marble deities.

	 (A) 1 and 2 only	 (B) 1, 2 and 3	 (C) 2 and 3 only	 (D) 1 and 3 only

002.	� The Economic Survey 2018-19 explains how behavioural change is possible in the Indian Economy 
through which of the following schemes?

	 1. Beti Bachao Beti Padhao

	 2. Swachh Bharat Mission

	 3. Insolvency and Bankruptcy Process

	 4. UJALA Scheme

	 (A) 1, 2, 3 and 4	 (B) 2 and 3 only	 (C) 3 and 4 only	 (D) 4 only

003.	 Which of the following statements is/are correct regarding Zero Budget Natural Farming?

	 1.	 Intercropping with leguminous crops is one of the components of ZBNF.

	 2.	 It improves the crop productivity and soil fertility by way of fixing the atmospheric nitrogen.

	 3.	� Cow dung, urine based formulations and botanical extracts used in ZBNF help farmers in reducing 
the input cost.

	 4.	 The scheme is applicable only to small landholders.

	 (A) 1, 2, 3 and 4		  (B) 2, 3 and 4 only

	 (C) 3 and 4 only		  (D) 4 only

004.	� Which of the following statements is/are correct regarding The World happiness Report 2019 that was 
released early this year?

	 1.	 Social support, trust and income are some of the factors that affect Happiness.

	 2.	 India ranked 140th on the World Happiness Index.

	 3.	 Finland is the happiest country for the second consecutive year.

	 (A) 1, 2 and 3	 (B) 2 and 3 only	 (C) 3 only	 (D) 1 and 3 only

005.	 What was the second largest component of State tax revenue in Gujarat in the financial year 2018-19?

	 (A) Vehicle Tax		  (B) Sales Tax & VAT

	 (C) State GST		  (D) Registration fees

006.	� The concept of Eklavya Model Residential Schools (EMRS) was introduced for promoting education 
among the tribals in India. Which of the following statements is/are correct regarding this scheme?

	 1.	 EMRS are set up to provide quality middle and high-level education to ST students.

	 2.	� Establishment of EMRS is demand-driven based on the proposals received from States/Union 
Territories.

	 3.	 The funding for such schools is from the Central Government.

	 (A) 1, 2, and 3	 (B) 1 and 2 only	 (C) 2 and 3 only	 (D) 3 only
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M
007.	 Lke[uLkk Ãkife fÞk Mkðkuoå[ MktMÚkk (apex body) îkhk «ÄkLk{tºke ykËþo økúk{ ÞkusLkk y{÷{kt {qfðk{kt ykðe Au.
	 (A) økúkBÞ çkkçkíkkuLkwt {tºkk÷Þ		 (B) Mkk{kSf LÞkÞ yLku ykãfkheíkk {tºkk÷Þ
	 (C) Ãkkýe ÃkqhðXk yLku MðåAíkk {tºkk÷Þ	 (D) øk]n çkkçkíkkuLkwt {tºkk÷Þ

008.	� «kËurþf økúk{eý çkUfku (Regional Rural Banks) (RRBS) rðþu Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk / fÞkt rðÄkLkku Mkk[wt /  
Mkk[kt Au?

	 1.	 íku «kËurþf økúk{eý çkUf yrÄrLkÞ{, 1976 nuX¤ MÚkkÃkLkk fhkÞu÷ ðiÄkrLkf MktMÚkkyku Au.
	 2.	 «Úk{ «kËurþf økúk{eý çkUf “«Úk{ økúk{eý çkUf” yu 2S ykuõxkuçkh, 1975 Lkk hkus MÚkkÃkðk{kt ykðe.
	 3.	 RRB yu ðkrýÂßÞf çkUfkuLke Mk{fûk yøkúíkk ûkuºkLkk rÄhký ÄkuhýkuLku yLkwMkhðk Ãkzu.
	 (A) {kºk 1 yLku 3	 (B) {kºk 2 yLku 3	 (C) {kºk 1 yLku 2	 (D) 1, 2 yLku 3

009.	� LkuþLk÷ Vqz MkeõÞkuhexe yuõx, 2013 ytíkøkoík fhðk{kt ykðu÷ òuøkðkEyku çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk / fÞkt rðÄkLkku 
Mkk[wt / Mkk[kt Au ?

	 1.	� yk yrÄrLkÞ{ yu xkøkuoxuz Ãkç÷ef zeMxÙeçÞqþLk MkeMx{ (TPDS) ytíkøkoík 75% MkwÄeLke økúk{eý ðMíkeLku yLku 
50% MkwÄeLke þnuhe ðMíkeLku hkníkLkk Ëhu yLkks {u¤ððk {kxuLke òuøkðkE fhu Au.

	 2.	� ¼kð yu fuLÿ Mkhfkh îkhk Mk{Þktíkhu rLkrùík fhðk{kt ykðu Au, Ãkhtíkw íku MSP Úke ðÄðk òuEyu Lknª.
	 3.	� íku{kt Mkq[ðu÷ Ãkku»kf Äkuhýku yLkwMkkh 14 ð»ko MkwÄeLkk çkk¤fku, yu Ãkkirüf yknkh {u¤ððk yÚkðk ½hu MkeÄwt Mkk{kLk 

(huþLk) ÷E sðk {kxu nfËkh Au.
	 (A) {kºk 1 yLku 2	 (B) {kºk 2 yLku 3	 (C) {kºk 1 yLku 3	 (D) 1, 2 yLku 3

010.	 LkuþLk÷ ELðuMx{uLx yuLz EL£kMxÙõ[h Vtz (NIIF) rðþu Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk / fÞkt rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?
	 1.	� NIIF yu hkufkýfkhLke {kr÷feLkwt Vtz {uLkush Au. yøkúýe ðirïf yLku MÚkkrLkf MktMÚkkøkík hkufkýfkhkuLkk MknÞkuøkÚke 

¼khík Mkhfkh îkhk íkuLke ykøkuðkLke (anchored) ÷uðkÞ Au.
	 2.	� íku MkeõÞkuhexe yLku yuõMk[uLs çkkuzo ykuV ELzeÞk MkkÚku fuxuøkhe II ðifÂÕÃkf hkufký Vtz íkhefu LkkUÄýe ÚkÞu÷ Au.
	 3.	 NIIF yu ¼khíkLkwt «Úk{ Mkkðo¼ki{ MktÃkr¥k Vtz (sovereign wealth fund) Au.
	 (A) {kºk 1 yLku 3	 (B) {kºk 1 yLku 2	 (C) {kºk 2 yLku 3	 (D) 1, 2 yLku 3

011.	� íkksuíkh{kt Lkerík ykÞkuøku nkE-xuf ònuh ÃkrhðnLkLke A Ëh¾kMíkkuLku {tsqhe ykÃke Au. Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞkt yk 
Ëh¾kMíkLkk ¼køkYÃk LkÚke ?

	 1. nkÞÃkh÷wÃk (Hyperloop)		 2. {uxÙeLke (Metrino)

	 3. Ãkkuz xuûke (Pod Taxis)	 	 4. çkw÷ux xÙuLk (Bullet Train)

	 (A) {kºk 1 yLku 3	 (B) {kºk 2 yLku 3	 (C) {kºk 4	 (D) 1, 2, 3 yLku 4

012.	 fuÃkex÷ økuELk xuõMk ({qze ÷k¼ fh) rðþu Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?
	 1.	� {qze ÷k¼ yu ßÞkhu hkufký íkuLke {q¤ ¾heË ®f{ík fhíkkt Ÿ[e ®f{íku ðu[ðk{kt ykðu Au íÞkhu su LkVku {¤u Au, íkuLku 

fnuðkÞ Au.
	 2.	� {qze ÷k¼ fh yu íÞkhu s ÷køku Au ßÞkhu yMfÞk{ík ðu[kÞ Au. ßÞkhu hkufkýfkh ÃkkMku {kr÷fe{kt nkuÞ íÞkhu 

÷kËðk{kt ykðíkku LkÚke.
	 3.	� Mkk{kLÞ heíku, òu yMfÞk{ík yu 24 {kMkÚke ykuAk Mk{Þøkk¤kLke {kr÷fe Ähkðíke nkuÞ, íkku íkuLku ðu[ðkÚke {¤íkku 

÷k¼ yu xqtfkøkk¤kLkku {qze ÷k¼ íkhefu økýðk{kt ykðu Au.
	 (A) {kºk 1 yLku 3	 (B) {kºk 2 yLku 3	 (C) {kºk 1 yLku 2	 (D) 1, 2 yLku 3
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M
007.	 The Pradan Mantri Adarsh Gram Yojana has been implemented by which of the apex body?

	 (A) Ministry of Rural Affairs

	 (B) Ministry of Social Justice and Empowerment

	 (C) Ministry of Water Supply and Sanitation

	 (D) Ministry of Home Affairs

008.	 Which of the following statements are correct regarding Regional Rural Banks (RRBs)?

	 1. They are statutory bodies established under Regional Rural Bank Act, 1976

	 2. The first Regional Rural Bank “Prathama Grameen Bank” was set up on 2nd October, 1975

	 3. RRBs must follow priority sector lending norms at par with the commercial bank

	 (A) 1 and 3 only	 (B) 2 and 3 only	 (C) 1 and 2 only	 (D) 1, 2 and 3

009.	� Which of the following statements is/are correct regarding the provisions made under the National 
Food Security Act. 2013?

	 1.	� The Act provides for coverage of upto 75% of the rural population and upto 50% of the urban 
population for receiving subsidized food grains under Targeted Public Distribution System (TPDS)

	 2.	 Prices were to be fixed by the Central Government from time to time, but not exceeding MSP.

	 3.	� Children upto 14 years of age will be entitled to nutritious meals or take home rations as per the 
prescribed nutritional standards.

	 (A) 1 and 2 only	 (B) 2 and 3 only	 (C) 1 and 3 only	 (D) 1, 2 and 3

010.	� Which of the following statements is/are correct regarding National Investment and Infrastructure 
Fund (NIIF)?

	 1.	� NIIF is an investor-owned fund manager anchored by Government of India (GOI) in collaboration 
with leading global and domestic institutional investors.

	 2.	� It has been registered with the Securities and Exchange Board of India as a Category II Alternate 
Investment Fund

	 3.	 NIIF is India’s first sovereign wealth fund

	 (A) 1 and 3 only	 (B) 1 and 2 only	 (C) 2 and 3 only	 (D) 1, 2 and 3

011.	� Recently Niti Aayog cleared six proposals for high-tech public transport. Which of the following 
proposals is/are NOT part of it?

	 1. Hyperloop	 2. Metrino	 3. Pod taxis	 4. Bullet Train

	 (A) 1 and 3 only	 (B) 2 and 3 only	 (C) 4 only	 (D) 1, 2, 3 and 4

012.	 Which of the following statements are true regarding capital gain tax?

	 1.	� Capital gain is the profit realised when an investment is sold for a higher price than original 
purchase price.

	 2.	 Capital gains taxes are only triggered when an asset is realized. Not while it is held by an investor.

	 3.	� Normally if an asset is held for less than 24 months, any gain arising from selling, it is treated as 
a short-term capital gain.

	 (A) 1 and 3 only	 (B) 2 and 3 only	 (C) 1 and 2 only	 (D) 1, 2 and 3
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M
013.	� Double Taxation Avoidance Agreement (DTAA) çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk / fÞkt rðÄkLkku Mkk[wt /  

Mkk[kt Au ?

	 1.	 íkuLkku {wÏÞ nuíkw yu yk Ëuþku{kt fhËkíkkykuyu yuf s ykðf WÃkh çku ð¾ík fh [qfðu íku yxfkððk {kxuLkku Au.

	 2.	� DTAA yu íÞkhu ÷køkw Ãkzu Au fu ßÞkhu fhËkíkk yu yuf Ëuþ{kt rLkðkMk fhíkk nkuÞ yLku yLÞ Ëuþ{kt ykðf «kÃík 
fhíkk nkuÞ.

	 3.	 ¼khíku 80 Úke ðÄw Ëuþku MkkÚku DTAAs fhu÷k Au.

	 (A) {kºk 1	 (B) {kºk 1 yLku 2	 (C) {kºk 2 yLku 3	 (D) 1, 2 yLku 3

014.	 nk÷{kt s ½zðk{kt ykðu÷ PARIWARTAN ÞkusLkkLkku nuíkw .......... Au.

	 (A)	 íkLkkð yLkw¼ðe hnu÷e Ãkkðh ûkuºkLke MktÃkr¥kLku ÃkwLkSorðík fhðe.

	 (B)	 ÃkMktË fhu÷k LkõMk÷ «¼krðík rsÕ÷kykuLku rðfkMkLkk nkux MÃkkux ({wÏÞ MÚk¤) íkhefu ÃkrhðŠíkík fhðk.

	 (C)	 Mºkeyku{kt íku{Lkk fkÞËkfeÞ nfku rðþu òøkúíkíkk ÷kððe.

	 (D)	 ÃkðoíkeÞ ûkuºkku{kt {n¥ðkfktûke rsÕ÷kykuLke h[Lkk fhðe.

015.	 PM ©{-Þkuøke {kLkÄLk ÞkusLkk çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk / fÞkt rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?

	 1.	� fk{Ëkhku fu su{Lke {krMkf ykðf Yk. 15,000 fu íkuÚke ykuAe nkuÞ íku yk ÞkusLkk ytíkøkoík ÷k¼kÚkeo çkLkðk {kxu 
ÞkuøÞíkk Ähkðu Au.

	 2.	  MktøkXeík yLku yMktøkXeík ûkuºkLkk fk{ËkhkuLku Mk{krðü fhu Au.

	 3.	 íku ©{ yLku hkusøkkh {tºkk÷ÞLkku WÃk¢{ Au.

	 (A) {kºk 1 yLku 2	 (B) {kºk 1 yLku 3	 (C) {kºk 2 yLku 3	 (D) 1, 2 yLku 3

016.	� GRAMIN AGRICULTURAL MARKETS (GrAMS) çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk / fÞkt rðÄkLkku Mkk[wt / 
Mkk[kt Au ?

	 1.	� íkuLkku WÆuþ nk÷Lkk 40,000 økúk{eý nkxLku Gramin Agriculture Market {kt rðfrMkík fhðkLkku yLku Ÿ[e 
fûkkyu ÷E sðkLkku Au.

	 2.	 íku e-NAMS MkkÚku Mktfr÷ík Úkþu.

	 3.	 íku APMC Act (yrÄrLkÞ{) rLkÞ{LkÚke y÷øk nþu.

	 (A) {kºk 1 yLku 3	 (B) {kºk 1 yLku 2	 (C) {kºk 2 yLku 3	 (D) 1, 2 yLku 3

017.	 Logistics Performance Index (LPI) 2018 Lkk MktË¼o{kt Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk yMkíÞ Au ?

	 (A) ¼khíkLkku LPI huLfªøk yu 2016 {kt 35 {k ¢{uÚke ½xeLku 2018 {kt 44 {k ¢{u ÚkÞu÷ Au.

	 (B) LPI 2018 nuX¤ s{oLkeLku «Úk{ ykÃkðk{kt ykÔÞku Au yLku MðezLk çkeò ¢{u ykðu÷ Au.

	 (C) íku ðÕzo çkUf îkhk 160 ËuþkuLke ÷kuSMxef ûkuºkLke fk{økeheLke Mkh¾k{ýe fheLku rî ðkŠ»kf hsq fhðk{kt ykðu Au.

	 (D) yk Mkq[fktf (Index) yu 1 Úke 10 MkwÄeLkk nkuÞ Au. su{kt Ÿ[ku Mfkuh yu ðÄw Mkkhe fk{økehe Ëþkoðu Au.
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M
013.	� Which of the following statements is/are correct regarding Double Taxation Avoidance Agreement 

(DTAA)?

	 1.	� Its key objective is that tax-payers in these countries can avoid being taxed twice for the same 
income.

	 2.	� A DTAA applies in cases where a tax-payer resides in one country and earns income in another.

	 3.	 India has DTAAs with more than 80 countries.

	 (A) 1 only		  (B) 1 and 2 only

	 (C) 2 and 3 only		  (D) 1, 2 and 3

014.	 Recently formulated PARIWARTAN plan aims to

	 (A) Revitalize stressed power sector assets

	 (B) Transform select Naxal affected districts into hot spot of development

	 (C) Create awareness among women regarding their legal rights

	 (D) Create aspirational districts in hill areas

015.	 Which of the following statements is/are correct regarding the PM Shram Yogi Maan-dhan Yojana?

	 1.	� The workers whose monthly income is Rs.15,000/- per month or less are eligible beneficiaries 
under the scheme.

	 2.	 It covers both organized and unorganized sector workers.

	 3.	 It is an initiative by the Ministry of Labour and Employment.

	 (A) 1 and 2 only		  (B) 1 and 3 only

	 (C) 2 and 3 only		  (D) 1, 2 and 3

016.	� Which of the following statements is/are correct regarding GRAMIN AGRICULTURAL MARKETS 
(GrAMS)?

	 1.	 It aims to develop and upgrade existing 40,000 rural haats into Gramin Agricultural Markets.

	 2.	 It will be linked to e-NAMs.

	 3.	 It would be outside APMC Act regulation.

	 (A) 1 and 3 only		  (B) 1 and 2 only

	 (C) 2 and 3 only		  (D) 1, 2 and 3

017.	 Which of the following is incorrect with reference to Logistics Performance Index (LPI) 2018?

	 (A)	 LPI ranking of India has decreased from 35th in 2016 to 44th in 2018.

	 (B)	 Germany has been ranked first and Sweden stood at second rank under LPI 2018.

	 (C)	� It is released by Word Bank bi-annually by comparing 160 countries on logistic sector performance.

	 (D)	 The index ranges from 1 to 10 with a higher score representing better performance.
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M
018.	� Kisan Urja Suraksha Evem Utthaan Mahabhiyan” (KUSUM) ÞkusLkk rðþu Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk /  

fÞkt rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?

	 1.	� yk ÞkusLkk yu ¾uzqíkkuLku çkkÞkuøkuMk rðãwík Ã÷kLx (Biogas Electricity Plants) ðu[ðk rðþuLkk ykÞkusLk  
çkkçkíkLke Au.

	 2.	 yk ÞkusLkk yu ¾uzqíkkuLku ðÄkhkLke ykðf «kÃík fhðk yLku íkuykuLku ®Mk[kE MkwrðÄk{kt {ËËYÃk Úkþu.

	 (A) {kºk 1		  (B) {kºk 2

	 (C) 1 yLku 2 çktLku		  (D) 1 yÚkðk 2 çktLku Ãkife yufÃký Lknª

019.	� ¼khík{kt rçkLk rLkðkMke çkkÌk ¾kíkw (Non Resident External (NRE) Account) þY fhðk çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife þwt 
Mkk[wt Au ?

	 1.	� NRE ¾kíkwt yu NRIs yLku OCBs (Overseas Corporate Bodies) îkhk ík{k{ «fkhLkk {ktøk (demand) 
yLku {wËík ÚkkÃký (term deposits) Lkk MðYÃk{kt yrÄf]ík ze÷h yLku çkUf MkkÚku ¾ku÷kðe þfkþu.

	 2.	 yk ¾kíkk{kt ÚkkÃkýku (deposits) yu fkuEÃký [÷ý{kt fhkðe þfkþu.

	 (A) {kºk 1		  (B) {kºk 2

	 (C) 1 yLku 2 çktLku		  (D) 1 yÚkðk 2 çktLku Ãkife yufÃký Lknª

020.	 Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk / fÞkt rðÄkLk Mkk[wt / Mkk[kt Au ?
	 1.	� hkufkýfkhku ÃkkMkuÚke rçkLk Mkqr[çkæÄ ftÃkLkeyku îkhk W¼e fhðk{kt ykðu÷e {qze Ãkh [qfððk Ãkkºk ykðfðuhku yu 

Angel tax Au.
	 2.	 íku ¼tzku¤Lkk Laundering Lku yxfkððk {kxu 2012 Lkk çksux{kt Ëk¾÷ fhðk{kt ykÔÞku níkku.
	 3.	 òu fu nk÷Lkk 2019 Lkk çksux{kt hË fhðk{kt ykÔÞku níkku.
	 4. òu Mxkxo yÃk yuLxexeLke ¼hÃkkE ÚkÞu÷e {qzeyu Yk. 25 fhkuz fu íkuÚke ykuAe nkuÞ íkku angel tax ÷køkw Ãkzíkku LkÚke.
	 (A) {kºk 1 yLku 2	 (B) {kºk 1 yLku 3	 (C) {kºk 1, 2 yLku 4	 (D) {kºk 3

021.	 Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?
	 1.	 økheçke yu çku ¼køk{kt rð¼kSík fhe þfkÞ - rLkhÃkuûk økheçke yLku MkkÃkuûk økheçke.
	 2.	 2011 Lke ðMíke økýíkhe «{kýu 52% ðMíke yu økheçke hu¾kÚke Lke[u níke.
	 3.	� økheçkeLku yu heíku ÔÞkÏÞkrÞík fhðk{kt ykðu Au fu þnuhe økheçk fu su rËðMkLke 2400 fu÷he {u¤ððk {kxu yMk{Úko 

nkuÞ íkÚkk økúk{eý økheçk yu rËðMkLke 2100 fu÷he {u¤ððk {kxu yMk{Úko nkuÞ.
	 4.	 ÍzÃkÚke ðÄe hnu÷e ðMíke yu økheçke ðÄðkLkwt {wÏÞ fkhý Au.
	 (A) {kºk 1, 2 yLku 3	 (B) {kºk 1 yLku 2	 (C) {kºk 1 yLku 4	 (D) 1, 2, 3 yLku 4

022.	 økwshkíkLkk yÚkoíktºk çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk / fÞkt rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?

	 (A) 2018-19 ËhBÞkLk ½ýk Wãkuøkku çktÄ ÄðkLku fkhýu økwshkík{kt Ÿ[e çkuhkusøkkhe Au.

	 (B) økwshkík hkßÞ yu fkiþÕÞ / rþrûkík ðøko{kt çkuhkusøkkhe Ëh Ÿ[ku Ähkðu Au, Ãkhtíkw f]r»k{kt çkuhkusøkkhe Ëh Lke[ku Au.

	 (C) ¼khíkLkk çkeò hkßÞku{ktÚke Ÿ[k MÚk¤kíkthLku fkhýu økwshkík{kt çkuhkusøkkhLkku Ëh Ÿ[ku Au.

	 (D) ¼khíkLkk çkÄk hkßÞku{kt økwshkík yu ykuAku çkuhkusøkkhe Ëh Ähkðíkk hkßÞku{ktLkwt yuf Au.
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M
018.	� Which of the following statements is/are correct regarding “Kisan Urja Suraksha Evem Utthan 

Mahabhiyan” (KUSUM) Scheme?

	 1.	 This scheme has planned for setting up biogas electricity plants for farmers

	 2.	 This scheme will enable farmers to earn extra income and help in their irrigation facility

	 (A) 1 only		  (B) 2 only

	 (C) Both 1 and 2		  (D) Neither 1 nor 2

019.	 Which is correct about the opening of Non Resident External account in India?

	 1.	� NRE accounts can be opened by NRIs and OCBs (Overseas Corporate Bodies) with authorized 
dealers and banks in all the forms of demand and term deposits.

	 2.	 Deposits in this account are allowed in any currency.

	 (A) 1 only		  (B) 2 only

	 (C) Both 1 and 2		  (D) Neither 1 nor 2

020.	 Which of the following statements is/are correct ?

	 1.	 Angel tax is income tax payable on capital raised by unlisted companies from investors

	 2.	 It was introduced in 2012 budget to arrest laundering of funds.

	 3.	 However it was scrapped in the recent budget of 2019.

	 4.	 If the paid-up capital of startup entity is Rs. 25 crores or less the angel tax is not applicable.

	 (A) 1 and 2 only		  (B) 1 and 3 only

	 (C) 1, 2 and 4 only		  (D) Only 3

021.	 Which of the following statements is/are correct?

	 1.	 Poverty can be divided into two parts, Absolute poverty and related poverty.

	 2.	 According to 2011 census 52% population was below the poverty line

	 3.	� Poverty is defined for an urban poor, who is not able to get 2400 calories per day for a rural poor 
who is not able to get 2100 calories per day.

	 4.	 Rapidly rising population is the main reason for increasing poverty

	 (A) 1, 2 and 3 only		  (B) 1 and 2 only

	 (C) 1 and 4 only		  (D) 1, 2, 3 and 4

022.	 Which of the following statements is/are correct regarding the economy of Gujarat?

	 (A)	� High unemployment in Gujarat is due to closure of many industries during 2018-19

	 (B)	� Gujarat state has high unemployment rate in skill/educated class but low unemployment rate in 
Agriculture

	 (C)	 The unemployment in Gujarat is high due to high migration from other States in India

	 (D)	 Gujarat has one of the lowest unemployment rates among the States in India
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M
023.	� fuLÿeÞ çksux 2019-20 yLkwMkkh Lke[uLkk Ãkife fÞwt yu ykøkk{e ËkÞfk {kxuLkk 10 {wÆkLkwt ËqhËŠþíkk (Vision) Lkku  

¼køk LkÚke?

	 (A) çÕÞq EfkuLkku{e

	 (B) Ãkkýe, Ãkkýe ÔÞðMÚkkÃkLk, MðåA LkËeyku

	 (C) zeSx÷ ¼khík yu yÚkoíktºkLkk Ëhuf ûkuºk{kt ÃknkU[u íku òíkLkwt rLk{koý fhðwt.

	 (D) SEBI Lkk rLkÞ{Lkfkhe ûkuºk nuX¤ Electronic Fund Q¼wwt fhðk {kxuLkwt {t[ íkiÞkh fhðwt.

024.	 ¼khíkLku ðÄw ykf»kof FDI {tS÷ çkLkkððk {kxu Mkhfkh îkhk ÷uðkÞu÷ Ãkøk÷k{kt Lke[uLkk Ãkife þuLkku Mk{kðuþ Úkíkku LkÚke ?

	 (A)	 ðe{k {æÞðíkeo (Insurance intermediate) yu 75% FDI {u¤ðu.

	 (B)	 FDI {kxu yuf çkúkLz îkhk Aqxf ûkuºk (Single Brand Retail Sector){kt MÚkkrLkf MºkkuíkLkkt Äkuhýku Mkh¤ fhðk.

	 (C)	 NRI ÃkkuxoVku÷eÞku ELðuMx{uLx Mfe{ YxLku VkuhuLk ÃkkuxoVku÷eÞku ELðuMx{uLx Yx MkkÚku ¼u¤ðe ËuðkLke Ëh¾kMík

	 (D)	� ½ýk rnMMkuËkhku (Multi Stakeholder)Lke [fkMkýe fhe FDI ûkuºkku suðk fu WœÞLk, «[kh {kæÞ{, yLku ðe{k 
ûkuºkkuLku ðÄw ¾wÕ÷kt {qfe þfkÞ.

025.	 ykÞfh Mkuíkw fu su n{ýkt Mk{k[kh{kt ykðu÷ Au íku .......... MkkÚku Mkt÷øLk Au.

	 (A)	� íku Lkðk Ãkhkuûk fh y{÷efhý (regime) Lku hku÷ ykWx fhðk{kt {ËËYÃk Úkðk {kxu þY fhðk{kt ykðu÷e ¾kLkøke 
÷e{exuz ftÃkLke Au.

	 (B)	� íku ðÃkhkþfíkkoyku fu fhËkíkkykuLku GST Lke òuøkðkEyku ykuLk÷kELk {t[ îkhk y{÷ fhðk {kxu ÃkhðkLkøke  
ykÃku Au.

	 (C)	� íku CBDT îkhk þY fhðk{kt ykðu÷e App Au fu su entities track TD, fh ¼hðk yLku Permanent Account 
Number (PAN) {kxu yhS fhðk {kxu ÃkhðkLkøke ykÃku Au.

	 (D) íku yuf zuMf Au fu su LkkLkk ðuÃkkheykuLku GST Lkk VkÞËk Mk{òðþu yLku íku{Lkk «&™kuLkk sðkçk ykÃkþu.

026.	 Lke[uLkk Ãkife fE çkkçkík yu ¼khíkLke National Manufacturing Policy Lkku nuíkw LkÚke ?

	 (A)	 2022 MkwÄe{kt GDP {kt WíÃkkËLkLkku Vk¤u 25% ð]ÂæÄ fhðku.

	 (B)	� WíÃkkËLkLkk ûkuºk{kt LkkufheLkk Mksofíkk Ëh{kt ðÄkhku fhe 2022 MkwÄe{kt 100 {e÷eÞLk ðÄkhkLke LkkufheLkwt  
rLk{koý fhðwt.

	 (C)	 {køko (Roadways) {kt hk»xÙeÞ ûk{íkk çkLkkððe.

	 (D)	� WíÃkkËLk{kt ½hu÷w {qÕÞ ðŠÄík (domestic value addition) yLku íkfLkefe Ÿzký (technological depth) 
{kt ðÄkhku fhðku.

027.	� ¼khík Mkhfkhu ðkrýßÞ {tºkk÷ÞLku ‘12 [uBÃkeÞLk Mkuðkyku’Lku rLkrùík fhe íku{Lkk rðfkMkLku «kuíMkknLk ykÃkðk {kxu æÞkLk 
fuLÿeík fhðk {tsqhe ykÃke Au. íku{kt .......... Lkku Mk{kðuþ ÚkkÞ Au.

	 1.	 çkktÄfk{ yLku íku{Lku Mkt÷øLk RsLkuhe Mkuðkyku

	 2.	 ÃkÞkoðhýeÞ Mkuðkyku

	 3.	 {krníke íkfLkefe yLku {krníke Mkûk{ Mkuðkyku

	 (A) {kºk 1 yLku 2	 (B) {kºk 2 yLku 3	 (C) {kºk 3	 (D) 1, 2 yLku 3
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M
023.	 Which one of the following is not a part of 10-point vision for the decade as per Union Budget 2019-20?

	 (A) Blue Economy

	 (B) Water, Water Management, Clean Rivers

	 (C) Making Digital India reach every sector of the economy

	 (D) Electronic fund raising platform under the regulatory ambit of SEBI

024.	  �Which of the following is not a measure adopted by government to make India a more attractive FDI 
destination?

	 (A) 	 Insurance intermediate to get 75% FDI

	 (B)	 Local Sourcing norms to be eased for FDI in Single Brand Retail Sector

	 (C)	� NRI Portfolio Investment Scheme route is proposed to be merged with the foreign portfolio 
investment route

	 (D)	� FDI sectors like aviation, media and insurance sectors can be opened further after multi 
stakeholder examinations

025.	 Aayakar Setu which is seen in the news is:

	 (A)	 It is a private limited company floated to aid the rollout of the new indirect tax regime

	 (B)	 It allows user or taxpayers to execute the provisions of GST through the online platform

	 (C)	� App launched by CBDT that allows entities track TD, pay taxes and apply for permanent account 
number (PAN)

	 (D)	 A desk that will explain the benefits of GST to small businessmen and answer their queries

026.	 Which one of the following is not the objective of the National Manufacturing Policy of India?

	 (A)	 To enhance the share of manufacturing in GDP to 25% by 2022

	 (B)	� To increase the rate of Job Creation in manufacturing and to create 100 million additional jobs  
by 2022

	 (C)	 To build national capabilities in roadways

	 (D)	 To increase domestic value addition and technological depth in manufacturing

027.	� The Government of India permitted the department of commerce to give focused attention to 12 
identified “ Champion Services” for promoting their development. These include__________.

	 1.	 Construction and related engineering services

	 2.	 Environmental services

	 3.	 Information Technology and Information enabled services

	 (A) 1 and 2 only		  (B) 2 and 3 only

	 (C) 3 only		  (D) 1, 2 and 3
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M
028.	� Mk{Þøkk¤kLku ykÄkhu ¼khíkeÞ ¾uzqíkLke f]r»k Äehký (credit) Lku ºký fuxuøkhe{kt ðøkeof]ík fhðk{kt ykðu Au. yk çkkçkík{kt 

Lke[uLkk Ãkife fE òuze / òuzeyku Mkk[e heíku òuzkÞu÷e Au ?

	 1.	 xqtfk økk¤kLkwt rÄhký – 12 {rnLkkLkk Mk{Þøkk¤k MkwÄe

	 2.	 {æÞ{ økk¤kLkwt rÄhký – 15 {kMk Úke 5 ð»koLke ðå[u

	 3.	 ÷ktçkk økk¤kLkwt rÄhký – 5 ð»koÚke ðÄw

	 (A) {kºk 1	 (B) {kºk 2 yLku 3	 (C) {kºk 1 yLku 3	 (D) {kºk 3

029.	 ¼khík{kt UNESCO Lkk nuhexus MÚk¤ku ytøku Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk / fÞkt rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?

	 1.	 ð»ko 2019 {kt sqLkwt rËÕne ¼khíkLkwt çkeswt nuhexus þnuh çkLÞwt Au suLkk ÃkAe sÞÃkwh ykðu Au.

	 2.	 ð»ko 2018 {kt y{ËkðkË ¼khíkLkwt «Úk{ nuhexus þnuh çkLÞwt.

	 3.	� sÞÃkwhLkku Mk{kðuþ fÞko ÃkAe ¼khíkLkk nuhexus MÚk¤ku fu su UNESCO Lke ðÕzo nuhexus ÞkËe{kt Mk{krðü nkuÞ 
íku{Lke MktÏÞk ðÄeLku 38 Lke ÚkE.

	 (A) {kºk 1 yLku 2	 (B) {kºk 3	 (C) {kºk 2 yLku 3	 (D) {kºk 1 yLku 3

030.	� ¼khík MkhfkhLke fw÷ {nuMkq÷e ykðf íkÚkk fw÷ ¾[o ð¥kk çkòhLkwt WÄkh (Market borrowings) yLku sðkçkËkheyku 
(Liabilities) Lkku íkVkðík .......... fnuðkÞ.

	 (A) hksfku»keÞ ¾kÄ	 (B) {nuMkq÷e ¾kÄ	 (C) ytËkÃkrºkÞ ¾kÄ	 (D) «kÚkr{f ¾kÄ

031.	 ykŠÚkf Mkðuoûký 2018-19 «{kýu “Data” Lku .......... íkhefu «Míkwík fhðk{kt ykÔÞk.

	 (A) ¾kLkøke ðMíkw	 (B) ònuh ðMíkw	 (C) {uhex ðMíkw	 (D) ònuh yLku {uhex ðMíkw

032.	� Vqz «kuMkuMkªøk {tºkk÷Þ, Lkðe rËÕne ({eLkeMxÙe ykuV Vqz «kuMkuMkªøk ELzMxÙeÍ)  (MOFPI) ÃkkMku Vqz «kuMkuMkªøk ûkuºk{kt 
{qze hkufký yLku yLÞ MkçkMkeze {kxu yMktÏÞ ÞkusLkkyku Au. økwshkík{kt MOFPI Lke ÞkusLkkykuLkku y{÷ fhðk {kxu 
Lkkuz÷ yusLMke fE Au ?

	 (A) økwshkík yuøkúku ELzMxÙeÍ fkuÃkkuohuþLk ÷e{exuz

	 (B) økwshkík ELzMxÙeÞ÷ zuð÷Ãk{uLx fkuÃkkuohuþLk

	 (C) f]r»k rLkÞk{fLke f[uhe, økwshkík

	 (D) Vqz fkuÃkkuohuþLk ykuV ELzeÞk, økwshkík ûkuºkeÞ fkÞko÷Þ

033.	� 2018 Lkk ð»ko {kxuLkku ÔÞkÃkkh fhðk{kt Mkh¤íkk Mkq[fktf (Ease of Doing Business Index) {kt ¼khíku íkuLkku ¢{ 
MkwÄkheLku 77 {ku {u¤ðu÷ Au. yk çkkçkík{kt Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk / fÞkt rðÄkLkku ¾kuxwt / ¾kuxkt Au ?

	 1.	 MkkiÚke {kuxku ÷k¼ yu çkktÄfk{ {tsqhe Mkq[f (Indicator of Construction Permits) níkku.

	 2.	 nðu ¼khík Ërûký yurþÞkLkk Ëuþku{kt «Úk{ ¢{ Ähkðu Au.

	 3.	� ðes¤e {u¤ððe, Äehký {u¤ððwt yLku ÷½w{íke hkufkýfkhkuLku hûký ykÃkðwt - yk ºký Mkq[fku (indicator) {kt 
¼khík nðu xku[Lkk 25 Ëuþku{kt Mk{krðü Au.

	 (A) {kºk 1 yLku 3	 (B) {kºk 2 yLku 3	 (C) 1, 2 yLku 3	 (D) WÃkh Ãkife fkuE Lknª
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M
028.	� The agricultural credit of the Indian farmers is classified into three categories on the basis of period, 

which of the following pairs is correctly matched?

	 1.	 Short Term Credit: up to 12 months period

	 2.	 Medium term Credit: between 15 months and 5 years

	 3.	 Long term credit: more than 5 years

	 (A) 1 only		  (B) 2 and 3 only

	 (C) 1 and 3 only		  (D) 3 only

029.	 Which of the following statements is/are correct regarding UNESCO’s Heritage sites in India?

	 1.	 Old Delhi became the 2nd Heritage city in India followed by Jaipur in the year 2019

	 2.	 Ahmedabad became the first Heritage City in India in the year 2018

	 3.	� With the inclusion of Jaipur, the number of heritage sites across India that are on UNESCO World 
heritage list, has grown to 38.

	 (A) 1 and 2 only		  (B) 3 only

	 (C) 2 and 3 only		  (D) 1 and 3 only

030.	� The difference between the “Total revenue" and "total expenditure plus market borrowings and other 
liabilities” of Government of India is called as __________.

	 (A) Fiscal Deficit		  (B) Revenue Deficit

	 (C) Budget Deficit		  (D) Primary Deficit

031.	 According to the Economic Survey 2018-19, “Data” has been presented as _______.

	 (A) Private Good		  (B) Public Good

	 (C) Merit Good		  (D) Public and Merit Good

032.	� Ministry of Food Processing Industries, New Delhi (MOFPI) has a number of schemes for capital 
investment and other subsidies in the food processing sector. Which is the nodal agency in Gujarat to 
implement schemes of MOFPI?

	 (A) Gujarat Agro Industries Corporation Ltd.

	 (B) Gujarat Industrial Development Corporation

	 (C) Directorate of Agriculture, Gujarat

	 (D) Food Corporation of India, Gujarat Regional Office

033.	� Which of the following statements is/are incorrect regarding "India improved its rank to 77th in the 
Ease of Doing Business Index for the year 2018"?

	 1.	 The biggest gain was in the indicator of Construction permits

	 2.	 India now ranks first among the South Asian countries

	 3.	� India now is among top 25 countries on three indicators getting electricity, getting credit and 
protecting minority investors.

	 (A) 1 and 3 only		  (B) 2 and 3 only

	 (C) 1, 2 and 3		  (D) None of the above
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M
034.	 fuLÿ MkhfkhLke rðãwík «ðkn {kuçkkE÷ yuÃ÷efuþLkLkku æÞuÞ .......... Au.

	 (A)	 ðkMíkrðf Mk{Þ (realtime basis) Lkk ykÄkhu ¼khík{kt QòoLke WÃk÷çÄíkkLke òýfkhe Ãkqhe Ãkkzðe.

	 (B)	 ÃkkuíkkLkk {kxu «ðíko{kLk yLku ÷køkw Ãkzíkk nkuÞ íku GST Lkk Ëh rðþu òýðwt.

	 (C)	 ðÃkhkþLkk rçk÷Lkwt [qfðýwt, ykÞfh VkE÷ fhðk suðe 100 Úke ðÄw Mkuðkyku Ãkqhe Ãkkzu Au.

	 (D)	� ÷kufkuLku fuLÿeÞ {tºkk÷Þku yLku Mkt÷øLk Mkhfkhe MktMÚkkyku MkkÚku òuzeLku rð[khkuLku [uLk÷kEÍ fhðk, rxÃÃkýeyku fhðk 
yLku MksoLkkí{f Mkq[Lk fhðk {kxuLkku {køko Ãkqhku Ãkkzu Au.

035.	� Lke[uLkk Ãkife fÞk ÏÞkíkLkk{ (notable) yÚkoþkMºkeykuyu MktMÚkkLk Mk{Þøkk¤k (colonial period) ËhBÞkLk ¼khíkLke 
Ãkh {kÚkkrËX ykðfLkku ytËks fÞkuo níkku ?

	 1. ËkËk¼kE LkðhkuS	 2. ðe÷eÞ{ zeøçke	 3. ðe. fu. ykh. ðe. hkð	 4. ykh. Mke. ËuMkkE

	 (A) {kºk 1, 3 yLku 4	 (B) {kºk 3 yLku 4	 (C) {kºk 1	 (D) 1, 2, 3 yLku 4

036.	� Mkki «Úk{ ð¾ík fh ykðfLku fuLÿ{ktÚke hkßÞku{kt rð[÷Lk (MkkUÃkýe) {kxu .......... ð»ko{kt økkzøke÷ VkuBÞwo÷k (Mkqºk) 
y{÷{kt {qfðk{kt ykÔÞwt.

	 (A) 1960-61	 (B) 1969-70	 (C) 1975-76	 (D) 1982-83

037.	 Efku÷kuSf÷ Vqx «ªx yu .......... yuf{{kt {ÃkkÞ Au.

	 (A) Global Hectares		  (B) Nanometer

	 (C) Hoppus Cubic foot		  (D) Cubic ton

038.	 RBI Lke LkkýktfeÞ Lkerík çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞwt MktçktÄeík LkÚke ?

	 (A) fuþ heÍðo huþeÞku		  (B) huÃkkuhux

	 (C) zkÞhuõx xuõMk hux («íÞûk fh Ëh)	 (D) WÃkhLkk Ãkife fkuE Lknª

039.	 økúeLk VkÞLkkLMkLkk ÏÞk÷Lkku WÕ÷u¾ Mkki «Úk{ðkh .......... {kt ÚkÞku.

	 (A)	 xfkW rðfkMk (Sustainable development) ytøkuLkk UN yrÄðuþLk{kt UN ËMíkkðus{kt (Rio+20)

	 (B)	 2015 Lkk ÃkuheMk fhkh (Cop21)

	 (C)	 MkÃxuBçkh 2015 {kt ÚkÞu÷e UN Mkk{kLÞ Mk¼k{kt

	 (D)	 ÃkûkkuLkk yrÄðuþLk{kt (Cop24)

040.	 Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk Mkk[wt Au ?

	 (A)	 yu{. yuLk. hkuÞ îkhk People’s plan ½zðk{kt ykÔÞku níkku.

	 (B)	 yu{. rðïkþðhkÞÞk – ‘The Planned Economy of India’ ÃkwMíkfLkk ÷u¾f

	 (C)	 (A) yLku (B) çktLku

	 (D)	 (A) yÚkðk (B) çktLku{ktÚke fkuE Lknª
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M
034.	 The Union Government’s mobile application Vidyut PRAVAH aims at __________.

	 (A)	 Providing information about power availability in India on real time basis.

	 (B)	 Learning about the current and applicable GST rates for themselves.

	 (C)	 Providing over 100 services such as payment of utility bills, filing of income tax returns

	 (D)	� Providing an avenue for channelizing the ideas, comments and creative suggestions by 
connecting people with Central ministries and related government organizations.

035.	� Who among the following notable economists estimated India’s per capita income during the Colonial 
period?

	 1. Dadabhai Naoroji		  2. William Digby

	 3. V.K.R.V. Rao		  4. R.C. Desai

	 (A) 1, 3 and 4 only		  (B) 3 and 4 only

	 (C) 1 only		  (D) 1, 2, 3 and 4

036.	� Gadgil formula was introduced for devolution of tax revenue from the Centre to the States for the first 
time in the year________.

	 (A) 1960-61		  (B) 1969-70

	 (C) 1975-76		  (D) 1982-83

037.	 Ecological footprints is measured in the unit_______________.

	 (A) Global Hectares		  (B) Nanometer

	 (C) Hoppus cubic foot		  (D) Cubic ton

038.	 Which of the following is not related to monetary policy of the RBI?

	 (A) Cash Reserve Ratio		  (B) Repo rate

	 (C) Direct tax rate		  (D) None of the above

039.	 The Idea of Green Finance was first mentioned in the ____________.

	 (A) UN document at the UN conference on sustainable development (Rio+20)

	 (B) Paris Agreement of 2015 (Cop21)

	 (C) UN General Assembly held in September 2015

	 (D) Conference of parties (Cop24)

040.	 Which of the following statements is correct?

	 (A) People’s plan was formulated by MN Roy.

	 (B) M. Vishveshwarayya – the Author of the book “The Planned Economy of India”

	 (C) Both A and B

	 (D) Neither A nor B
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M
041.	 ykÞw»Þ{kLk ¼khík - «ÄkLk{tºke sLk ykhkuøÞ ÞkusLkk (AB-PMJAY) rðþu Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk ¾kuxwt Au ?

	 (A)	� Mkqr[çkØ økkiý (secondary) yLku ík]íkeÞ Míkh (tertiary) Lke Mkt¼k¤Lke (care) ÂMÚkrík{kt PMJAY yu Ãkkºkíkk 
Ähkðíkk fwxwtçkkuLku ð»koLkk Yk. 5,00,000 MkwÄeLkwt fuþ÷uMk hûký Ãkqhwt Ãkkzu Au.

	 (B)	 fwwxwtwçkLkwt fË yLku MkÇÞkuLke ô{h {kxu yuf {ÞkoËk nkuÞ Au.

	 (C)	 Ãknu÷k s rËðMkÚke ík{k{ Ãkqðo nÞkík (Pre-existing) hkuøkkuLkku Mk{kðuþ fhe ÷uðk{kt ykðu Au.

	 (D)	� 223 rðrþü (Specialities) MkkhðkhLkku Mk{kðuþ fhe ÷uíkk fw÷ 1393 økkiý (secondary) yLku ík]íkqÞ MíkhLkk 
(tertiary) Mkkhðkh Ãkufus Ãkqhk Ãkkzðk{kt ykðu Au.

042.	 Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1.	 MUDRA yu Micro Units Development and Refinance Agency Limited {kxu ðÃkhkÞ Au.

	 2.	 MUDRA ºký ÞkusLkkyku Ähkðu Au - rþþw, rfþkuh yLku íkYý.

	 3.	 MUDRA ÞkusLkk ¼khu yLku {kuxk WãkuøkkuLku Ãký Vtz ykÃke þfu.

	 4.	 MUDRA ÷kuLk yu ÔÞkÃkkh nÃíkk ÷kuLk, ðkrýÂßÞf ðknLk ÷kuLk ðøkuhuLkku Mk{kðuþ fhu Au.

	 (A) {kºk 1 yLku 2	 (B) {kºk 1, 2 yLku 3	 (C) {kºk 1, 2 yLku 4	 (D) 1, 2, 3 yLku 4

043.	 Lke[uLkk rðÄkLkku æÞkLku ÷ku.

	 1. ¼khík{kt f]»kR Ãkkf ð»ko sw÷kEÚke sqLk nkuÞ Au.	 2. ¾heV ÃkkfLke Éíkw sw÷kEÚke ykuõxkuçkh Au.

	 3. hrð ÃkkfLke Éíkw ykuõxkuçkhÚke {k[o Au.	 4. swðkh, çkkshe yLku {fkE {wÏÞ hrð Ãkkf Au.

	 (A) {kºk 1, 2 yLku 4		  (B) {kºk 2, 3 yLku 4

	 (C) {kºk 1, 2 yLku 3		  (D) 1, 2, 3 yLku 4

044.	� íkksuíkh{kt ònuh ûkuºkLke çkUfku{kt rçkLk WíÃkkËf r{÷fík (Non Performing Assets)(NPA) {kt WÚk÷ÃkkÚk÷  
òuðk {¤e. yk {kxu sðkçkËkh Mkk[kt Ãkrhçk¤ku ÃkMktË fhku.

	 1.	 Ëuþ{kt Lke[e ykŠÚkf ð]rØ

	 2.	 ¼qíkfk¤{kt - ¾kMk fheLku Mkkhk Mk{Þ ËhBÞkLk çkUfku îkhk yk¢{f rÄhký

	 3.	 ÷kuLkLke ðMkq÷kík {kxuLke ÞkuøÞ fkÞËkfeÞ òuøkðkEykuLkku y¼kð

	 4.	 çkUfkuyu NPA Lke ÃkæÄrík (MkeMx{) ykÄkrhík yku¤¾ fhðk íkhV ÃkrhðíkoLk fÞwO.

	 (A) 1, 2, 3 yLku 4	 (B) {kºk 2, 3 yLku 4	 (C) {kºk 1, 2 yLku 4	 (D) 1, 3 yLku 4

045.	 Lead Bank ÞkusLkkLkwt {wÏÞ æÞuÞ .......... Au.

	 (A) {kuxe çkUfkuyu fkuE ¾kMk rsÕ÷kLku Mk½Lk rðfkMk {kxu Ë¥kf ÷uðk.

	 (B) ÔÞÂõíkøkík çkUfkuyu fkuE ¾kMk rsÕ÷kLku Mk½Lk rðfkMk {kxu Ë¥kf ÷uðk

	 (C) rðrðÄ hk»xÙeÞf]ík çkUfku ðå[u Mk¾ík MÃkÄko nkuðe òuEyu.

	 (D) ík{k{ çkUfkuyu ÚkkÃkýkuLku {u¤ððk {kxu Mk½Lk «ÞíLkku fhðk.
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M
041.	� Which of the following is not true about Ayushman Bharat – Pradhan Mantri Jan Aarogya Yojana  

(AB-PMJAY)?

	 (A)	� PMJAY provides cashless cover of upto INR 5,00,000 to each eligible family per annum for listed 
secondary and tertiary care conditions

	 (B)	 There is a cap on family size and age of members

	 (C)	 All pre-existing diseases are covered from the very first day

	 (D)	 1393 secondary and tertiary treatment package covering 223 specialties are offered

042.	 Which of the following statements is/are correct?

	 1.	 MUDRA stands for Micro Units Development and Refinance Agency Limited

	 2.	 MUDRA has three schemes Shishu, Kishor and Tarun

	 3.	 Mudra Scheme can fund heavy and big industries also

	 4.	 MUDRA loans include business installment loan, commercial vehicle loan etc.

	 (A) 1 and 2 only		  (B) 1, 2 and 3 only

	 (C) 1, 2 and 4 only		  (D) 1, 2, 3 and 4

043.	 Consider the following statements:

	 1.	 Agriculture crop year in India is July to June.

	 2.	 Kharif season is from July to October.

	 3.	 Rabi season is October to March.

	 4.	 Jowar, Bajra and Maize are main Rabi crops in India.

	 (A) 1, 2 and 4 only		  (B) 2, 3 and 4 only

	 (C) 1, 2 and 3 only		  (D) 1, 2, 3 and 4

044.	� An upsurge has been seen in the NPAs (non-performing assets) of public sector banks recently. Select 
the correct factors responsible for it.

	 1.	 Lower economic growth in the country

	 2.	 Aggressive lending by banks in the past, especially during good times

	 3.	 Lack of right loan recovery legal provisions

	 4.	 Banks switching over to a system based identification of NPAs

	 (A) 1, 2, 3 and 4		  (B) 2, 3 and 4 only

	 (C) 1, 2 and 4 only		  (D) 1, 3 and 4 only

045.	 The basic aim of Lead Bank Scheme is that______________.

	 (A) Big banks should adopt particular district for intensive development

	 (B) Individual banks should adopt particular district for intensive development

	 (C) There should be stiff competition among the various nationalized banks

	 (D) All the banks should make intensive efforts to mobilize deposits
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M
046.	 ¼khík{kt LkkLke çk[ík ÞkusLkkLkk ðøkeofhý nuX¤ Lke[uLkk Ãkife þuLkku Mk{kðuþ ÚkkÞ Au ?
	 1.	� ÃkkuMx÷ zeÃkkuÍex fu su çk[ík ¾kíkk ykðíkof zeÃkkuÍex (savings account recurring deposits), rðrðÄ Ãkkfíke 

{wËíkLke Mk{Þ ÚkkÃkýku (time deposits of varying maturities) yLku {krMkf ykðfÞkusLkkykuLkku Mk{kðuþ fhu Au.
	 2.	 çk[íkÃkºkku fu su{kt hk»xÙeÞ LkkLke çk[ík Ãkºkku yLku rfMkkLk rðfkMk ÃkºkLkku Mk{kðuþ fhu Au.
	 3.	 Mk{ks Mkwhûkk ÞkusLkk fu su{kt ònuh ¼rð»ÞLkerÄ yLku ðrhc Lkkøkrhf çk[ík ÞkusLkkykuLkku Mk{kðuþ ÚkkÞ Au.
	 (A) {kºk 1 yLku 2	 (B) {kºk 2 yLku 3	 (C) {kºk 1 yLku 3	 (D) 1, 2 yLku 3

047.	 ykŠÚkf Mkðuoûký 2018-19 Lkk MktË¼o{kt Lke[u Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?
	 1.	� ykŠÚkf Mkðuoûký 2018-19 s{eLkLke WíÃkkËfíkkLku çkË÷u ®Mk[kELkk ÃkkýeLke WíÃkkËfíkk íkhV æÞkLk ykÃkðkLkwt  

Mkq[ðu Au.
	 2.	 ÷øk¼øk 89% ¼qøk¼o s¤Lkku WÃkÞkuøk ®Mk[kE {kxu fhðk{kt ykðu Au.
	 3.	 zktøkh yLku þuhze suðk Ãkkf 60% sux÷w ®Mk[kELkwt Ãkkýe ðkÃkhe Lkkt¾u Au.
	 4.	 ¾kíkhLkku ðÃkhkþ fu su 2002 MkwÄe ÂMÚkh níkku íku{kt 2011 ÃkAe Mkíkík ðÄkhku LkkUÄkÞku Au.
	 (A) {kºk 1 yLku 2	 (B) {kºk 2 yLku 3	 (C) {kºk 1, 2 yLku 3	 (D) 1, 2, 3 yLku 4

048.	 ¼khík{kt s{eLk MkwÄkhýkLkk nuíkwyku Lke[uLkk Ãkife fÞk Au ?
	 1. {æÞMÚkeykuLke LkkçkqËe		  2. økýkuíkÄkhku MkwÄkhk
	 3. f]r»kLkwt ÃkwLkøkoXLk		  4. ðÄw WíÃkkËLk ykÃkíke òíkku
	 (A) {kºk 1	 (B) {kºk 1 yLku 2	 (C) {kºk 1, 2 yLku 3	 (D) 1, 2, 3 yLku 4

049.	 MNREGA ÞkusLkk nuX¤ [qfððk{kt ykðíkk ðuíkLk nðu .......... MkkÚku Mktfr÷ík fhðk{kt ykðu÷ Au.
	 (A) WPI		  (B) f]r»k {sqhku {kxuLkk CPI

	 (C) ykiãkurøkf fk{Ëkhku {kxuLkk CPI	 (D) ¾kã Vwøkkðk

050.	� e-shakti fu su Mð MknkÞ sqÚk (Self Help Group) (SHGs) Lkk zeSxkEÍuþLk {kxuLkk National Bank for 
Agriculture and Rural Development (NABARD) Lkku ÃkkÞ÷kux «kusuõx Au íku rðþu Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk / 
fÞkt rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?

	 (A)	� íku Management Information System (MIS) îkhk SHGs Lkk Lkk{kLkk rnMkkçkkuLke økwýð¥kk MkwÄkhðk yLku 
çkUfkuLku ykðk sqÚk {kxu {krníke Mk¼h ¢uzex rLkýoÞku ÷uðk {kxu Mk{Úko fhðk Ëk¾÷ fhðk{kt ykðe.

	 (B)	� SHG MkËMÞkuLku LkuþLk÷ VkELkkLMkeÞ÷ ELõ÷qÍLk yusLzk (hk»xÙeÞ LkkýktfeÞ Mk{kðuþ yusLzk) MkkÚku  
Mktfr÷ík fhðk.

	 (C)	 (A) íkÚkk (B) çktLku
	 (D)	 (A) íkÚkk (B) çktLku{ktÚke fkuE Lknª

051.	� Lke[uLkk Ãkife rðÄkLk / rðÄkLkku yu Mission Organic Value Chain Development for North Eastern Region 
(MOVCDNER) çkkçkíku Mkk[wt Au ?

	 1.	 íku National Mission for Sustainable Agriculture (NMSA) nuX¤Lkwt Ãkuxk {eþLk Au.
	 2.	� sYhe {k¤¾køkík íkfLkefe yLku LkkýktfeÞ {ËË MkkÚku Ãkkf rðrþü ykuøkuoLkef WíÃkkËLk õ÷Mxh (Crop Specific 

organic production clusters) rðfrMkík fhðwt.
	 3.	� yk ÞkusLkk yu yYýk[÷ «Ëuþ, ykMkk{, {rýÃkwh, {u½k÷Þ, r{Íkuh{, Lkkøkk÷uLz, rMkr¬{ yLku rºkÃkwhk{kt 

y{÷{kt {qfðk{kt ykðe Au.
	 (A) {kºk 1 yLku 3	 (B) {kºk 2 yLku 3	 (C) {kºk 1 yLku 2	 (D) 1, 2 yLku 3
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M
046.	 Which of the following come under the classification of small savings schemes in India?

	 1.	� Postal deposits comprising savings account, recurring deposits, time deposits of varying 
maturities and monthly income schemes

	 2.	 Savings certificates comprising the national small savings certificates and Kisan Vikas Patra

	 3.	� Social Security Schemes comprising the public provident fund and senior citizens savings 
scheme

	 (A) 1 and 2 only	 (B) 2 and 3 only	 (C) 1 and 3 only	 (D) 1, 2 and 3

047.	 Which of the following statements are correct with reference to Economic Survey 2018-19?

	 1.	� The Economic Survey 2018-19 suggest that focus should shift from land productivity to irrigation 
water productivity.

	 2.	 Almost 89% of the ground water extracted is used for irrigation.

	 3.	 Crops such as paddy and sugarcane consume more than 60% of irrigation water.

	 4.	� The fertilizer consumption which was stable since 2002 has shown continuously increasing trend 
after 2011.

	 (A) 1 and 2 only	 (B) 2 and 3 only	 (C) 1, 2 and 3 only	 (D) 1, 2, 3 and 4

048.	 Which of the following is/are the objectives of land reforms in India?

	 1. Abolition of Intermediaries

	 2. Tenancy Reforms

	 3. Reorganization of Agriculture

	 4. Introduction of High Yielding Varieties

	 (A) 1 only	 (B) 1 and 2 only	 (C) 1, 2, and 3 only	 (D) 1, 2, 3 and 4

049.	 Wages paid under MNREGA scheme has now been linked with _______.

	 (A) WPI		  (B) CPI for agricultural labour

	 (C) CPI for industrial workers	 (D) Food inflation

050.	� Which of the following statements is/are correct regarding e-Shakti which is a pilot project of National 
Bank for Agriculture and Rural Development (NABARD) for digitization of Self Help Groups (SHGs)?

	 (A)	� It was initiated to improve the quality of bookkeeping of SHGs and to enable banks to take 
informed credit decisions about the group through a Management Information System (MIS).

	 (B)	 Integrating SHG members with the National Financial Inclusion Agenda

	 (C)	 Both A and B

	 (D)	 Neither A nor B

051.	� Which of the following statements is/are correct regarding Mission Organic Value Chain Development 
for North Eastern Region (MOVCDNER)?

	 1.	 It is a Sub-Mission under National Mission for Sustainable Agriculture (NMSA)

	 2.	� Developing crop specific organic production clusters with necessary infrastructural, technical 
and financial support

	 3.	� This scheme is implemented in the States of Arunachal Pradesh, Assam, Manipur, Meghalaya, 
Mizoram, Nagaland, Sikkim and Tripura

	 (A) 1 and 3 only	 (B) 2 and 3 only	 (C) 1 and 2 only	 (D) 1, 2 and 3
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M
052.	� xkufeÞku (òÃkkLk)Úke hrððkhu Mkðkhu 8 ðkøÞu MkkLk£kLMkeMfku (USA) Lke MkVhu síkwt ðnký òu ykX f÷kfLkku Mk{Þ ÷u,  

íkku íku íÞkt fÞk rËðMku ÃknkU[þu ?
	 (A) hrððkhu	 (B) þrLkðkhu	 (C) Mkku{ðkhu	 (D) hrððkhu {æÞhkrºkyu

053.	 Lke[uLkk Ãkife fÞku nðkLkk ËçkkýLkku Ãkèku yu ‘Horse Latitude’ (½kuzk yûkktþ) fnuðkÞ Au ?
	 (A) rð»kwðð]¥keÞ ÷½w Ëçkký Ãkèku	 (B) W»ý fxeçktÄeÞ Wå[ Ëçkký Ãkèku
	 (C) Ãkuxk ÄúwðeÞ (Sub polar) Lke[k ËçkkýLkku Ãkèku	 (D) WÃkhLkk Ãkife yufÃký Lknª

054.	 Ãkhðk¤kLkk ¾hkçkk (Coral reefs) rðþu Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?
	 1.	 Ãkhðk¤kLkk yðþu»kku (Corallite) yu Ãkhðk¤kLkwt rLkðkMkMÚkkLk Au.
	 2.	 Ãkhðk¤k yu MkSð Sðíktºk Au.
	 3.	 ¾hkçkkyku yu fuÕþeÞ{ fkçkkouLkuxLkwt ðýçktÄkÞu÷wt (uncemented) yLku Lkh{ {k¤¾wt Au.
	 4.	 ¾hkçkkyku yu fuÕþeÞ{ fkçkkouLkuxLkwt çktÄkÞu÷wt (cemented) yLku Mk¾ík {k¤¾wt Au.
	 (A) 1, 2, 3 yLku 4	 (B) {kºk 2 yLku 3	 (C) {kºk 2 yLku 4	 (D) {kºk 1, 2 yLku 4

055.	 ¼khík{kt ¼qM¾÷Lk Lkçk¤kE ÍkuLk (MktðuËLkþe÷ ÍkuLk) rðþu Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk / fÞk rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?
	 1.	 Ãkrù{ ½kx yLku Lke÷økeheLkk Q¼k yLku ðhMkkËe Zk¤ ½ýk Wå[ ¼qM¾÷Lk MktðuËLkþe÷ ÍkuLk{kt ykðu Au.
	 2.	 ykMkk{Lkk {uËkLkkuLku çkkË fhíkkt Ãkqðo-W¥kh ûkuºkLkk hkßÞku yu {æÞ{Úke Lke[k ¼qM¾÷Lk MktðuËLkþe÷ ÍkuLk{kt ykðu Au.
	 3.	 ËrûkýLkk hkßÞkuLkk ËrhÞkfktXkLkk ûkuºkku yu Wå[ ¼qM¾÷Lk MktðuËLkþe÷ ÍkuLk{kt ykðu Au.
	 (A) {kºk 1	 (B) {kºk 1 yLku 3	 (C) 1, 2 yLku 3	 (D) {kºk 2 yLku 3

056.	 ykŠÚkf Mkðuoûký 2018-19 MktË¼uo Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?
	 1.	 ðkŠ»kf ðMíkeLkku ð]ÂæÄ Ëh 2011-21 {kt 1.1% Úke ðÄe 2031-41 {kt 1.5% ÚkðkLke Mkt¼kðLkk Au.
	 2.	 Mkuðk ûkuºkyu (çkktÄfk{ ûkuºk rMkðkÞ) ¼khíkLkk fw÷ {qÕÞðÄoLk{kt (GVA) 54.3% sux÷ku Vk¤ku ykÃÞku.
	 3.	 Mkuðk ûkuºkLkku hkusøkkhe{kt Vk¤ku 34% Au.
	 4.	 ¼khík rðïLke 18% ðMíke Ähkðíkku Ëuþ Au, Ãkhtíkw íku rðïLkk «kÚkr{f QòoLkku {kºk 6% WÃkÞkuøk fhu Au.
	 (A) {kºk 1, 2 yLku 3	 (B) {kºk 1, 3 yLku 4	 (C) {kºk 2, 3 yLku 4	 (D) 1, 2, 3 yLku 4

057.	 ÃkhkuZ yLku MktrÄfk¤Lkku Mk{Þøkk¤ku .......... ¾kíku MkkiÚkw ðÄw nkuÞ Au.
	 (A) rð»kwðð]¥k		  (B) ykfoxef / yuLxkfoxef ð]¥k
	 (C) W»ý frxçktÄeÞ «Ëuþku		  (D) Äúwðku

058.	 Lke[uLkk Ãkife fÞwt s¤ ûkuºk yu MkkiÚke ðÄw ûkkhíkk Ähkðu Au ?
	 (A) {]ík Mk{wÿ (Dead Sea)		  (B) {kuLkku ÷uf (Mono Lake)

	 (C) økúux MkkuÕx ÷uf (Great Salt Lake)	 (D) hkíkku Mk{wÿ (Red Sea)

059.	 Lke[uLkk Ãkife fE òuzeyku Mkk[e heíku òuzkÞu÷e Au ?
	 1.	 hkpxzo{ Mkt{u÷Lk – òu¾{e hMkkÞýku yLku stíkwLkkþfkuLkk ÔÞkÃkkhLke Ãkqðo Mkt{rík
	 2.	 çkuMk÷ Mkt{u÷Lk – òu¾{e f[hkLkk yktíkhMke{k rn÷[k÷ WÃkh rLkÞtºký
	 3.	 r{Lkk{kxk Mkt{u÷Lk – {kLkð íktËwhMíke Ãkh MkeMkkLke rðÃkheík yMkhku Ãkh rLkÞtºký
	 4.	 Mxkufnku{ Mkt{u÷Lk – rLkhtíkh fkçkorLkf «Ëq»kfkuLkk WíÃkkËLk yLku WÃkÞkuøk Ãkh rLkÞtºký
	 (A) {kºk 1 yLku 3	 (B) 1, 2, 3 yLku 4	 (C) {kºk 1, 2 yLku 4	 (D) {kºk 2, 3 yLku 4
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052.	� If a ship sailing from Tokyo (Japan) on Sunday at 8 AM for San Francisco (USA) takes 8 hours to reach 

there. On which day it will reach there?

	 (A) On Sunday		  (B) On Saturday

	 (C) On Monday		  (D) On Sunday midnight

053.	 Which among the following air pressure belt is called “ Horse Latitude” ?

	 (A) Equatorial low pressure belt	 (B) Subtropical high pressure belt

	 (C) Sub polar low pressure belt	 (D) None of the above

054.	 Which of the following statements are correct regarding coral reefs?
	 1.	 Corallite is the house of the corals
	 2.	 Coral are living organisms
	 3.	 Reefs are uncemented and soft structure of calcium carbonate
	 4.	 Reefs are cemented and hard structure of calcium carbonate
	 (A) 1, 2, 3 and 4	 (B) 2 and 3 only	 (C) 2 and 4 only	 (D) 1, 2 and 4 only

055.	 Which of the following statements is/are correct regarding landslide vulnerability zones in India?
	 1.	 Steep and rainy slopes of Western Ghats and Nilgiris fall in very high landslide vulnerability zone
	 2.	� States from the north-eastern region except the plains of Assam are covered under moderate to 

low landslide vulnerability zone
	 3.	 Coastal regions of the southern states fall under high landslide vulnerability zone
	 (A) 1 only	 (B) 1 and 3 only	 (C) 1, 2 and 3	 (D) 2 and 3 only

056.	 Which of the following statements are true with refrence to Economic Survey 2018-19?
	 1.	 The annual population growth rate is set to increase from 1.1% in 2011-21 to 1.5% in 2031-41.
	 2.	� The service sector (excluding construction) has a share of 54.3% to India’s Gross Value Added 

(GVA) in 2018-19.
	 3.	 Share of employment of service sector is at 34%.
	 4.	 India accounts for 18% of the world’s population but uses only 6% of world’s primary energy.
	 (A) 1, 2 and 3 only	 (B) 1, 3 and 4 only	 (C) 2, 3 and 4 only	 (D) 1, 2, 3 and 4

057.	 The duration of Dawn and Twilight is of maximum period at _______.

	 (A) The Equator		  (B) The Arctic/Antarctic circle

	 (C) The Tropics		  (D) The Poles

058.	 Which one of the following water bodies contains highest salinity?

	 (A) Dead Sea	 (B) Mono Lake	 (C) Great Salt Lake	 (D) Red Sea

059.	 Which of the following pairs are correctly matched?
	 1.	 Rotterdam Convention - Prior consent of trade for hazardous chemicals and pesticides
	 2.	 Basel Convention - Control of transboundary movements of hazardous wastes
	 3.	 Minamata convention - control adverse effects of lead on human health
	 4.	 Stockholm convention - restrict the production and use of persistent organic pollutants
	 (A) 1 and 3 only	 (B) 1, 2, 3 and 4	 (C) 1, 2 and 4 only	 (D) 2, 3 and 4 only
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060.	 Lke[uLkk Ãkife fE LkËe zktøk{kt ðnuíke LkÚke ?

	 (A) Ãkqýko	 (B) ytrçkfk	 (C) økehk	 (D) Ãkkh

061.	 økwshkík hkßÞLkk 2019-20 Lkk çksux MktË¼uo Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?
	 1.	 økwshkíku íkuLkk ¾[oLkk 14.4% rþûký {kxu Vk¤ÔÞk Au.
	 2.	 økwshkíku íkuLkk ¾[oLkk 5.8% ykhkuøÞ {kxu Vk¤ÔÞk Au.
	 3. 	 hkßÞyu íkuLkk fw÷ çksuxLkk 4.5% f]r»k ûkuºk {kxu Vk¤ÔÞk Au.
	 (A) {kºk 1 yLku 2	 (B) {kºk 2 yLku 3	 (C) {kºk 1 yLku 3	 (D) 1, 2 yLku 3

062.	� Lke[uLkk Ãkife fÞk ykiãkurøkf/ykŠÚkf fkuhezkuh «kusuõx {kxu ¼khík Mkhfkh îkhk MktÃkqýoÃkýu ¼tzku¤ Ãkqhwt Ãkkzðk{kt  
ykðu÷ Au ?

	 (A) rËÕne - {wtçkE		  (B) y{]íkMkh - fku÷fíkk
	 (C) rðÍkøk (Vizag) - [uLLkkE	 (D) çkUøkk÷qY - {wtçkE

063.	 Lke[uLkk Ãkife MÚk¤ku yLku WíÃkkËLk ytøkuLke fE òuzeyku Mkk[e heíku òuzkÞu÷e Au ?
	 1. fwøko - fkuVeLkwt ðkðuíkh		  2. Ãkw÷ðk{k - fuMkhLkwt ðkðuíkh
	 3. [ef{tøk÷wh - [kLkwt ðkðuíkh		 4. økkuËkðhe - fkufkuLkwt ðkðuíkh
	 (A) {kºk 1 yLku 3	 (B) {kºk 2 yLku 4	 (C) {kºk 1, 2 yLku 4	 (D) 1, 2, 3 yLku 4

064.	 {nkMkkøkhkuLkk ûkkhíkkLke Mkq[f ÃkæÄrík fE Au ?
	 (A) Ëh þíkfLkk ¼køk (Parts per hundred (%))
	 (B) Ëh økúk{Lkk ¼køk (Parts per gram (g))
	 (C) Ëh ½Lk {exhLkk ¼køk (Parts per cubic meter (m3))
	 (D) Ëh nòhLkk ¼køk (Parts per thousand (%0))

065.	 ¼khík{kt ðk½Lke ðMíke økýíkhe fkuý fhu Au ?
	 (A) ÃkÞkoðhý, ðLk yLku nðk{kLk ÃkrhðíkoLk {tºkk÷Þ
	 (B) hk»xÙeÞ ðk½ Mkthûký Mk¥kkrÄfkh
	 (C) hkßÞ Mkhfkhku
	 (D) ðÕzoðkEz Vtz Vkuh Lku[h-ELzeÞk (Worldwide Fund for Nature - India)

066.	� rð&ðLkku MkkiÚke ÷ktçkku çknw MíkheÞ, çknw nuíkwf (ÃktÃk) ®Mk[kE (lift irrigation) «kusuõx ‘fk÷uïh{’ .......... LkËeykuLkk 
Mktøk{ ®çkËwyuÚke þY ÚkkÞ Au.

	 (A) økkuËkðhe yLku «ýkrníkk		  (B) økkuËkðhe yLku ðÄko
	 (C) økkuËkðhe yLku ÃkuLkøktøkk		  (D) økkuËkðhe yLku ðiLkøktøkk

067.	 ç÷uf nku÷ rðþu Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?
	 1.	� ç÷uf nku÷ MÃkuMkxkE{Lkku yuðku rðMíkkh Au fu ßÞkt økwYíðkf»koý çk¤ yux÷wt {sçkqík Au fu íku{ktÚke fkuE fý fu rðãwík 

[wtçkfeÞ íkhtøkku Ãký Axfe þfíkkt LkÚke.
	 2.	 ç÷uf nku÷Lke «Úk{ íkMkðeh Event Horizon Telescope îkhk ÷uðk{kt ykðe.
	 3.	 ç÷uf nku÷ rðþuLkku «Úk{ðkh ÏÞk÷ ykEÍuf LÞqxLku hsq fÞkuo.
	 (A) {kºk 1 yLku 3	 (B) {kºk 2 yLku 3	 (C) {kºk 1 yLku 2	 (D) 1, 2 yLku 3
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060.	 Which of the following river does not flow in the Dangs?

	 (A) Purna	 (B) Ambica	 (C) Gira	 (D) Par

061.	 Which of the following statements are correct with reference to Gujarat Budget 2019-20?

	 1. Gujarat has allocated 14.4% of its expenditure on Education.

	 2. Gujarat has allocated 5.8% of its expenditure on Health

	 3. The state has allocated 4.5% of its total budget towards Agriculture.

	 (A) 1 and 2 only	 (B) 2 and 3 only	 (C) 1 and 3 only	 (D) 1, 2 and 3

062.	� Which one of the following industrial/economic corridor projects is wholly funded by Government of 
India?

	 (A) Delhi - Mumbai		  (B) Amritsar - Kolkata

	 (C) Vizag - Chennai		  (D) Bengaluru - Mumbai

063.	 Which of the following pairs of  places and products are correctly matched?

	 1.	 Coorg - Coffee Plantation

	 2.	 Pulwama - Saffron Cultivation

	 3.	 Chickmagalur - Tea plantation

	 4.	 Godavari - Cocoa plantation

	 (A) 1 and 3 only	 (B) 2 and 4 only	 (C) 1, 2 and 4 only	 (D) 1, 2, 3 and 4

064.	 What is the notational system of salinity of the oceans?

	 (A) Parts per hundred (%)	 (B) Parts per gram (g)

	 (C) Parts per cubic meter (m3)	 (D) Parts per thousand (%0)

065.	 Who does tiger census in India?

	 (A) Ministry of environment, forest and climate change

	 (B) National Tiger conservation authorities

	 (C) State Governments

	 (D) Worldwide Fund for Nature-India

066.	� World's largest multi-stage, multi-purpose lift irrigation project, ‘Kaleshwaram’, starts at the confluence 
point of the rivers _______.

	 (A) Godavari and Pranahita	 (B) Godavari and Wardha

	 (C) Godavari and Penganga	 (D) Godavari and Wainganga

067.	 Which of the following statement(s) is/are correct about Black holes ?

	 1.	� A black hole is a region of spacetime having so strong gravitation that no particles or 
electromagnatic radiation can escape from it.

	 2.	 The first image of black hole was captured by the Event Horizon Telescope.

	 3.	 The ideas of black hole was first given by Isaac Newton.

	 (A) 1 and 3 only	 (B) 2 and 3 only	 (C) 1 and 2 only	 (D) 1, 2 and 3
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068.	 Lke[uLkk Ãkife fE rðïLke MkkiÚke ÷ktçke Mkíkík Ãkðoík{k¤k (longest continuous mountain chain) Au ?

	 (A) hkufeÍ		  (B) yuLzeÍ

	 (C) økúux zeðkEzªøk hUs		  (D) rn{k÷Þ

069.	 ðku÷uMk hu¾k yu .......... Au.

	 (A) ¼khík yLku LkuÃkk¤ ðå[uLke yktíkhhk»xÙeÞ rð¼ksLk hu¾k

	 (B) íkxeÞ {uËkLkkuLku ËrûkýLkk Wå[«ËuþÚke swËe Ãkkzíke hu¾k

	 (C) Ërûký Ãkqðo yurþÞk yLku ykuMxÙur÷ÞkLke rðrþü ðLkMÃkrík yLku «kýe Mk]rüLku yLku ykuMxÙur÷ÞkLku swËe Ãkkzíke hu¾k

	 (D) yux÷ktrxf yLku ÃkurMkVef {nkMkkøkhkuLku swËe Ãkkzíke hu¾k

070.	 Lke[uLkk Ãkife {nkMkkøkhLkku fÞku «ðkn yu ®nË {nkMkkøkh MkkÚku MktçktrÄík Au ?

	 (A) yuÕÞwrþÞLk «ðkn	 (B) fuLkheÍ «ðkn	 (C) yøkwÕnkMk «ðkn	 (D) çkuLøÞw÷k «ðkn

071.	 Ãkkuxoç÷uhLke hksÄkLke yu yktËk{kLk y™u rLkfkuçkkhLkk fÞk rîÃk{kt ykðu÷e Au ?

	 (A) W¥kh yktËk{kLk		  (B) {æÞ yktËk{kLk

	 (C) Ërûký yktËk{kLk		  (D) ÷½w yktËk{kLk (Little Andaman)

072.	 ÞkËe-I Lku ÞkËe-II MkkÚku òuzku.
	 ÞkËe-I		  ÞkËe-II
	 a. ç÷z huLk (Blood Rain)		  1. ¼khík
	 b. {uEÍ huLk (Maize Rain)		 2. òÃkkLk
	 c. {Uøkku Mkkðh (Mango Shower)	 3. Exk÷e
	 d. Ã÷Bçk huLk (Plum Rain)		 4. ykr£fk
	 (A) a - 1, b - 2, c - 3, d - 4	 (B) a - 3, b - 4, c - 1, d - 2
	 (C) a - 2, b - 3, c - 4, d - 1	 (D) a - 4, b - 3, c - 2, d - 1

073.	 Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk / fÞkt rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?

	 (A) Ãk]ÚðeLkk Ärh¼ú{ýÚke WíÃkLLk Úkíkk çk¤Lku yûk¼ú{ý çk¤ fnuðkÞ Au.

	 (B) rð»kwðð]¥k Ãkh yûk¼ú{ý çk¤ nkuíkwt LkÚke, Ãkhtíkw su{ Äúwð íkhV sEyu íku{ ¢{þ: ðÄíkwt òÞ Au.

	 (C) WÃkhLkk (A) yLku (B) çktLku Mkk[kt Au.

	 (D) (A) yLku (B) Ãkife fkuE Lknª

074.	 r[Õfk Mkhkuðh yu .......... ¾kíku ÂMÚkík Au.

	 (A) W¥kh Mkehfkh ËrhÞkfktXu		 (B) fkuhku{ktz÷ ËrhÞkfktXu

	 (C) {÷çkkh ËrhÞkfktXu		  (D) WÃkhLkk Ãkife fkuE Lknª

075.	 ¼usÞwõík (ykÿo) W»ý frxçktÄeÞ yLku rð»kwðð]¥keÞ ûkuºkLke s{eLk .......... fnuðkÞ Au.

	 (A) [uhLkkusu{ s{eLk (Chernozem soil)	 (B) [uMxLkx s{eLk (Chestnut soil)

	 (C) nu÷ku{kuhVef s{eLk (Halomorphic soil)	 (D) ÷uxuhkEx s{eLk (Lateritic soil)
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068.	 Which among the following is the longest continuous mountain chain of the world?

	 (A) The Rockies		  (B) The Andes

	 (C) Great Dividing Range		 (D) The Himalayas

069.	 Wallace line is a _______

	 (A) An International divide between India and Nepal

	 (B) Line separating coastal plains and south plateau

	 (C) Line separating the distinct flora and fauna of South East Asia and Australia

	 (D) Line dividing Atlantic and Pacific Oceans

070.	 Which one of the following ocean currents belongs to the Indian Ocean?

	 (A) Aleutian current		  (B) Canaries Current

	 (C) Agulhas current		  (D) Benguela current

071.	 The capital city of Port Blair lies in which islands of Andaman and Nicobar?

	 (A) North Andaman		  (B) Middle Andaman

	 (C) South Andaman		  (D) Little Andaman

072.	 Match List-I with List-II:

	 List-I	 List-II

	 a. Blood Rain	 1. India

	 b. Maize Rain	 2. Japan

	 c. Mango Shower	 3. Italy

	 d. Plum Rain	 4. Africa

	 (A) a - 1, b - 2, c - 3, d - 4		  (B) a - 3, b - 4, c - 1, d - 2

	 (C) a - 2, b - 3, c - 4, d - 1		  (D) a - 4, b - 3, c - 2, d - 1

073.	 Which of the following statements is/are correct?

	 (A) The force produced by earth rotation is called Coriolis force

	 (B) The Coriolis force is absent at the equator but increases progressively pole wards.

	 (C) Both A and B are correct

	 (D) Neither A nor B

074.	 The Chilka Lake lies at _______.

	 (A) North Circar Coast		  (B) Coromandal Coast

	 (C) Malabar Coast		  (D) None of the above

075.	 Soils of the Humid Tropical and Equatorial Zones are called as_______.

	 (A) Chernozem Soil		  (B) Chestnut Soil

	 (C) Halomorphic Soil		  (D) Lateritic Soil
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076.	 Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk / fÞk rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?
	 (A) rðï{kt ¼khík MkkiÚke ðÄw ÚkkurhÞ{ yLkk{ík Ähkðu Au.
	 (B) ÚkkurhÞ{ yu {kuLkkÍkEx huíke{kt çknku¤k «{ký{kt WÃk÷çÄ Au.
	 (C) (A) yLku (B) çktLku 
	 (D) (A) yLku (B) çktLku{ktÚke fkuE Lknª

077.	 {økV¤eLkk ðkðuíkh çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku ¾kuxkt Au ?
	 1.	 {økV¤e {kxu ðhMkkËLke ¼kiøkkur÷f sYheÞkík yu þuhze yLku zktøkh suðe s nkuÞ Au.
	 2.	 {økV¤e {kxu ðhMkkËLke ¼kiøkkur÷f sYheÞkík yu çkkshku yLku fÃkkMk suðe s nkuÞ Au.
	 3.	 Mkkihk»xÙ yu ¼khíkLkku {økV¤eLkku fxkuhku (çkkW÷ ) Au.
	 4.	 {økV¤e {kxuLkwt hk»xÙeÞ MktþkuÄLk fuLÿ søkwËý ¾kíku ykðu÷wt Au.
	 (A) {kºk 1 yLku 4	 (B) {kºk 2 yLku 4	 (C) {kºk 1, 2 yLku 4	 (D) {kºk 2, 3 yLku 4

078.	 ðkíkkðhýLkk fw÷ ðkÞw h[Lkk{kt Lke[uLkk Ãkife fÞku ðkÞw yu MkkiÚke ykuAk «ríkþík Ähkðu Au ?

	 (A) rn÷eÞ{	 (B) nkEzÙkusLk	 (C) ykuÍkuLk		  (D) rLkÞkuLk

079.	 ðkíkkðhýeÞ s¤ çkk»Ãk .......... MkkÚku ½xíke òÞ Au.
	 (A) yûkktþ
	 (B) Ÿ[kE
	 (C) hkníkLkk ÃkðLk íkhVLke çkksw (Windward side of relief)

	 (D) Mk{wÿÚke ytíkh

080.	 Lke[uLkk Ãkife fÞwt ðkíkkðhýeÞ íkkuVkLk yu WËT¼ð, rðfkMk yLku ÷ûkýkuLke çkkçkík{kt íkÆLk r¼LLk Au ?
	 (A) xkuLkuozku (Tornado)		  (B) xkÞVqLk (Typhoon)

	 (C) økksðes MkkÚku ðkðkÍkuzwt (Thunderstorm)	 (D) nhefuLk (Hurricane)

081.	 Lke[uLkk Ãkife Ãk]Úðe ÃkhLkwt fÞwt «kf]ríkf ík¥ð yu Mk{økúík: heíku MkkiÚke ðÄw «ríkþík{kt òuðk {¤u Au ?

	 (A) rLkf÷	 (B) {uøLkurþÞ{	 (C) ÷ku¾tz	 (D) yuÕÞwr{rLkÞ{

082.	 Lke[uLkk òuzfkt òuzku.
	 ¾zfku		  hkßÞ
	 a. ykhMk (Marble)		  1. rn{k[÷ «Ëuþ
	 b. MkªÄk÷wý (Rock Salt)		  2. hksMÚkkLk
	 c. ÷kðkLkku çkLku÷ku ¼qhku ÷e÷ku ÃkÚÚkh (Basalt)	 3. fýkoxf
	 d. [qLkkLkku ÃkÚÚkh (Limestone)	 4. {nkhk»xÙ
	 (A) a - 3, b - 2, c - 1, d - 4	 (B) a - 2, b - 1, c - 4, d - 3
	 (C) a - 4, b - 2, c - 3, d - 1	 (D) a - 2, b - 4, c - 3, d - 1

083.	 «uh-he (Prairie) ûkuºk yu .......... {kxu «ÏÞkík Au.
	 (A) çkkøkkÞík		  (B) zuhe Wãkuøk
	 (C) ðkrýÂßÞf yLkksLke ¾uíke	 (D) f]r»k ðLkefhý (Agro Forestry)
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076.	 Which of the following statements is/are correct?

	 (A) India has the highest reserves of Thorium in the world

	 (B) Thorium is available in huge quantities in monazite sands

	 (C) Both A and B

	 (D) Neither A nor B

077.	 Among the following which is incorrect about groundnut cultivation?

	 1.	� The geographical requirements of raining for groundnut are the same as that of Sugarcane and 
Paddy

	 2.	 The geographical requirements of raining for groundnut are the same as that of Bajra and Cotton

	 3.	 Saurashtra is the groundnut Bowl of India

	 4.	 National Research Center for the Groundnut is located at Jagudan.

	 (A) 1 and 4 only		  (B) 2 and 4 only

	 (C) 1, 2 and 4 only		  (D) 2, 3 and 4 only

078.	� Which one of the following gases is in the lowest percentage of the total gaseous composition of the 
atmosphere?

	 (A) Helium		  (B) Hydrogen

	 (C) Ozone		  (D) Neon

079.	 The atmospheric water vapour decreases by _______.

	 (A) Latitude		  (B) Altitude

	 (C) Windward side of relief	 (D) Distance from the sea

080.	� Which one of the following atmospheric disturbances is totally different in terms of origin, development 
and characteristics?

	 (A) Tornado	 (B) Typhoon	 (C) Thunderstorm	 (D) Hurricane

081.	 Which one of the following natural elements of the earth as whole is found in highest percentage?

	 (A) Nickel	 (B) Magnesium	 (C) Iron	 (D) Aluminium

082.	 Match the following:
	 Rocks	 State
	 a. Marble	 1. Himachal Pradesh
	 b. Rock Salt	 2. Rajasthan
	 c. Basalt	 3. Karnataka
	 d. Limestone	 4. Maharashtra
	 (A) a - 3, b - 2, c - 1, d - 4		  (B) a - 2, b - 1, c - 4, d - 3
	 (C) a - 4, b - 2, c - 3, d - 1		  (D) a - 2, b - 4, c - 3, d - 1

083.	 Prairie Region is famous for _______.

	 (A) Horticulture		  (B) Dairy Industry

	 (C) Commercial grain Farming	 (D) Agro Forestry
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084.	 ¼khíkLkk f]r»k ykŠÚkf ûkuºkku .......... îkhk rLkrùík fhðk{kt ykÔÞkt Au.

	 (A) f]r»k {tºkk÷Þ, ¼khík		  (B) CSIR

	 (C) ICAR		  (D) {kxe yLku s{eLk ðÃkhkþ Mkðuoûký MktMÚkk

085.	 Lke[uLkk Ãkife fÞk hkßÞ{kt 2011 Lke ðMíke økýíkhe «{kýu ðMíke{kt ½xkzku LkkUÄkÞu÷ Au ?

	 (A) yYýk[÷ «Ëuþ	 (B) fuh¤	 (C) Lkkøkk÷uLz	 (D) rºkÃkwhk

086.	 Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?
	 1.	 ¼khíkLkku ¼ÔÞ ¼k»kkfeÞ MkktMf]ríkf ðkhMkku yu [kh ¼k»kkfeÞ ÃkrhðkhLkk sqÚk{kt ðnU[e þfkÞ.
	 2.	 íku ykuMxhef, ÿrðzeÞLk, MkeLkku-ríkçkuxeÞLk yLku ELzku-ykÞoLk Au.
	 3.	 Ërûký ¼khíkLke ¼k»kkykuyu ÿrðzeÞ ÃkrhðkhLke ¼k»kk Au.
	 4.	 ykuMxhef ÃkrhðkhLke ¼k»kkyku{kt fk~{ehe, ®MkÄe yLku økwshkíke ¼k»kkLkku Mk{kðuþ ÚkkÞ Au.
	 (A) 1, 2, 3 yLku 4	 (B) {kºk 2, 3 yLku 4	 (C) {kºk 1, 2 yLku 3	 (D) {kºk 1 yLku 4

087.	 ykr£fk ytÄkheÞk ¾tz íkhefu yku¤¾kÞ Au, fkhý fu -
	 1.	 íkuLkk ytíkðoíkeo «Ëuþu íkuLkk MktþkuÄLk {kxu yðhkuÄku {qõÞk Au.
	 2.	 W¥kh{kt MknkhkLkwt hý yu ytíkðoíkeo «Ëuþku MkwÄe ÃknkU[ðk{kt «[tz yðhkuÄ Au.
	 3.	 ËrhÞkrfLkkhk MkwÄe rðMíkhu÷k Wå[ «ËuþLkk rfLkkhkyku ytËhLkk «Ëuþku{kt sðk{kt rðûkuÃkYÃk Au.
	 (A) {kºk 1 yLku 2	 (B) 1, 2 yLku 3	 (C) {kºk 2 yLku 3	 (D) {kºk 1 yLku 3

088.	 Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?
	 1.	 yuÃkeVkExTMk yu yuðk Akuz Au fu su íku{Lkwt Ãkkýe yLku Ãkku»kfík¥ðku nðk{ktÚke {u¤ðu Au.
	 2.	 nkEzÙkuVkExTMk yu Vq÷kuLkk Akuz Au fu su Ãkkýe{kt zqçke hneLku SððkLkwt yLkwfq÷Lk Ähkðu Au.
	 3.	 ÍuhkuVkExTMk yu yuðk Akuz Au fu su ÉíkwfeÞ yÚkðk çkkh{kMke Ëw»fk¤{kt yLkwfq÷Lk Ähkðu Au
	 (A) 1, 2 yLku 3	 (B) {kºk 1 yLku 3	 (C) {kºk 2 yLku 3	 (D) {kºk 1 yLku 2

089.	 Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞkt rðÄkLk / rðÄkLkku þtfwÿw{ støk÷ku {kxu Mkk[wt / Mkk[kt Au ?
	 1. þtfwÿw{ støk÷ku W¥kh y{urhfk yLku ÞwhurþÞkLkk s{eLk «ËuþkuLkku rðþk¤ ¼køk ykðhe ÷u Au.
	 2. þtfwÿw{ støk÷ku Ÿ[k, MkeÄk, çkkh{kMke ÷e÷k ð]ûkku Ähkðu Au.
	 3. yk støk÷kuLkk ð]ûkku ÃkkLk¾h{kt íku{Lkk Ãkýkuo ¾uhðu Au.
	 (A) {kºk 2	 (B) 1, 2 yLku 3	 (C) {kºk 1 yLku 2	 (D) {kºk 3

090.	 økwshkíkLke ¼qøkku¤ rðþu Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk / fÞk rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt LkÚke ?
	 1.	 økwshkík W¥kh Ãkrù{ rð¼køk{kt ÃkkrfMíkkLk MkkÚku MkhnË Ähkðu Au.
	 2.	 hksMÚkkLk yu íkuLkk W¥kh íku{s W¥khÃkqðo{kt Au yLku {nkhk»xÙ Ërûký Ãkqðo{kt Au.
	 3.	 hýLkku W¥kh ¼køk yu {kuxwt hý yLku íkuLkku Ãkqðo ¼køk yu LkkLkk hý íkhefu òýeíkku Au.
	 4.	 Ãkrù{{kt {æÞ «Ëuþ Au.
	 (A) {kºk 1	 (B) {kºk 2 yLku 3	 (C) {kºk 3 yLku 4	 (D) {kºk 4
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084.	 Agro Ecological regions of India have been identified by _______.

	 (A) Ministry of Agriculture, India	 (B) CSIR

	 (C) ICAR		  (D) The soil and land Use Survey Organization

085.	 Among the following States which State recorded decrease in population in 2011 census?

	 (A) Arunachal Pradesh		  (B) Kerala

	 (C) Nagaland		  (D) Tripura

086.	 Which of the following statements are correct?

	 1. India’s rich linguistic cultural heritage may be grouped into four linguistic families.

	 2. Those are Austric, the Dravidians, the Sino-Tibetian and the Indo-Aryan.

	 3. The languages of South India belong to the Dravidian Family

	 4. The Languages of Austric family include Kashmiri, Sindhi, Gujarati

	 (A) 1, 2, 3 and 4	 (B) 2, 3 and 4 only	 (C) 1, 2 and 3 only	 (D) 1 and 4 only

087.	 Africa is called the Dark Continent because_______.

	 1. Its interior has put obstacles to its exploration

	 2. In the north, the Sahara desert is a formidable obstacle to reach the interior

	 3. The plateau’s rim extended to the coast hindrance to move inside

	 (A) 1 and 2 only	 (B) 1, 2 and 3	 (C) 2 and 3 only	 (D) 1 and 3 only

088.	 Which of the following are true?

	 1. Epiphytes are plants that derive their water and nutrients from air

	 2. Hydrophytes are flowering plants adapted to living submerged water

	 3. Xerophytes are plants which are adopted to seasonal or perennial droughts

	 (A) 1, 2 and 3	 (B) 1 and 3 only	 (C) 2 and 3 only	 (D) 1 and 2 only

089.	 Which of the following is/are true for coniferous forests?

	 1. Coniferous forests cover a broad belt of land in North America and Eurasia.

	 2. Coniferous forests have tall, straight, evergreen trees

	 3. The trees of these forests shed their leaves in autumn

	 (A) 2 only	 (B) 1, 2 and 3	 (C) 1 and 2 only	 (D) 3 only

090.	 Which of the following statements is/are INCORRECT regarding Geography of Gujarat?

	 1.	 Gujarat shares boundaries with Pakistan in North West.

	 2.	 Rajasthan is in North as well as North East and Maharashtra is in South East

	 3.	� The northern portion of Rann is called Greater Rann and eastern portion is referred to as  
Little Rann.

	 4.	 Madhya Pradesh is in West

	 (A) 1 only	 (B) 2 and 3 only	 (C) 3 and 4 only	 (D) 4 only
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091.	 {ne LkËe çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?
	 1.	 {ne LkËeLkku íkx W¥kh yLku W¥kh Ãkrù{{kt yhðÕ÷eLkk zwtøkhku îkhk Mke{eík ÚkÞu÷ku Au.
	 2.	 WfkE zu{ {ne LkËe Ãkh ÂMÚkík Au.
	 3.	 íkuLkk Ërûký{kt ®ðæÞk[¤ yLku Ãkrù{{kt ¾t¼kíkLkku y¾kík Au.
	 4.	 {ne LkËeyu {æÞ«Ëuþ, {nkhk»xÙ yLku økwshkík hkßÞku{ktÚke ÃkMkkh ÚkkÞ Au.
	 (A) 1, 2, 3 yLku 4	 (B) {kºk 2, 3 yLku 4	 (C) {kºk 1 yLku 3	 (D) {kºk 1, 3 yLku 4

092.	 Lke[uLkk òuzfkt òuzku.
	 ¾Lkeòu	 Wí¾LkLkk MÚk¤ku
	 a. çkúkWLk økkuÕz	 1. {ktzðe, Mkwhík
	 b. {UøkuLkeÍ	 2. Ãkt[{nk÷
	 c. ^÷kuhMÃkkh	 3. fðktx, AkuxkWËuÃkwh
	 d. çkkuõMkkEx	 4. Ëuð¼qr{ îkhfk
	 (A) a - 1, b - 2, c - 3, d - 4	 (B) a - 2, b - 3, c - 1, d - 4
	 (C) a - 3, b - 4, c - 1, d - 2	 (D) a - 4, b - 1, c - 2, d - 3

093.	 økwshkík{kt f]r»kûkuºk MktçktÄe Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?
	 1.	 økwshkík{kt fw÷ 8 f]r»k ykçkkunðk ûkuºkku Au.
	 2.	 W¥kh økwshkíkLkk f]r»k ykçkkunðk ûkuºk huíkk¤ ÷ku{ {kxeÚke huíkk¤ s{eLk Ähkðu Au.
	 3.	 Ërûký økwshkíkLkk f]r»k ykçkkunðk ûkuºk huíkk¤ yLku ¾khe s{eLk Ähkðu Au.
	 4.	 çku f]r»k ykçkkunðk ûkuºkku yu Ërûký økwshkík ûkuºk (¼khu ðhMkkË ûkuºk) yLku Ërûký økwshkík ûkuºk Au.
	 (A) 1, 2, 3 yLku 4	 (B) {kºk 1, 2 yLku 4	 (C) {kºk 1, 3 yLku 4	 (D) {kºk 2, 3 yLku 4

094.	 Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞkt rðÄkLk / rðÄkLkku Mkk[kt Au ?
	 1. ¼khíkLkk W¥kh ÃkqðeoÞ hkßÞku{kt W»ý frxçktÄeÞ MkðkLkk «fkhLke ykçkkunðk òuðk {¤u Au.
	 2. hksMÚkkLkLkk {æÞ ¼køk{kt yÄo þw»f {uËkLke (Semi arid steppe) ykçkkunðk òuðk {¤u Au.
	 3. sB{w yLku fk~{eh{kt Xtzk ¼usðk¤k rþÞk¤k «fkhLke ykçkkunðk òuðk {¤u Au.
	 (A) {kºk 1 yLku 3	 (B) {kºk 2	 (C) 1, 2 yLku 3	 (D) {kºk 2 yLku 3

095.	 Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?
	 1.	� rn{k÷ÞLke LkËeyku íkuykuLkku {køko çkË÷e þfu Au ßÞkhu rîÃkfÕÃkLke LkËeyku {kxu íkuykuLkku {køko çkË÷ðkLkku yðfkþ 

¾qçk ykuAku nkuÞ Au.
	 2.	 rn{k÷ÞLke LkËeykuyu yLkw«MÚk (antecedent) s¤Ãkrhðn (drainages)Lkwt WËknhý Au.
	 3.	 rîÃkfÕÃkLke LkËeyku yu yLkwðíkeo (consequent) s¤Ãkrhðn (drainages)Lkwt WËknhý Au.
	 (A) 1, 2 yLku 3	 (B) {kºk 2 yLku 3	 (C) {kºk 1 yLku 3	 (D) {kºk 1 yLku 2

096.	 Lke[uLkk Ãkife fE òuzeyku ÞkuøÞ heíku òuzkÞu÷e Au ?
	 1.	 fkzko{{ xufheyku – fkuhku{ktz÷ Mkkøkhíkx	 2. fi{qh xufheyku – fkUfý Mkkøkhíkx
	 3.	 {nkËuð xufheyku – {æÞ ¼khík	 4. {efeh xufheyku – W¥kh Ãkqðo ¼khík
	 (A) {kºk 1 yLku 2	 (B) {kºk 2 yLku 3	 (C) {kºk 3 yLku 4	 (D) {kºk 2 yLku 4
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091.	 Which of the following statements are correct regarding Mahi River?

	 1.	 The Mahi river basin is bounded on the north and the north west by Aravalli hills

	 2.	 Ukai Dam is located over Mahi river

	 3.	 On the South by the Vindhyas and on the West by the Gulf of Khambhat. 

	 4.	 The Mahi river traverses through the States of Madhya Pradesh, Maharashtra and Gujarat.

	 (A) 1, 2, 3 and 4	 (B) 2, 3 and 4 only	 (C) 1 and 3 only	 (D) 1, 3 and 4 only

092.	 Match the following:

	 Minerals	 Exploration sites

	 a. Brown Gold	 1. Mandvi, Surat

	 b. Manganese	 2. Panchamahal

	 c. Fluorspar	 3. Kawant, Chhotaudepur

	 d. Bauxite	 4. Devbhoomi Dwaraka

	 (A) a - 1, b - 2, c - 3, d - 4		  (B) a - 2, b - 3, c - 1, d - 4

	 (C) a - 3, b - 4, c - 1, d - 2		  (D) a - 4, b - 1, c - 2, d - 3

093.	 Which of the following statements are correct regarding Agriculture in Gujarat ?

	 1.	 There are totally 8 agro climatic zones in Gujarat

	 2.	 The North Gujarat Agro Climatic Zone is having Sandy Loam to Sandy soils

	 3.	 The South Gujarat Agro Climatic Zone is having Sandy and Saline soils

	 4.	� There are two agro climatic zones called South Gujarat (heavy rain area) Zone and South  
Gujarat Zone.

	 (A) 1, 2, 3 and 4	 (B) 1, 2 and 4 only	 (C) 1, 3 and 4 only	 (D) 2, 3 and 4 only

094.	 Which of the following statements is/are correct?

	 1. Tropical savannah type of climate is found in the north eastern states of India

	 2. Semi arid steppe climate is found in Central Rajasthan

	 3. Cold humid winter type of climate is found in Jammu and Kashmir

	 (A) 1 and 3 only	 (B) 2 only	 (C) 1, 2 and 3	 (D) 2 and 3 only

095.	 Which of the following statements is/are correct?

	 1.	� The Himalayan rivers may shift their beds, while the peninsular rivers have little scope for shifting 
their beds

	 2.	 The Himalayan rivers are examples of antecedent drainages

	 3.	 The Peninsular rivers are example of consequent drainage

	 (A) 1, 2 and 3	 (B) 2 and 3 only	 (C) 1 and 3 only	 (D) 1 and 2 only

096.	 Which of the following pairs is/are correctly matched?

	 1. Cardamom Hills - Coromandel Coast	 2. Kaimur Hills - Konkan Coast

	 3. Mahadeo Hills - Central India	 4. Mikir Hills - North East India

	 (A) 1 and 2 only	 (B) 2 and 3 only	 (C) 3 and 4 only	 (D) 2 and 4 only
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097.	 rðï{kt {kAe{khe {kxuLkk MkkiÚke {n¥ðLkk MÚk¤ku íÞkt òuðk {¤u fu su ûkuºkku{kt .......... nkuÞ.
	 (A) økh{ yLku Xtzk ðkíkkðhýeÞ «ðknku {¤íkk nkuÞ.
	 (B) LkËeyku çknku¤k «{ký{kt íkkswt Ãkkýe ËrhÞk{kt Xk÷ðíke nkuÞ.
	 (C) Mk{wÿLkk økh{ yLku Xtzk «ðknku {¤íkk nkuÞ.
	 (D) ¾tzeÞ Aks÷e yu ô[eLke[e (undulating) nkuÞ.

098.	 Lke[uLkk Ãkife fÞwt ßðk¤k{w¾e{ktÚke WËT¼ðu÷wt Au ?
	 1. yktËk{kLk yLku rLkfkuçkkh rîÃkMk{qnku	 2. ÷ûkîeÃk
	 3. ËÏ¾ýLkku (Deccan) Trap	 4. yhðÕ÷e Ãkðoík{k¤kyku (Ranges)

	 (A) {kºk 1, 2 yLku 3	 (B) {kºk 2 yLku 4	 (C) {kºk 1 yLku 3	 (D) 1, 2, 3 yLku 4

099.	� xqtfkøkk¤kLke nðk{kLkLke ykøkkne {kxu Lke[uLkk ÃkifeLke fE ½xLkkyu ¼khíkeÞ WÃk¾tz {kxu Lkçk¤k ðhMkkË MkkÚku  
Mktf¤kÞu÷e Au ?

	 (A) ÷k LkeLkk (La Nina)		  (B) sux MxÙe{Lke («ðknLke) økrík

	 (C) y÷ LkeLkku (El Nino)		  (D) ðirïf íkkÃk ð]ÂæÄ (ø÷kuçk÷ ðku{eOøk)

100.	� fkuBÃÞwxhLke ykuÃkhuxªøk MkeMx{ yLku fkuBÃÞwxh MkkÚku òuzkÞu÷ çkkÌk WÃkfhý ðå[u MktðkË «MÚkkrÃkík fhLkkh Mkku^xðuhLku 
.......... íkhefu yku¤¾ðk{kt ykðu Au.

	 1. zeðkEMk zÙkEðh	 2. yku.yuMk. zÙkEðh	 3. nkzoðuh zÙkEðh

	 (A) {kºk 1	 (B) {kºk 1 yLku 2	 (C) {kºk 2 yLku 3	 (D) 1, 2 yLku 3

101.	 .......... yuf {kuçkkE÷ yuÃk Au su ¼khíkLku “fuþ £e” çkLkkððk {kxu y{÷{kt {qfðk{kt ykðu÷ Au.

	 (A) ¼khík ELxhLkuþLk÷ Vkuh {Lke	 (B) ¼khík ELMkuLxeÔMk Vkuh {Lke

	 (C) ¼khík ELxhVuMk Vkuh {Lke	 (D) WÃkhLkk Ãkife fkuE Lknª

102.	 NPTEL Lkwt yk¾wt Lkk{ .......... Au.
	 (A) LkuþLk÷ «kuøkúk{ ykuLk xufLkku÷kuSf÷ yuLknuLMz ÷LkeOøk
	 (B) LkuþLk÷ «kuøkúk{ ykuLk xufLkef÷ E fLkuõx ÷LkeOøk
	 (C) LkuþLk÷ Ãkkur÷Mke ykuLk xufLkku÷kuSf÷ yuLknuLMz ÷LkeOøk
	 (D) LkuþLk÷ Ãkkuxo÷ ykuLk xe[ªøk yuLknuLMz ÷LkeOøk

103.	 ¼khíkeÞ LkkifkË¤ îkhk 20 LkðuBçkh, 1956 Lkk hkus ÷kuL[ fhðk{kt ykðu÷ «Úk{ ÞwæÄ snks .......... níkwt

	 (A) ykE.yuLk.yuMk. ¾wfhe		  (B) ykE.yuLk.yuMk. þÂõík

	 (C) ykE.yuLk.yuMk. ysÞ		  (D) ykE.yuLk.yuMk. rðLkkþ

104.	� Lke[uLkk{ktÚke fE ze.ykh.ze.yku. îkhk rðfMkkððk{kt ykðu÷ ykÄwrLkf xkuÃkeozku çk[kð «ýkr÷ yuzðkLMz xkÃkeozku rzVuLMk 
rMkMx{ (Advanced Torpedo Defence System) (ATDS) Au ?

	 (A) ykfkþËeÃk	 (B) {khe[	 (C) YMík{	 (D) rLk»kkË
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097.	 The most important fishing grounds of the world are found in the regions where _______.

	 (A) Warm and Cold atmospheric currents meet

	 (B) Rivers drain out large amounts of fresh water into the seas

	 (C) Warm and cold oceanic currents meet

	 (D) Continental shelf is undulating

098.	 Which of the following have volcanic origin?

	 1. Andaman and Nicobar Islands

	 2. Lakshadweep

	 3. Deccan Trap

	 4. Aravalli Ranges

	 (A) 1, 2 and 3 only		  (B) 2 and 4 only

	 (C) 1 and 3 only		  (D) 1, 2, 3 and 4

099.	� For Short-term climate predictions, which one of the following events is associated with weak 
monsoon rains in the Indian Subcontinent?

	 (A) La Nina		  (B) Movement of Jet Streams

	 (C) El Nino		  (D) Global Warming

100.	� Software that allows interaction between peripheral device and the operating system of computer  
is _______.

	 1. Device Driver

	 2. OS Driver

	 3. Hardware Driver

	 (A) 1 only	 (B) 1 and 2 only	 (C) 2 and 3 only	 (D) 1, 2 and 3

101.	 _______ is a mobile app launched to make India cash-free.

	 (A) Bharat International for Money	 (B) Bharat Incentives for Money

	 (C) Bharat Interface for Money	 (D) None of the above

102.	 NPTEL stands for _______.

	 (A) National Program on Technological Enhanced Learning

	 (B) National Program on Technical E-connect Learning

	 (C) National Policy on Technological Enhanced Learning

	 (D) National Portal on Teaching Enhanced Learning

103.	 The first frigate naval ship _____ was launched by Indian Navy on November 20, 1956.

	 (A) INS Khukri	 (B) INS Shakti	 (C) INS Ajay	 (D) INS Vinash

104.	 Name the Advanced Torpedo Defence System (ATDS) developed by DRDO

	 (A) Akashdeep		  (B) Maareech

	 (C) Rustom		  (D) Nishad
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105.	 [tÿÞkLk-1 Lkwt r÷^x-ykìV {kMk (Ë¤) [tÿÞkLk-2 Lkk r÷^x-ykìV {kMk (Ë¤) fhíkkt .......... níkwt.

	 (A) ðÄkhu		  (B) ykuAwt

	 (C) Mk{kLk		  (D) [tÿÞkLk-1 {kt fkuE r÷^x-ykìV {kMk (Ë¤) Lknkuíkwt

106.	� íkksuíkh{kt Mk{k[kh{kt ykðu÷ “{tfe Veðh” (Monkey fever) yÚkðk “õÞkMkLkwh” (Kyasanur) Lkk{Lkku hkuøk 
Lke[uLkk{ktÚke þkLkk fkhýu ÚkkÞ Au ?

	 (A) çkuõxuheÞk		  (B) ðkEhMk

	 (C) Vqøk		  (D) WÃkhLkk{ktÚke yufÃký Lknª

107.	� ze.ykh.ze.yku. îkhk “ÕÞwfkuMfeLk” (Lukoskin) Lkk{Lke Ëðk rðfMkkðu÷ Au. suLkku WÃkÞkuøk .......... Lkk E÷ks{kt 
fhðk{kt ykðu Au.

	 (A) ÕÞwfkuheÞk (Leukorrhea)	 (B) VuVMkkLkwt fuLMkh (Lung Cancer)

	 (C) fkuZ (Leucoderma)		  (D) ÕÞqfur{Þk (Leukemi)

108.	 VkuxkuMxux {þeLkLkwt zÙ{ .......... ÃkËkÚko{ktÚke çkLkkððk{kt ykðu Au.

	 (A) yuÕÞwr{rLkÞ{ (Aluminium)	 (B) Mku÷urLkÞ{ (Selenium)

	 (C) çkurhÞ{ (Barium)		  (D) MkeÍeÞ{ (Caesium)

109.	� ¼khíkeÞ yðfkþ MktþkuÄLk MktMÚkkLk (ISRO) îkhk yuf r{þLk ytíkøkoík ÷kuL[ fhðk{kt ykðu÷ Mkuxu÷kEx (WÃkøkún)Lke 
{n¥k{ MktÏÞk .......... Au.

	 (A) 101	 (B) 102	 (C) 103	 (D) 104

110.	 ½Lk fku÷Mkk{ktÚke «ðkne nkEzÙkufkçkoLk çk¤íký{kt YÃkktíkrhík fhíke «r¢Þk .......... íkhefu yku¤¾kÞ Au.

	 (A) «ðknefhý (Liquefaction)	 (B) fkçkkuoLkuþLk (Carbonation)

	 (C) WÆeÃkf YÃkktíkhý (Catalytic conversion)	 (D) ¢ufªøk (Cracking)

111.	� ¼qøk¼o Ãkh{kýw Ãkheûký «kusuõx (MkçkxuhuLkeÞLk LÞwÂõ÷Þh yuûkÃ÷kuÍLk «kusuõx - SNEP)Lke {tsqhe fÞk «ÄkLk{tºkeyu 
ykÃke níke ?

	 (A) sðknh÷k÷ LknuY	 (B) ÷k÷çknkËwh þkMºke	 (C) EÂLËhk økktÄe	 (D) yx÷ rçknkhe ðksÃkuÞe

112.	� LÞwÂõ÷Þh yktíkh{k¤¾kfeÞ MkwrðÄkLkk rðfkMk {kxu ¼khíku hrþÞk yLku .......... MkkÚku rºkÃkûkeÞ yktíkhhk»xÙeÞ Mk{sqrík 
Ãkh MknerMk¬k fhu÷ Au.

	 (A) ©e÷tfk	 (B) {k÷ËeÔMk	 (C) çkktø÷kËuþ	 (D) BÞkLk{kh

113.	 {kuçkkE÷ Lkuxðfo îkhk ðÃkhkíke VoLTE xufLkku÷kuS {kxu Lke[uLkk rðÄkLkku Ãkife fÞwt / fÞkt Mkk[wt / Mkk[kt Au ?

	 1.	� ðkuEMk fku÷ yøkkWLkk 2G fu 3G Lkuxðfo {khVíku fhðk{kt ykðu Ãkhtíkw zuxkLkwt «u»ký 4G Lkuxðfo {khVíku  
fhðk{kt ykðu Au.

	 2.	 íku r{rLkx{kt ðÃkhkþLku çkË÷u zuxkLkk ðÃkhkþ «{kýu ðkuEMk fku÷Lku økýu Au.

	 (A) {kºk 1		  (B) {kºk 2

	 (C) 1 yLku 2 çktLku		  (D) 1 yLku 2 çktLku{ktÚke yufÃký Lknª
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105.	 The lift-off mass of Chandrayaan-1 was ______ the lift-off mass of Chandrayaan-2.

	 (A) Higher than		  (B) Lower than

	 (C) Equal to		  (D) No lift of mass was there in Chandrayan-1

106.	 Monkey fever or Kyasanur disease recently seen in the news is caused by which of the following?

	 (A) Bacteria		  (B) Virus

	 (C) Fungi		  (D) None of the above

107.	� The Defence Research and Development Organisation (DRDO) has developed a drug named, ‘Lukoskin’. 
It is being used in the treatment of

	 (A) Leukorrhea		  (B) Lung Cancer

	 (C) Leucoderma		  (D) Leukemi

108.	 Which one of the following elements the drum of a Photostat machine is made up of?

	 (A) Aluminium		  (B) Selenium

	 (C) Barium		  (D) Caesium

109.	� Highest number of satellites launched under one mission by Indian Space Research  
Organization (ISRO) is

	 (A) 101		  (B) 102

	 (C) 103		  (D) 104

110.	 The process that converts solid coal into liquid hydrocarbon fuel is called _______.

	 (A) Liquefaction		  (B) Carbonation

	 (C) Catalytic conversion		  (D) Cracking

111.	 Which Indian Prime Minister gave go ahead for the Subterranean Nuclear Explosion Project (SNEP)?

	 (A) Jawaharlal Nehru		  (B) Lal Bahadur Shastri

	 (C) Indira Gandhi		  (D) Atal Bihari Vajpayee

112.	� India has signed a tripartite inter-governmental agreement with Russia and _______ to help build its 
nuclear infrastructure

	 (A) Sri Lanka		  (B) Maldives

	 (C) Bangladesh		  (D) Myanmar

113.	� Which of the following statements is/are correct regarding VoLTE technology used by mobile network?

	 1.	� It allows transmission of data through a 4G network while voice calls are routed through older  
2G or 3G networks.

	 2.	 It counts voice calls as per data usage rather than minutes of usage.

	 (A) 1 only		  (B) 2 only

	 (C) Both 1 and 2		  (D) Neither 1 nor 2
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114.	 ç÷uf M{kufMko yux÷u þwt ?

	 (A) Mk{wÿ{ktLkk nkEzÙkuÚk{o÷ {køkkuo

	 (B) Úk{o÷ Ãkkðh Ã÷kLxLke r[{Lke{ktÚke çknkh Lkef¤íkkt «Ëqr»kík ík¥ðku

	 (C) VuVMkkLkk fuLMkhLkk ËËeoyku

	 (D) Äq{úÃkkLk rðhkuÄe [¤ð¤ [÷kðíkkt MðÞtMkuðfku

115.	 çkrnøkkuo¤ yLku ytíkøkkuo¤ ÷uLMkLkk MktË¼o{kt Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞk rðÄkLk / rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?

	 1.	 çkrnøkkuo¤ ÷uLMk ðkt[ðkLkk [~{k çkLkkððk {kxu ðÃkhkÞ Au.

	 2.	 ytíkøkkuo¤ ÷uLMk ËqhLke Íkt¾ÃkLke WýÃk nkuÞ íkuðk ÔÞÂõíkyku {kxuLkk [~{k çkLkkððk {kxu ðÃkhkÞ Au.

	 3.	 çkrnøkkuo¤ ÷uLMk ËqhLke Íkt¾ÃkLke WýÃk nkuÞ íkuðk ÔÞÂõíkyku {kxuLkk [~{k çkLkkððk {kxu ðÃkhkÞ Au.

	 4.	 ytíkøkkuo¤ ÷uLMk çk]nËËþof fk[ (magnifying glass) íkhefu ðÃkhkÞ Au.

	 (A) {kºk 1, 2 yLku 3	 (B) {kºk 1 yLku 2	 (C) {kºk 2 yLku 3	 (D) {kºk 1, 2 yLku 4

116.	 ÃkÞkoðhýeÞ «Ëq»kýLkk MktË¼o{kt “zxeo zÍLk” þçË«Þkuøk þwt Mkqr[ík fhu Au ?

	 (A) ykuÍkuLkLkk Míkh{kt ½xkzku fhíkkt çkkh ík¥ðku.

	 (B) ðknLk WíMksoLk{ktÚke Lkef¤íkkt çkkh ðkÞwyku.

	 (C) Mxkunku{ Mkt{u÷Lk ytíkøkoík rLkŠËü MkËið r¢Þkþe÷ yuðk çkkh sirðf «Ëq»kýfkhfku.

	 (D) ðkÞw «Ëq»ký yrÄrLkÞ{ (yuh ÃkkuÕÞwþLk yuõx), 1981 ytíkøkoík rLkŠËü çkkh Íuhe hMkkÞýku.

117.	 “÷køkúkLs ÃkkuELx” (Lagrange Point) MktçktÄu Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1.	� íku yðfkþ{ktLkwt yuðwt MÚkkLk Au ßÞkt çku rðþk¤ ÃkËkÚkkuo, suðk fu Ãk]Úðe yLku MkqÞoLkwt MktÞwõík økwYíðkf»koý çk¤ yrík 
LkkLkfzk ºkeò ÃkËkÚko îkhk yLkw¼ðkíkk fuLÿíÞkøke çk¤ sux÷wt nkuÞ Au.

	 2.	 íku yuðwt Mktíkw÷Lk Ähkðíkwt ®çkËw Au ßÞkt rLkheûký nuíkw yðfkþÞkLk “Ãkkfo” fhe þfkÞ Au.

	 3.	 Ãk]Úðe yLku MkqÞoLke ðå[u ykðk 5 ®çkËwyku Au.

	 (A) {kºk 1 yLku 3		  (B) {kºk 1 yLku 2

	 (C) {kºk 2 yLku 3		  (D) 1, 2 yLku 3

118.	 Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞkt rðÄkLk / rðÄkLkku MkíÞ Au ?

	 1.	� r{MkÕMk yLku Yçku÷k çkuõxuheÞksrLkík yrík [uÃke hkuøkku Au su íku hkuøkLkk ËËeoLkk WÄhMk fu AªfLkk {kæÞ{Úke Úkíkkt íkuLkk 
MktÃkfo îkhk Vu÷kÞ Au.

	 2.	� furLÿÞ ykhkuøÞ yLku Ãkrhðkh fÕÞký {tºkk÷Þu 9 {kMkÚke 15 ð»koÚke ykuAe ðÞsqÚk {kxu r{MkÕMk-Yçku÷k hMkefhý 
yr¼ÞkLk ykht¼u÷ Au.

	 (A) {kºk 1		  (B) {kºk 2

	 (C) 1 yLku 2 çktLku		  (D) 1 yLku 2 çktLku{ktÚke yufÃký Lknª
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114.	 What are black smokers?

	 (A) Hydrothermal vents in the ocean.

	 (B) Pollutants coming out from chimneys of thermal power plants.

	 (C) Lung cancer patients.

	 (D) Volunteers who conduct anti-smoking campaign

115.	 With regard to convex and concave lenses, which of the following sentences are correct?

	 1.	 Convex lenses are used in reading spectacles

	 2.	 Concave lenses are used in spectacles to correct the defect of vision called myopia

	 3.	 Convex lenses are used in spectacles to correct the defect of vision called myopia

	 4.	 Concave lenses are used as magnifying glasses

	 (A) Only 1, 2 and 3		  (B) Only 1 and 2

	 (C) Only 2 and 3		  (D) Only 1, 2 and 4

116.	 In the context of environmental pollution, what does the term ‘dirty dozen’ refer to?

	 (A) The twelve ozone depleting substances.

	 (B) The twelve gases emanating from vehicular exhaust.

	 (C) The twelve persistent organic pollutants listed under Stockholm Convention.

	 (D) The twelve hazardous chemicals listed under the Air Pollution Act, 1981.

117.	 Which of the following statements are correct regarding ‘Lagrange Point’?

	 1.	� It is the position in space where combined gravitational force of two large bodies such as Earth 
and Sun, equal the centrifugal force felt by much smaller 3rd body.

	 2.	 It is a point of equilibrium where a spacecraft may be “parked” to make observations.

	 3.	 There are 5 such points between Earth and Sun.

	 (A) 1 and 3 only		  (B) 1 and 2 only

	 (C) 2 and 3 only		  (D) 1, 2 and 3

118.	 Which of the following statement/s is/are correct?

	 1.	� Measles and Rubella are highly contagious bacterial diseases that are spread by contact with an 
infected person through coughing and sneezing.

	 2.	� The Union Ministry of Health and Family Welfare has initiated Measles-Rubella vaccination 
campaign in the age group of 9 months to less than 15 years.

	 (A) 1 only		  (B) 2 only

	 (C) Both 1 and 2		  (D) Neither 1 nor 2
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119.	� rðï s¤ rðfkMk ynuðk÷ (ðÕzo ðkuxh zuð÷Ãk{uLx heÃkkuxo)Lkk MktË¼o{kt Lke[uLkk ÃkifeLkk fÞwt / fÞkt rðÄkLk /  

rðÄkLkku MkíÞ Au ?

	 1.	 ðÕzo EfkuLkkur{f Vkuh{ îkhk íku «ríkð»ko «rMkæÄ fhðk{kt ykðu Au.

	 2.	 AuÕ÷ku ynuðk÷ 8{k ðÕzo ðkuxh Vkuh{ ¾kíku çkúkrÍr÷Þk{kt «rMkæÄ fhðk{kt ykÔÞku níkku.

	 (A) {kºk 1		  (B) {kºk 2

	 (C) 1 yLku 2 çktLku		  (D) 1 yLku 2 çktLku{ktÚke yufÃký Lknª

120.	 “Wßsð÷k Ã÷Mk”Lkku WÆuþ fÞku Au ?

	 (A) çke.Ãke.yu÷. ÃkrhðkhkuLku 2020 MkwÄe{kt hMkefhý nuX¤ ykðhe ÷uðk.

	 (B) økheçk ÃkheðkhkuLkk ÷k¼kÚkuo ÷kufLku hktÄý økuMkLkk fLkuõþLk ËkLk fhðk {kxu Aqx ykÃkðe.

	 (C) 100% økúkBÞ rðs¤efhý rMkæÄ fhðwt.

	 (D) Mkkðorºkf hnuýktf rðs¤efhý rMkæÄ fhðwt.

121.	 “¼qhk íkhtøkku” (Blue Waves)Lkk MktË¼o{kt Lke[uLkk ÃkifeLkk fÞwt / fÞk rðÄkLk / rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?

	 1.	 íku sið-«fkþkuíMksoLk (çkkÞku-ÕÞwr{rLkMkLMk) íkhefu yku¤¾kíke Ëw÷o¼ fwËhíke ½xLkk Au.

	 2.	 íku ËrhÞk{kt hnuíkkt [¤fíkk Ãkhðk¤k îkhk WíMksoLk fhðk{kt ykðíkk «fkþ Úkfe Ãkrhý{u Au.

	 (A) {kºk 1		  (B) {kºk 2

	 (C) 1 yLku 2 çktLku		  (D) 1 yLku 2 çktLku{ktÚke yufÃký Lknª

122.	 “ðLk Ã÷uLkux rMkxe [u÷uLs” (OPCC) Lkk MktË¼uo Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞk rðÄkLk / rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1.	 íku yuf ÞwLkkExuz LkuþLMk yuLðkÞLko{uLx «kuøkúk{Lke Ãknu÷ Au.

	 2.	 yðLkðk ÃkÞkoðhý MktçktÄe fkÞo¢{kuLkk ynuðk÷ hsq fhðk {kxu ¼køk ÷E hnu÷ ËuþLkk þnuhkuLku íku yk{trºkík fhu Au.

	 (A) {kºk 1		  (B) {kºk 2

	 (C) 1 yLku 2 çktLku		  (D) 1 yLku 2 çktLku{ktÚke yufÃký Lknª

123.	 sLkeLk Ãkheûký MktË¼uo Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞkt rðÄkLk / rðÄkLkku MkíÞ Au ?

	 (A) sLkeLk Ãkheûký ÔÞÂõíkLkk Ãkqðos rLkÄkorhík fhðk WÃkÞkuøk{kt ÷E þfkÞ Au.

	 (B) sLkeLk Ãkheûký ykLkwðtrþf MktçktÄe ¾k{eyku Ëqh fhðk WÃkÞkuøke ÚkE þfu Au.

	 (C) (A) íkÚkk (B) çktLku 

	 (D) (A) yÚkðk (B) çktLku{ktÚke fkuE Lknª

124.	 Lke[uLkk{ktÚke fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1.	� heyuõxh fkuh{kt, ßÞkhu ÞwhurLkÞ{-235 íkeðú økrík Ähkðíkkt LÞwxÙkuLk MkkÚku xfhkÞ Au, íÞkhu íkuLkwt n¤ðk ík¥ðku{kt 
rð¼ksLk ÚkkÞ Au.

	 2.	 [uELk heyuõxhLke «r¢Þk ÃkuxÙku÷ fu rzÍ÷ suðk {kuzhuxhLke WÃkÂMÚkrík Ãkh rLk¼oh nkuÞ Au.

	 3.	 rMkhkr{f ÞwhurLkÞ{ ykuõMkkEzYÃke çk¤íkýLke nòhku LkkLkfze xefzeykuÚke heyuõxhLke fkuh çkLku Au.

	 (A) {kºk 1 yLku 3	 (B) {kºk 2 yLku 3	 (C) 1, 2 yLku 3	 (D) {kºk 1 yLku 2
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119.	 With reference to World Water Development Report, which of the following statements is/are correct?

	 1.	 It is published annually by the World Economic Forum.

	 2.	 The latest report was released at the 8th World Water Forum in Brasilia.

	 (A) 1 only		  (B) 2 only

	 (C) Both 1 and 2		  (D) Neither 1 nor 2

120.	 What is the purpose of ‘Ujjwala Plus’?

	 (A) To provide universal coverage of vaccination by 2020 to BPL households.

	 (B) To allow people to donate cooking gas connections for the benefit of poor households.

	 (C) To achieve 100 per cent village electrification.

	 (D) To achieve universal household electrification.

121.	 Which of the following statements is/are correct with reference to blue waves?

	 1.	 It is a rare natural phenomenon also referred to as bio-luminescence.

	 2.	 It is caused by the light emitted by fluorescent corals present in ocean.

	 (A) 1 only		  (B) 2 only

	 (C) Both 1 and 2		  (D) Neither 1 nor 2

122.	 With reference to One Planet City Challenge (OPCC), which of the following statements is/are correct?

	 1.	 It is an initiative of United Nations Environment Programme.

	 2.	 It invites cities from the participating countries to report innovative climate actions.

	 (A) 1 only		  (B) 2 only

	 (C) Both 1 and 2		  (D) Neither 1 nor 2

123.	 Which of the following statements is/are correct regarding Gene Testing?

	 (A) Gene testing can be used to determine a person’s ancestry

	 (B) Gene testing may help in preventing genetic disorders

	 (C) Both A and B

	 (D) Neither A nor B

124.	 Which of the following statements is/are correct?

	 1.	� In the reactor core, when uranium-235 is hit by a fast moving neutron, it breaks into lighter 
elements.

	 2.	 The process of chain reactor depends on the presence of a moderator such as Petrol and Diesel

	 3.	 Thousands of small pellets of ceramic uranium oxide fuel make up the core of a reactor.

	 (A) 1 and 3 only		  (B) 2 and 3 only

	 (C) 1, 2 and 3		  (D) 1 and 2 only

sriram.d
Highlight

sriram.d
Highlight

sriram.d
Highlight

sriram.d
Highlight

sriram.d
Highlight

sriram.d
Highlight



CSP – 2 – MASTER] 40 [Contd.

M
125.	 yktíkhhk»xÙeÞ yðfkþ {Úkf MktË¼o{kt Lke[uLkk{ktÚke fÞwt / fÞkt rðÄkLk / rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?
	 1.	 yktíkh hk»xÙeÞ yðfkþ{Úkf [tÿLke ykMkÃkkMk Ãkrh¢{k fhu Au.
	 2.	 yðfkþ {ÚkfLke ¼ú{ýfûkkLkku {køko Ãk]ÚðeÚke ykþhu 400 rf.{e. WÃkh Au.
	 3.	� yðfkþ{ÚkfLkku Ãknu÷ku ½xf ð»ko 1998 {kt ÷kuL[ fhðk{kt ykðu÷ yLku ð»ko 2011 {kt yãíkLk {kuzâw÷ Vex  

fhðk{kt ykðu÷.
	 4.	 yðfkþ {Úkf Ãkh ð»ko 2014 {kt Mkki «Úk{ ¢q (crew) ÃknkU[u÷
	 (A) 1, 2, 3 yLku 4	 (B) {kºk 2 yLku 3	 (C) {kºk 1 yLku 4	 (D) {kºk 1, 2 yLku 3

126.	 “MxeÕÚk xufLkku÷kuS” {kt .......... Lkku Mk{kðuþ ÚkkÞ Au.
	 (A) MkÃkkxe ykuAe á~Þ{kLk ÚkkÞ íku {kxu htøkLkwt ykðhý
	 (B) zeÍkELk{kt VuhVkh, suLkkÚke hzkhLkk íkhtøkku ÃkhkðŠíkík ÚkE òÞ
	 (C) rðþu»k WíÃkkËLk Mkk{økúe suLkkÚke MkÃkkxe ykuAe á~Þ{kLk ÚkkÞ
	 (D) WÃkhLkk ík{k{

127.	 ¼khík{kt 2017 Lkk støk÷e nkÚkeLke ðMíkeøkýíkhe çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk / fÞk rðÄkLkku MkíÞ Au ?
	 1.	 ¼khík{kt ykþhu 30,000 nkÚkeyku Au.
	 2.	 ËuþLkk W¥kh Ãkqðo fhíkkt Ërûký ¼køk{kt ðÄw MktÏÞk{kt (nkÚkeyku) Au.
	 3.	 íkkr{÷Lkkzw{kt MkkiÚke ðÄw MktÏÞk{kt nkÚkeyku Au.
	 Lke[uLkk Ãkife Mkk[ku rðfÕÃk ÃkMktË fhku.
	 (A) {kºk 1	 (B) {kºk 2 yLku 3	 (C) {kºk 1 yLku 2	 (D) 1, 2 yLku 3

128.	 “4D r«Lxªøk” MktË¼uo Lke[uLkk ÃkifeLkk fÞwt / fÞkt rðÄkLk / rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?

	 1. “4D r«Lxªøk” {ÕxeÃ÷efuxeð WíÃkkËLk Ãkh ykÄkrhík Au.

	 2. “4D r«Lxªøk” {kt EÂåAík ðMíkwLke çkLkkðx {kxu “M{kxo {xeheÞ÷”Lkku WÃkÞkuøk ÚkkÞ Au.

	 3. ÃkÞkoðhýeÞ MðkMÚÞLku yLkwYÃk “M{kxo {xeheÞÕMk” ÃkrhðŠíkík ÚkkÞ Au.

	 (A) {kºk 1 yLku 2	 (B) {kºk 2 yLku 3	 (C) {kºk 3	 (D) 1, 2 yLku 3

129.	 Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞkt rðÄkLk / rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?

	 1.	 “÷kE-VkE” (Li-Fi) yu “ðkE-VkE” (Wi-Fi) Lke yrík ykÄwrLkf ykð]r¥k Au.

	 2.	 íku zuxk xÙkLMkVh fhðk {kxu RL£khuz rfhýkuLkku WÃkÞkuøk fhu Au.

	 3.	 “Li-Fi” xufLkku÷kuSLkku furLÿÞ ¼køk ykusMðe «fkþ WíÃkLLk fhíkkt zkÞkuzÚke çkLku Au.

	 4.	 “Li-Fi” rð{kLkku{kt ðkÃkhe þfkíke LkÚke.

	 (A) 1, 2, 3 yLku 4	 (B) {kºk 2, 3 yLku 4	 (C) {kºk 1 yLku 3	 (D) {kºk 2 yLku 4

130.	 ðËhkz (MkkçkhfktXk) yLku fwf{k (fåA) yu yLkw¢{u .......... y™u .......... {kxuLkk MkuLxh ykuV yuõMku÷LMk Au.

	 (A) þkf¼kS yLku ¾khuf		  (B) Vq÷kuLke ¾uíke yLku fu¤kt

	 (C) Ëkz{ yLku fuhe		  (D) WÃkhLkk Ãkife fkuE Lknª
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125.	 Which of the following statements is/are correct regarding International Space Station?

	 1.	 The International Space Station orbits around the Moon

	 2.	 The orbit of the Space Station is about 400 kms above the earth

	 3.	� The first component of Space Station was launched in the year 1998 and latest module fitted in 
the year 2011.

	 4.	 The first crew reached the Space Station in the year 2014.

	 (A) 1, 2, 3 and 4		  (B) 2 and 3 only

	 (C) 1 and 4 only		  (D) 1, 2 and 3 only

126.	 Stealth Technology includes_______.

	 (A) Paint coating to make the surface less visible

	 (B) Design modification so that rays from radars are reflected away

	 (C) Special construction material that makes the surface less visible

	 (D) All of the above

127.	� Which of the following statements is/are correct with regard to Wild Elephant Population Census in 
India in 2017?

	 1.	 Approximately 30,000 elephants are there in India

	 2.	 Southern part of the country accounts for more than North East.

	 3.	 Tamil Nadu has the highest number of elephants

	 (A) 1 only	 (B) 2 and 3 only	 (C) 1 and 2 only	 (D) 1, 2 and 3

128.	 Which of the following statements is/are correct regarding 4D printing?

	 1. 4D printing is based on multiplicative manufacturing

	 2. 4D printing uses smart materials to manufacture the desired item

	 3. Smart materials change in response to environmental health

	 (A) 1 and 2 only	 (B) 2 and 3 only	 (C) 3 only	 (D) 1, 2 and 3

129.	 Which of the following statements is/are correct?

	 1.	 Li-Fi is a very advanced version of Wi-Fi

	 2.	 It uses Infrared rays to transfer Data

	 3.	 Bright Light Emitting Diode forms the core part of Li-Fi technology

	 4.	 Li-Fi cannot be used in aircraft

	 (A) 1, 2, 3 and 4		  (B) 2, 3 and 4 only

	 (C) 1 and 3 only		  (D) 2 and 4 only

130.	� Vadrad (Sabarkantha) and Kukma (Kutch) are Center of Excellence for _______ and _______ 
respectively.

	 (A) Vegetable and Datepalm	 (B) Floriculture and Banana

	 (C) Pomegranate and Mango	 (D) None of the above
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131.	 r{MkkE÷Lkk MktË¼o{kt Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1.	 çku÷eMxef r{MkkEÕMk Ãk]ÚðeLkk ðkíkkðhýLke çknkh sE Ãk]ÚðeLkk ðkíkkðhý{kt ÃkwLk: «ðuþ fhu Au.

	 2.	� ¢wÍ r{MkkEÕMk Ãk]ÚðeLke MkÃkkxeLku Mk{ktíkh MkVh fhu Au. íkuyku íku{Lkk Mk{økú {køko ËhBÞkLk “økkEzuz” nkuÞ Au yLku 
ðkíkkðhý{kt hnu Au..

	 3.	� çku÷eMxef r{MkkEÕMk ÷kuL[ ÚkÞk ÃkAe WzkLkLkk þYykíkLkk íkçk¬k{kt yLku ÷ûÞ¼uËLk ÚkðkLkwt nkuÞ íku íkçk¬k{kt 
yu{ «{ký{kt xqtfk Mk{Þøkk¤k ËhBÞkLk “økkEzuz” nkuÞ Au.

	 (A) 1, 2 yLku 3	 (B) {kºk 2 yLku 3	 (C) {kºk 1 yLku 3	 (D) {kºk 1 yLku 2

132.	 ELxeøkúuxuz E÷uõxÙkurLkf ðkuhVuh rMkMx{ MktçktrÄík Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku ¾kuxkt Au ?

	 1.	� E÷uõxÙkurLkf ðkuhVuhLkku WÆuþ þºkwLkk E÷uõxÙkurLkf WÃkfhýku rLk»V¤ / Lkkfk{ çkLkkððkLkku yLku yLku LkuðeøkuþLk÷ 
rMkøLk÷Lku nuf fhðkLkku Au.

	 2.	 MktÞwõíkk yu ¼qr{Ë¤ (Army)Lke {kuçkkE÷ ELxeøkúuxuz E÷kuõxÙkurLkf ðukhVuh rMkMx{ Au.

	 3.	 Mktøkún LkkifkË¤ {kxu rzÍkELk fhðk{kt ykðe Au yLku íku MktÞwõíkkLke LkkifkË¤eÞ ykð]r¥k Au.

	 4.	 økYz yu nðkEË¤Lke MktÞwõíkkLke ykð]r¥k Au.

	 (A) 1, 2, 3 yLku 4	 (B) {kºk 2, 3 yLku 4	 (C) {kºk 2 yLku 3	 (D) {kºk 1, 2 yLku 3

133.	 ¼khík Mxus WíMkøko «{kýku (¼khík Mxus yu{eþLk MxkLzzo) .......... Lku ÷køkw Ãkzu Au.

	 1. ÃkrhðnLk {kxuLkk ðknLkku

	 2. ÷½w Wãkuøkku

	 3. Ãkkðh Ã÷kLxTMk

	 (A) {kºk 1	 (B) {kºk 2 yLku 3	 (C) {kºk 1 yLku 2	 (D) 1, 2 yLku 3

134.	 Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku ¾kuxkt Au ?

	 1.	 LED ÷uBÃk{kt Ãkkhku nkuíkku LkÚke.

	 2.	 LED ÷kEx y[kLkf çktÄ Ãkze síke LkÚke, Ãký íkuLkwt ysðk¤wt Äehu Äehu ykuAwt Úkíkwt òÞ Au.

	 3.	 LED ÷uBÃk fhíkkt CFL ÷uBÃk Qòo ðÃkhkþLke árüyu ðÄw fkÞoûk{ nkuÞ Au.

	 (A) {kºk 1 yLku 3	 (B) {kºk 2 yLku 3	 (C) {kºk 1 yLku 2	 (D) 1, 2 yLku 3

135.	� “EðuLx nkuhkEÍLk”, “MkªøÞw÷khexe”, “MxÙªøk ÚkeÞhe” yLku “MxkLzzo {kuzu÷” þçË«Þkuøkku .......... Lkk MktË¼o{kt 
ðÃkhkíkkt ykÔÞkt Au.

	 (A) çkúñktzLkwt rLkheûký y™u Mk{sý	 (B) r{MkkE÷ xufLkku÷kuS

	 (C) Mk{wÿLkwt rLkheûký		  (D) MktðkË (fBÞwrLkfuþLk)

136.	 yãíkLk økýíkhe {wsçk Lke[uLkk hkßÞkuLku ðk½Lke ðMíkeLkk Wíkhíkk ¢{{kt økkuXðku.

	 (A) fýkoxf, {æÞ «Ëuþ, ykurhMMkk	 (B) {æÞ «Ëuþ, fýkoxf, W¥khk¾tz

	 (C) Ãkrù{ çktøkk¤, fýkoxf, {æÞ «Ëuþ	 (D) W¥kh «Ëuþ, hksMÚkkLk, {æÞ «Ëuþ
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131.	 Which of the following statements are correct regarding Missiles?

	 1.	 Ballistic Missiles travel outside earth’s atmosphere and reenter into earth’s atmosphere

	 2.	� Cruise Missiles travel parallel to the surface of earth. They are guided throughout their path and 
remain in the atmosphere.

	 3.	� A ballistic missile is only guided during relatively brief period of flight during initial stage of 
launch and when it is about to hit target.

	 (A) 1, 2 and 3	 (B) 2 and 3 only	 (C) 1 and 3 only	 (D) 1 and 2 only

132.	 Which of the following statements are incorrect regarding Integrated Electronic Warfare System?
	 1.	� Electronic Warfare has the objective to disable enemy’s electronic devices and hack navigation 

signals of the enemy.
	 2.	 Samyukta is the mobile integrated electronic warfare system of Army.
	 3.	 Sangraha has been designed for the Navy, and this is the naval version of Samyukta
	 4.	 Garuda is the Air Force version of Samyukta
	 (A) 1, 2, 3 and 4		  (B) 2, 3 and 4 only
	 (C) 2 and 3 only		  (D) 1, 2 and 3 only

133.	 Bharat Stage emission standards are applicable to _______.

	 1. Transport Vehicles

	 2. Small Scale Industries

	 3. Power Plants

	 (A) 1 only	 (B) 2 and 3 only	 (C) 1 and 2 only	 (D) 1 , 2 and 3

134.	 Which of the following statements are incorrect?
	 1.	 LED lamps do not contain mercury
	 2.	 LED lights never fail abruptly, but there is a gradual decrease in the output
	 3.	 CFL lamps are more energy-efficient as compared to the LED lamps
	 (A) 1 and 3 only		  (B) 2 and 3 only
	 (C) 1 and 2 only		  (D) 1, 2 and 3

135.	� The terms “Event Horizon”, “Singularity” “String Theory” and Standard Model” are seen in the news 
sometimes in the context of _______.

	 (A) Observation and Understanding of the Universe

	 (B) Missile Technology

	 (C) Observation of Ocean

	 (D) Communication

136.	� Arrange the below given states in descending order according to Tiger population as per latest 
census.

	 (A) Karnataka, Madhya Pradesh, Orissa
	 (B) Madhya Pradesh, Karnataka, Uttrakhand
	 (C) West Bangal, Karnataka, Madhya Pradesh

	 (D) Uttar Pradesh, Rajasthan, Madhya Pradesh
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137.	 fk¤wt ÃkkxeÞwt fk¤wt Ëu¾kÞ Au fkhý fu ..........

	 (A) «íÞuf htøkLku ÃkhkðŠíkík fhu Au.	 (B) yuf Ãký htøkLku ÃkhkðŠíkík fhíkwt LkÚke.

	 (C) fk¤k htøkLkwt þku»ký fhu Au.	 (D) fk¤k htøkLku ÃkhkðŠíkík fhu Au.

138.	 íkkhkLkku [¤fkx íkuLkk .......... WÃkh ykÄkh hk¾u Au.

	 (A) {kºk fË yLku íkkÃk{kLk		  (B) fË yLku Ãk]ÚðeÚke ytíkh

	 (C) fË, íkkÃk{kLk yLku Ë¤		  (D) fË, íkkÃk{kLk yLku Ãk]ÚðeÚke ytíkh

139.	 Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞkt rðÄkLk / rðÄkLkku ¾kuxkt Au ?

	 (A) ÍuLkkuLk (Xenon) Lku “yòÛÞkt ðkÞw” (Stranger gas) íkhefu Ãký yku¤¾ðk{kt ykðu Au.

	 (B) VkuMVhMk xÙkEõ÷kuhkEz rðMVkuxf íkhefu ðÃkhkÞ Au.

	 (C) (A) íkÚkk (B) çktLku 

	 (D) (A) yÚkðk (B) çktLku{ktÚke fkuE Lknª

140.	� íku÷{kt ík¤u÷k ¾kãÃkËkÚkkuoLke WíÃkkËLkLke íkkhe¾ ¾heËíkk Ãknu÷kt [fkMkðe òuEyu fkhýfu íku÷ .......... Lkk ÷eÄu ¾kuYt 
ÚkE síkwt nkuÞ Au.

	 (A) ykuÂõMkzuþLk		  (B) hezõþLk

	 (C) nkEzÙkuSLkuþLk		  (D) ÂMLkøÄíkk{kt ½xkzku

141.	 Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1.	 rn{kurVr÷Þk yuf yuðe htøkMkqºkeÞ ¾k{e Au suLku ÷ELku ïuík hõíkfýku{kt ½xkzku ÚkkÞ Au.

	 2.	� íkkò sL{u÷k çkk¤fLkwt ®÷øk (Sex) {kíkk íkhVÚke {¤u÷ ({kíkk{ktÚke Wíkhe ykðu÷) htøkMkqºkLkk ykÄkhu  
rLkÄkorhík ÚkkÞ Au.

	 3.	 Y htøkMkqºk Ãkh «¼kðe sLkeLk {¤íkwt nkuE Mºkeyku{kt rn{kurVr÷Þk ykuAku nkuÞ Au.

	 (A) 1, 2 yLku 3		  (B) {kºk 3

	 (C) {kºk 1 yLku 3		  (D) {kºk 1 yLku 2

142.	 Lke[uLkk òuzfkt økkuXðku.

	 rðxk{eLk	 rðxk{eLkLke WýÃkLku fkhýu Úkíkkt hkuøk

	 a. rðxk{eLk “ze”	 1. ykuMxeykuÃkkuhkuMkeMk ÚkkÞ Au.

	 b. rðxk{eLk “E”	 2. yÃkrhÃkõð ðÞMfÃkýwt ykðu Au.

	 c. rðxk{eLk “çke2”	 3. [k{ze Ãkh ríkhkzku Ãkzu Au.

	 d. rðxk{eLk “fu”	 4. Eò ËhBÞkLk ðÄkhu Ãkzíkwt ÷kune ðne òÞ Au.
	 (A) a - 1, b - 3, c - 4, d - 2	 (B) a - 1, b - 2, c - 3, d - 4
	 (C) a - 2, b - 3, c - 4, d - 1	 (D) a - 3, b - 2, c - 4, d - 1
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137.	 The Black Board seems black because it _______.

	 (A) Reflects every colour		  (B) Does not reflect any colour

	 (C) Absorbs black colour		  (D) Reflects black colour

138.	 The Brightness of a star depends on _______.

	 (A) Size and temperature only

	 (B) Size and distance from the earth

	 (C) Size, Temperature and mass

	 (D) Size, temperature and distance from earth

139.	 Which of the following statements is/are incorrect?

	 (A) Xenon is also called as Stranger gas

	 (B) Phosphorus trichloride is used as an explosive

	 (C) Both A and B

	 (D) Neither A nor B

140.	� The date of manufacture for food items fried in oil should be checked before buying because oils 
become rancid due to _______.

	 (A) Oxidation		  (B) Reduction

	 (C) Hydrogenation		  (D) Decrease in Viscosity

141.	 Which of the following statements is/are correct ?

	 1.	 Haemophilia is a genetic disorder which leads to decrease in the white blood cells

	 2.	 The sex of new born baby is determined by the chromosomes inherited from the mother

	 3.	 Haemophilia is low in women due to a dominant gene found on Y chromosome

	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 3 only

	 (C) 1 and 3 only		  (D) 1 and 2 only

142.	 Match the following List-I with List-II

	 Vitamin	 Deficiency of vitamin leads to

	 a. Vitamin D	 1. Osteoporosis

	 b. Vitamin E	 2. Premature ageing

	 c. Vitamin B2	 3. Cracks on Skin

	 d. Vitamin K	 4. Excess loss of blood during injury

	 (A) a - 1, b - 3, c - 4, d - 2		  (B) a - 1, b - 2, c - 3, d - 4

	 (C) a - 2, b - 3, c - 4, d - 1		  (D) a - 3, b - 2, c - 4, d - 1
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143.	 Lke[uLkk ÃkifeLkk fÞk rðÄkLkku ¾kuxkt Au ?
	 (A) fXku¤ «kuxeLkÚke ¼hÃkqh nkuÞ Au.
	 (B) ËqÄ rðxk{eLk “yu”Úke Mk{]æÄ yuðku Mºkkuík Au.
	 (C) yLkks fkçkkuonkEzÙuxLke ½ýe ykuAe {kºkk Ähkðíkku Mºkkuík Au.
	 (D) þkf¼kS ¾rLks ík¥ðkuÚke ¼hÃkqh Mºkkuík Au.

144.	 f]rºk{ ðeÞoËkLkLke «r¢Þk{kt Lke[uLkk{ktÚke þwt MºkeLkk øk¼koþÞ{kt MÚkkrÃkík fhðk{kt ykðu Au ?

	 (A) {kºk #zw	 (B) V÷efhý fhu÷wt #zwt	 (C) {kºk ðeÞo	 (D) #zw yLku ðeÞo

145.	 ÃkÞkoðhýeÞ Mk{sqríkykuLkk MktË¼o{kt Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞkt rðÄkLk / rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?
	 1. Ëkunk MkwÄkhku yu {kuLxheÞ÷ «kuxkufku÷{kt fhðk{kt ykðu÷ MkwÄkhku Au.
	 2. feøkk÷e Mk{sqrík yu fkçkoLk WíMkøkoLku {ÞkorËík fhðk õÞkuxku «kuxkufku÷{kt fhðk{kt ykðu÷ MkwÄkhku Au.
	 3. Ëkunk MkwÄkhkLku ¼khíku íkksuíkh{kt yLkw{kuËLk ykÃku÷ Au.
	 (A) {kºk 1 yLku 2	 (B) {kºk 2 yLku 3	 (C) {kºk 3	 (D) 1, 2 yLku 3

146.	� hk»xÙeÞ siðrðrðÄíkk Mk¥kk{tz¤ (LkuþLk÷ çkkÞkuzkÞðŠMkxe ykuÚkkuhexe)Lkk MktË¼o{kt Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞkt rðÄkLk / 
rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?

	 1.	 íkuLke h[Lkk ÃkÞkoðhý Mkwhûkk yrÄrLkÞ{, 1986 ytíkøkoík fhðk{kt ykðu÷
	 2.	 íku MÚkkrLkf «òLkk siðrðrðÄíkk MktçktrÄík çkkiÂæÄf yrÄfkhkuLke hûkk fhu Au.
	 3.	 íkuLkwt ðzw {Úkf [uLLkkE Au.
	 (A) 1, 2 yLku 3	 (B) {kºk 2 yLku 3	 (C) {kºk 1 yLku 3	 (D) {kºk 1 yLku 2

147.	 Lke[uLkk rðÄkLkkuLke {ËËÚke «kýe yku¤¾ku.
	 1.	 íku ¼khíkLke MkkiÚke ðÄw òu¾{{kt ykðe økÞu÷ MkrhMk]Ãk «òríkyku Au.
	 2.	 [tçk÷ LkËe Ãkh ykðu÷ [tçk÷ ðLÞSð y¼ÞkhÛÞ yu íku{Lkwt rLkðkMkMÚkkLk Au.
	 3.	 IUCN Lkk yr¼«kÞ {wsçk, íku ÃkifeLkk ykþhu 250 rðï{kt yÂMíkíð Ähkðu Au.
	 (A) ykur÷ð hez÷e xxo÷ (fk[çkk)	 (B) ½heyk÷ {økh
	 (C) ¾khk ÃkkýeLkk {økh		  (D) Mk{wÿ økkÞ (Mke fkW - zøkkUøk)

148.	 Lke[uLkk ÃkifeLkwt fÞku ykuÍkuLk ½xkzíkku ÃkËkÚko LkÚke ?
	 (A) LkkExÙMk ykuõMkkEz		  (B) çkúku{kELk ykuõMkkEz
	 (C) MkÕVh zkÞkuõMkkEz		  (D) WÃkhLkk Ãkife fkuE Lknª

149.	 “rðï{kt Sðtík ¼k»kkyku” (Living Languages in the World) rðþu Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?
	 1.	� ÃkurMkVefLkk rîÃk Ëuþ ÃkkÃkwyk LÞw røkLke (Papua New Guniea) 840 Sðtík ¼k»kkyku MkkÚku rðï{kt yk ÞkËe{kt 

xku[ Ãkh Au.
	 2.	 453 ¼k»kkyku MkkÚku ¼khík yk ÞkËe{kt [kuÚkk ¢{Lkwt MÚkkLk Ähkðu Au.
	 3.	 rðï{kt fw÷ 5,000 Úke ykuAe Sðtík ¼k»kkyku Au.
	 4.	 ¼khík{kt 42 ¼k»kkyku økt¼eh heíku ÷wÃík«kÞ ¼k»kkyku Au.
	 (A) {kºk 1, 2 yLku 4	 (B) {kºk 1, 3 yLku 4	 (C) {kºk 2, 3 yLku 4	 (D) 1, 2, 3 yLku 4
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143.	 Which one of the following statements is incorrect?

	 (A) Pulses are rich in protein

	 (B) Milk is a rich source of vitamin A

	 (C) Cereals are very poor source of carbohydrates

	 (D) Vegetables are rich source of Minerals

144.	� In artificial insemination process which of the following is/are introduced into the uterus of the 
female?

	 (A) Egg only		  (B) Fertilised egg

	 (C) Sperm only		  (D) Egg and sperm

145.	 In the context of environmental agreements, which of the following statements is/are correct?

	 1.	 Doha Amendment is the amendment to Montreal Protocol.

	 2.	 Kigali Agreement is an amendment to Kyoto Protocol to limit the carbon emissions.

	 3.	 India recently ratified the Doha Amendment.

	 (A) 1 and 2 only	 (B) 2 and 3 only	 (C) 3 only	 (D) 1, 2 and 3

146.	 With reference to the National Biodiversity Authority, which of following statements are true?

	 1.	 It was formed under the Environment Protection Act, 1986.

	 2.	 It protects the intellectual property rights of local communities related to biodiversity.

	 3.	 It is headquartered in Chennai.

	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 2 and 3 only

	 (C) 1 and 3 only		  (D) 1 and 2 only

147.	 With the help of given statements, identify the animal?

	 1.	 It is India’s most critically endangered reptile species

	 2.	 Chambal wildlife sanctuary located on river Chambal is the home for them

	 3.	 According to IUCN nearly 250 of them are present in the world

	 (A) Olive Ridley Turtle		  (B) Gharial Crocodiles

	 (C) Salt water crocodile		  (D) Sea Cow (Dugong)

148.	 Which of the following is not an ozone depleting substance?

	 (A) Nitrous oxide		  (B) Bromine oxide

	 (C) Sulphur dioxide		  (D) None of the above

149.	 Which of the following statements are correct regarding “Living Languages in the world”?

	 1.	 Pacific island nation Papua New Guinea topped the list with 840 living languages.

	 2.	 India ranked 4th position in the list with 453 languages.

	 3.	 In Total less than 5,000 living languages are there in the world.

	 4.	 There are 42 critically endangered languages in India.

	 (A) 1, 2 and 4 only	 (B) 1, 3 and 4 only	 (C) 2, 3 and 4 only	 (D) 1, 2, 3 and 4

sriram.d
Highlight

sriram.d
Highlight

sriram.d
Highlight

sriram.d
Highlight

sriram.d
Highlight

sriram.d
Highlight

sriram.d
Highlight



CSP – 2 – MASTER] 48 [Contd.

M
150.	� økwshkík ELxhLkuþLk÷ VkELkkLMk (GIFT) Mkexe{kt MktÞwõík fk{økehe {kxuLke ÃkhðkLkøke LkuþLk÷ Mxkuf yuõMk[uLs 

(NSE) yLku .......... Lku MkeõÞkuhexe yLku yuõMk[uLs çkkuzo ykìV ELzeÞk (SEBI) íkhVÚke «kÃík ÚkE Au.

	 (A) LkkMzuf, Þw.yuMk.yu. (Nasdaq, USA)

	 (B) ÞwhkuLkuõMx, ÞwhkuÃk (Euronext, Europe)

	 (C) ®MkøkkÃkwh yuõMk[uLs (SGX), ®MkøkkÃkwh) (Singapore Exchange (SGX), Singapore)

	 (D) þktøknkE Mxkuf yuõMk[uLs, þktøknkE (Shanghai Stock Exchange, Shanghai)

151.	 ð»ko 2019Lke xwLkko{uLxLkk rðsuíkkykuLkk MktË¼uo Lke[uLkk Ãkife fE òuze/òuzeyku ¾kuxe Au ?

	 1. ykuMxÙu÷eÞLk ykuÃkLk – hkush Vuzhh	 2. £uL[ ykuÃkLk – hkVk÷ Lkzk÷

	 3. rðBçkÕzLk – Lkkuðkf Íkufkuðe[	 4. Þw.yuMk. ykuÃkLk – hkVk÷ Lkzk÷

	 (A) {kºk 1 yLku 2	 (B) {kºk 1	 (C) {kºk 1 yLku 3	 (D) {kºk 2 yLku 3

152.	 økúknf Mkwhûkk ¾hzku, 2019 Lke çkkçkík{kt Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1.	 yk ¾hzku økúknf Mkwhûkk yrÄrLkÞ{ (Act) 1986 Lkk MÚkkLku ykÔÞku.

	 2.	� yk rçk÷ økúknfLkk A nfku ÔÞkÏÞkrÞík fhu Au, su{kt SðLk yLku MktÃkr¥kLku òu¾{e yuðk Mkk{kLk yLku MkuðkykuLkk 
{kfuoxªøk fhðk Mkk{u Mkthûký ykÃkðkLkk nfLkku Ãký Mk{kðuþ ÚkkÞ Au.

	 3.	� yk rçk÷ ytíkøkoík fuLÿ Mkhfkh fuLÿeÞ økúknf Mkwhûkk Mk¥kkrÄfkh (Central Consumer Protection Authority) 
(CCPA) Lke h[Lkk fhþu.

	 4.	� CCPA yu WíÃkkËf yÚkðk Mk{ÚkofLku ¾kuxe ònuhkík çkË÷ Yk. 50 ÷k¾ MkwÄeLkku Ëtz yLku 10 ð»ko MkwÄeLke fuËLke Mkò 
Vh{kðe þfu.

	 Lke[uLkk Ãkife Mkk[ku rðfÕÃk ÃkMktË fhku.

	 (A) {kºk 1, 2 yLku 3	 (B) {kºk 2, 3 yLku 4	 (C) {kºk 1 yLku 3	 (D) 1, 2, 3 yLku 4

153.	� ¼khíkeÞ r¢fux xe{Lkk Lkðk fku[Lke ÃkMktËøke fhðk {kxuLke BCCI Lke r¢fux yuzðkEshe fr{xe (Mk÷knfkh Mkr{rík)Lkk 
MkÇÞku Lke[uLkk Ãkife fkuý Au ?

	 1. frÃk÷Ëuð		  2. þkLÚkk htøkkMðk{e

	 3. ytþw{kLk økkÞfðkz		  4. rË÷eÃk ðUøkMkhfh

	 (A) {kºk 1, 2 yLku 3		  (B) {kºk 1, 3 yLku 4

	 (C) {kºk 1, 2 yLku 4		  (D) 1, 2, 3 yLku 4

154.	 LkkýktfeÞ rðÄuÞf yLku rðrLkÞkuøk rðÄuÞf 2019 çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1.	 Mkhfkhu ÃkuxÙku÷ yLku zeÍ÷ WÃkh MkuMk{kt «rík r÷xhu Yk. 2 Lkku ðÄkhku fÞkuo.

	 2.	 çkUf{ktÚke Yk. 1 fhkuzÚke ðÄw hf{Lke hkufz WÃkkz Ãkh 2% TDS (xuõMk zezõxuz yux MkkuMko)

	 3.	 fkuÃkkuohux Ëh 50% Lkk ËhÚke ½xkze 35% Lkk Ëhu ÷E sðk{kt ykÔÞku.

	 (A) 1, 2 yLku 3		  (B) {kºk 2 yLku 3

	 (C) {kºk 1 yLku 2		  (D) {kºk 1 yLku 3
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150.	� The National Stock Exchange  (NSE) and the _______ received permission from the Securities and 

Exchange Board of India (SEBI) to operate jointly in Gujarat International Finance Tec (GIFT) City.

	 (A) Nasdaq, USA

	 (B) Euronext, Europe

	 (C) Singapore Exchange (SGX), Singapore

	 (D) Shanghai Stock Exchange, Shanghai

151.	� Which of the following pair(s) is/are incorrect with reference to winners of tournaments in the  
year 2019?

	 1.	 Australian Open - Roger Federer

	 2.	 French Open - Rafael Nadal

	 3.	 Wimbledon - Novak Djokovic

	 4.	 U.S. Open – Rafael Nadal

	 (A) 1 and 2 only		  (B) 1 only

	 (C) 1 and 3 only		  (D) 2 and 3 only

152.	 Which of the following statements are correct regarding Consumer Protection Bill 2019?

	 1.	� This Bill replaced the Consumer Protection Act 1986

	 2.	� Bill defined 6 consumer rights including the right to be protected against the marketing of goods 
and services which are hazardous to life and property

	 3.	 Under this Bill Central Government will set up a Central Consumer Protection Authority (CCPA)

	 4.	� CCPA may impose a penalty on a manufacturer or an endorser of up to Rs. 50 lakh and 
imprisonment of up to 10 years for a false advertisement.

	 (A) 1, 2 and 3 only		  (B) 2, 3 and 4 only

	 (C) 1 and 3 only		  (D) 1, 2, 3 and 4

153.	� Who among the following are the members of Cricket Advisory Committee of BCCI to select new 
coach for Indian Cricket Team?

	 1. Kapil Dev		  2. Shantha Rangaswamy

	 3. Anshuman Gaekwad		  4. Dilip Vengsarkar

	 (A) 1, 2 and 3 only		  (B) 1, 3 and 4 only

	 (C) 1, 2 and 4 only		  (D) 1, 2, 3 and 4

154.	 Which of the following statements are correct regarding Financial Bill and Appropriation Bill 2019?

	 1.	 Government imposed 2 rupees cess on petrol and diesel per litre.

	 2.	 2%TDS (Tax Deducted at Source) on cash withdrawal of more than Rs. 1 crore from banks 

	 3.	 Corporate Tax was brought down from 50% to 35% 

	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 2 and 3 only

	 (C) 1 and 2 only		  (D) 1 and 3 only
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155.	 ¼khíkLkk 7 {k ykŠÚkf MkuLMkMk çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?
	 1.	 7 {k ykŠÚkf MkuLMkMkLke þYykík rºkÃkwhkÚke ÚkE.
	 2.	 AuÕ÷e ykŠÚkf MkuLMkMk 2010 {kt fhðk{kt ykðe níke.
	 3.	 yk MkuLMkMkLkk Ãkrhýk{ku {k[o 2020 MkwÄe{kt WÃk÷çÄ Úkþu.
	 4.	 {krníke {kºk ðkrýÂßÞf MktMÚkkyku ÃkkMkuÚke s yufrºkík fhðk{kt ykðþu.
	 (A) 1, 2, 3 yLku 4	 (B) {kºk 2, 3 yLku 4	 (C) {kºk 1 yLku 3	 (D) {kºk 2 yLku 4

156.	 «ÄkLk{tºke ÷½w ÔÞkÃkkhe {kLkÄLk ÞkusLkk çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?
	 1.	� yk ÞkusLkk LkkLkk ËwfkLkËkhkuLku, Aqxf ðuÃkkheykuLku yLku Mðhkusøkkh Ähkðíkk ÷kufkuLku {krMkf Yk. 3000 Lkwt ÷½w¥k{ 

{krMkf ÃkuLþLk Ãkqhwt Ãkkzþu.
	 2.	� 50 ð»koLke ô{h çkkË ÷k¼kÚkeoLku ÃkuLþLk ykÃkðk{kt ykðþu.
	 3.	� 18 Úke 40 ð»koLke ðÞ sqÚk Ähkðíkk yLku ðMíkw íkÚkk Mkuðk fh (GST) Lkwt xLko ykuðh Yk. 1.5 fhkuzÚke Lke[u nkuÞ íkuðk 

Mðhkusøkkh ÄhkðLkkh ÷kufku, LkkLkk ËwfkLkËkhku yLku Aqxf ðuÃkkheyku yk ÞkusLkkLkku ÷k¼ ÷E þfþu.
	 4.	� WÃkh {wsçkLke Ãkkºkíkk Ähkðíkk ÷kufku hk»xÙeÞ ÃkuLþLk ÞkusLkk, f{o[khe hkßÞ ðe{k ÞkusLkk nuX¤ ykðhe ÷uðk{kt 

ykðu÷ nkuðk òuEyu Lkrn.
	 (A) {kºk 1, 2 yLku 3	 (B) {kºk 1, 3 yLku 4	 (C) 1, 2, 3 yLku 4	 (D) {kºk 2, 3 yLku 4

157.	� ËeLkËÞk÷ ytíÞkuËÞ ÞkusLkk - LkuþLk÷ Yh÷ ÷kEð÷enwz {eþLk (hk»xÙeÞ økúk{eý ykSrðfk r{þLk) çkkçkíku Lke[uLkk 
Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1.	� íku 2011 {kt hk»xÙeÞ økúk{eý ykSrðfk r{þLk (LkuþLk÷ Yh÷ ÷kEð÷enwz r{þLk NRLM) íkhefu þY fhðk{kt 
ykðu÷ økheçke rLkðkhý ÞkusLkk Au yLku 2016 {kt ËeLkËÞk÷ ytíÞkuËÞ ÞkusLkk íkuLke yLkwøkk{e ÞkusLkk çkLke.

	 2.	� yk fkÞo¢{Lkku nuíkw økúk{eý økheçk MºkeykuLku MðÞt {ËË fhíkk Mk{qnku (Self Help Groups) (SHGs) {kt íktºkçkæÄ 
fhðkLkku yLku íku{Lku ykŠÚkf «ð]r¥kyku {kxu Mkíkík {ËË fhðkLkku Au.

	 3.	� yk r{þLkLku ðÕzo çkUf îkhk «kuíMkknLk (xufku) yÃkkÞ Au.
	 (A) {kºk 1 yLku 2	 (B) {kºk 2 yLku 3	 (C) {kºk 1 yLku 3	 (D) 1, 2 yLku 3

158.	 yktíkh hkßÞ LkËe s¤ rððkË rxÙçÞqLk÷ rçk÷ 2019 rðþu Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk yMkíÞ Au ?
	 (A) 	�íku rçk÷ yu fkuEÃký yktíkh-hkßÞ s¤ rððkËLkk rLkðkhý {kxu fuLÿ MkhfkhLku rððkË rLkhkfhý Mkr{rík (Disputes 

Resolution Committee) h[ðkLke Ëh¾kMík fhu Au.
	 (B)	� íku y÷kÞËwt (single), fkÞ{e yktíkh-hkßÞ LkËe s¤ rððkË rxÙçÞqLk÷ h[ðkLke Ãký Ëh¾kMík fhu Au fu su yktíkh 

hkßÞ LkËe s¤ rððkËLkku LÞkrÞf rLkðuzku ÷kðu.
	 (C)	� yk rxÙçÞqLk÷Lku yLÞ rxÙçÞqLk÷ çkU[ nkuE þfu Lknª.
	 (D)	� íku yæÞûk, WÃkkæÞûk yLku A Úke ðÄw Lknª yux÷kt Lkk{ktrfík MkÇÞkuLkwt çkLku÷wt nþu.

159.	 ¼khíkLkk «Úk{ Mkkih r{þLk ykrËíÞ L1 rðþu Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?
	 1.	� íkuLkku nuíkw yu MkqÞoLkk ÷køkhkLøkSÞLk ®çkËw-L1 (Lagrangian Point L1)Lke Vhíku «¼k{tz¤ ¼ú{ýfûkk (halo 

orbit){kt ykrËíÞ-L1 WÃkøkún (800 kg) Lku {qfðkLkku Au.
	 2.	� L1 ÃkkuELx yu Ãk]ÚðeÚke ykþhu 1500 km Lkk ytíkhu ÂMÚkík Au.
	 3.	� yk WÃkøkún yu {wÏÞ Ãku÷kuz ðeÍeçk÷ yur{þLk ÷kELk fkuhkuLkkøkúkV (Payload Visible Emission Line 

Coronagraph) (VLEC) MkrníkLkk 7 Ãku÷kuz (Payload) Lkwt ðnLk fhþu.
	 (A) 1, 2 yLku 3	 (B) {kºk 2 yLku 3	 (C) {kºk 1 yLku 2	 (D) {kºk 1 yLku 3
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155.	 Which of the following statements are correct regarding 7th Economic Census of India?

	 1.	 The 7th Economic Census has commenced from Tripura

	 2.	 The last Economic Census was conducted in 2010.

	 3.	 The results of this Census would be available by March 2020.

	 4.	 The data will be collected from commercial establishments only.

	 (A) 1, 2, 3 and 4		  (B) 2, 3 and 4 only

	 (C) 1 and 3 only		  (D) 2 and 4 only

156.	� Which of the following statements are correct regarding Pradhan Mantri Laghu Vyapari Maan  
Dhan Yojana?

	 1.	� This scheme will provide a minimum monthly pension of Rs. 3000/month to small shopkeepers, 
retail traders and the self-employed people.

	 2.	 Pension will be given to the beneficiaries after the attainment of 50 years of age.

	 3.	� Self-employed people, small shopkeepers and retail traders aged between 18-40 years and with 
Goods and Services Tax (GST) turnover below Rs. 1.5 crore can avail the scheme.

	 4.	� The above eligible persons should not be covered under the National Pension Scheme, Employees’ 
State Insurance Scheme.

	 (A) 1, 2 and 3 only	 (B) 1, 3 and 4 only	 (C) 1, 2, 3 and 4	 (D) 2, 3, and 4 only

157.	� Which of the following statements are correct regarding Deendayal Antyodaya Yojana-National Rural 
Livelihood Mission?

	 1. 	� It is a poverty alleviation scheme launched in 2011 as National Rural Livelihood Mission (NRLM) 
and was succeeded by Deen Dayal Antyodaya Yojana in 2016.

	 2.	� The aim of the programme is organizing the rural poor women into Self Help Groups (SHGs), and 
continuously supporting them to take economic activities 

	 3.	 The mission is supported by World Bank.

	 (A) 1 and 2 only	 (B) 2 and 3 only	 (C) 1 and 3 only	 (D) 1, 2 and 3

158.	 Which of the following statements are incorrect regarding Inter-State River Dispute Tribunal Bill 2019?

	 (A)	� It proposes the Central Government to set up Disputes Resolution Committee (DRC), for resolving 
any inter-state water disputes.

	 (B)	� It also proposes to set up single, permanent Inter-State River Water Disputes Tribunal to adjudicate 
on inter-state river water disputes.

	 (C)	 This tribunal cannot have other tribunal benches

	 (D)	 It will comprise Chairperson, Vice-Chairperson, and not more than six nominated members.

159.	 Which of the following statements are correct regarding India’s first Solar Mission Aditya L1?

	 1.	� It aims to put Aditya-L1 satellite (800 kg) into a halo orbit around Lagrangian point L1 of Sun

	 2.	 The L1 point is situated at a distance of about 1500 km from the Earth

	 3.	� The satellite will carry 7 payloads including the main payload Visible Emission Line Coronagraph 
(VELC). 

	 (A) 1, 2 and 3	 (B) 2 and 3 only	 (C) 1 and 2 only	 (D) 1 and 3 only
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160.	� Lkðk hk»xÙeÞ {kLkðkrÄfkh ykÞkuøk rðÄuÞf (MkwÄkhk) 2019 (New National Human Rights Commission Bill 

(amendment) 2019) rðþu Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?
	 1.	� rðÄuÞf yLkwMkkh Mkðkuoå[ yËk÷íkLkk ÃkqðoLÞkÞkÄeþLku Ãký hk»xÙeÞ {kLkðkrÄfkh ykÞkuøkLkk yæÞûk çkLkkðe þfkÞ.
	 2.	� Ãkkt[ MkËMÞku fu su {kLkðkrÄfkh rðþu ¿kkLk Ähkðíkk nkuÞ íku{Lku NHRC Lkk MkËMÞku íkhefu rLkÞwõík fhe þfkÞ íkuðe 

òuøkðkE yk rðÄuÞf Ãkqhe Ãkkzu Au.
	 3.	� íku 10 MkËMÞkuLke rLk{ýqtf fhðkLke ÃkhðkLkøke ykÃku Au su{kt ykuAk{kt ykuAk 3 {rn÷k MkËMÞku nkuðk òuEyu.
	 4.	� yk rðÄuÞf NHRC Lkk yæÞûk íkÚkk NHRC yLku SHRC Lkk MkËMÞkuLkk fkÞofk¤Lke nk÷Lke {wËík fu su Ãkkt[ 

ð»koLke Au íkuLku ½xkzeLku 3 ð»koLke fhu Au.
	 (A) {kºk 1 yLku 4	 (B) {kºk 2 yLku 3	 (C) {kºk 1, 2 yLku 3	 (D) 1, 2, 3 yLku 4

161.	 2019{kt EÍhkE÷Lkk «ÄkLk{tºke íkhefu çkuLò{eLk LkuíkLÞknq 5{k Mkºk {kxu SíÞkt Au. íkuyku .......... ÃkûkLkk Au.
	 (A) frË{k	 (B) r÷fqz	 (C) çk÷kË	 (D) {uhuxTÍ

162.	 Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku MkíÞ LkÚke ?
	 1.	� ÞwyuMkyu Lkk LkuþLk÷ zeVuLMk ykuÚkkuhkEÍuþLk yuõx (National Defense Authorization Act) (NDAA) yu 

¼khíkLkku Ëhßòu ÞwyuMk-Lkkxku (US-NATO) ¼køkeËkh Mk{fûk çkLkkÔÞku Au.
	 2.	 yLÞ Lkkxku (NATO) r{ºk hk»xÙ (Ally Partners) Ëuþku EÍhkE÷ yLku Ërûký fkurhÞk Au.
	 3.	 ykLkk Ãkrhýk{u ¼khík y™u ÞwyuMk ðå[u Mkthûký yLku ËrhÞkE Mknfkh ðÄþu.
	 (A) {kºk 1, 2 yLku 3		  (B) {kºk 2 yLku 3
	 (C) {kºk 1 yLku 2		  (D) WÃkhLkk Ãkife yufÃký Lknª

163.	 ¼khík MkhfkhLkk 2018-19 Lkk ykŠÚkf Mkðuoûký yLkwMkkh Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?
	 1.	 93.1% Ãkrhðkhku þki[k÷ÞLke MkwrðÄk Ähkðu Au.
	 2.	 þki[k÷ÞLke MkwrðÄk Ähkðíkk Ãkrhðkhku{ktÚke 96.5% yu økúk{eý ¼khík{kt íkuLkku WÃkÞkuøk fhu Au.
	 3.	� 30 hkßÞku yLku fuLÿþkrMkík «Ëuþku{kt 50% ÔÞÂõíkøkík Ãkrhðkh MktzkMk (Individual Households Latrine) 

(IHHL) Lkku ÔÞkÃk.
	 (A) {kºk 1 yLku 3	 (B) {kºk 2 yLku 3	 (C) {kºk 1 yLku 2	 (D) 1, 2 yLku 3

164.	 ¼khík MkhfkhLkk ¼khíkLkk ykŠÚkf Mkðuoûký 2018-19 çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?
	 1.	� 2010 Lke ®f{íkkuyu ¼khíkLke ðkMíkrðf {kÚkkËeX GDP 5000 zku÷h ðÄkhðk {kxu {kÚkkËeX Qòo ðÃkhkþ{kt 2.5 

økýku ðÄkhku sYhe Au.
	 2.	� ¼khíku 0.8 {kLkð rðfkMk Mkq[fktf (Human Development Index) Mfkuh «kÃík fhðk {kxu {kÚkkËeX Qòo 

ðÃkhkþ{kt 4 økýku ðÄkhku sYhe Au.
	 3.	� nðu ¼khík Qòo MÚkkrÃkík ûk{íkk (Installed Capacity) {kt ÃkðLk Qòo{kt 4Úkk, Mkkih Qòo{kt 5{k íkÚkk ÃkwLk:«kÃÞ 

Qòo{kt 5{k ¢{u ykðu Au.
	 4. 	 60% ¼køkeËkhe MkkÚku W»{k Qòo nsw Ãký «¼kðþk¤e ¼qr{fk ¼sðu Au.
	 (A) 1, 2, 3 yLku 4	 (B) {kºk 2, 3 yLku 4	 (C) {kºk 1, 2 yLku 3	 (D) {kºk 3 yLku 4

165.	� Lkerík (NITI) ykÞkuøku yuøkúefÕ[h {kfuoxªøk yuLz Vk{oh £uLz÷e heVkuBMko ELzuõMk-2019 (Agricultural Marketing 
and Farmer Friendly Reforms Index 2019) þY fhu÷ Au. su{kt {nkhk»xÙ «Úk{ ¢{u Au ßÞkhu økwshkík ..... Au.

	 (A) ºkeò ¢{u 		  (B) çkeò ¢{u
	 (C) [kuÚkk ¢{u 		  (D) {nkhk»xÙ MkkÚku «Úk{ ¢{u
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160.	� Which of the following statements are correct regarding the new National Human Rights Commission 

Bill (Amendment) 2019?

	 1.	� As per the Bill a former Supreme Court judge can also be made the chairperson of the National 
Human Rights Commission.

	 2.	� The Bill provides for five persons having knowledge of human right to be appointed as the 
members of the NHRC.

	 3.	 It allows 10 members to be appointed of which at least 3 members will be women.

	 4.	� The Bill reduces the  office term  of chairperson and members of the NHRC and SHRC to   
3 years from the current 5 years.

	 (A) 1 and 4 only	 (B) 2 and 3 only	 (C) 1, 2 and 3 only	 (D) 1, 2, 3 and 4

161.	 Benjamin Netanyahu has won 5th term as Prime Minister of Israel in 2019, he belongs to _______ party.

	 (A) Kadima	 (B) Likud	 (C) Balad	 (D) Meretz

162.	 Which of the following statements are incorrect?

	 1.	� National Defense Authorization Act (NDAA)  of USA made India’s status equal to the US-NATO 
partner.

	 2.	 The other Nato ally partner countries are Israel and South Korea

	 3.	 This will result in increased defense and maritime cooperation between India and the US.

	 (A) 1, 2 and 3 only		  (B) 2 and 3 only

	 (C) 1 and 2 only		  (D) None of the above

163.	� Which of the following statements are correct according to Economic Survey 2018-19 of Government 
of India?

	 1.	 93.1% of households have access to toilets.

	 2.	 96.5% of those with access to toilets are using them in rural India.

	 3.	 50 % Individual Household Latrine (IHHL) coverage in 30 states and Union Territories.

	 (A) 1 and 3 only	 (B) 2 and 3 only	 (C) 1 and 2 only	 (D) 1, 2 and 3

164.	� Which of the following statements are correct regarding Economic Survey of India 2018-19 of 
Government of India?

	 1.	� 2.5 times increase in per capita energy consumption needed for India to increase its real per 
capita GDP by $5000 at 2010 prices.

	 2.	� 4 times increase in per capita energy consumption needed for India to achieve 0.8 Human 
Development Index score.

	 3.	� India now stands at 4th in wind power, 5th in solar power and 5th in renewable power installed 
capacity.

	 4.	 Thermal power still plays a dominant role at 60% share.
	 (A) 1, 2, 3 and 4	 (B) 2, 3 and 4 only	 (C) 1, 2 and 3 only	 (D) 3 and 4 only

165.	� Niti Aayog has launched Agricultural Marketing and Farmer Friendly Reforms Index 2019. Maharashtra 
achieves first rank, whereas Gujarat secures _______________ .

	 (A) 3rd rank		  (B) 2nd rank

	 (C) 4th rank		  (D) 1st rank along with Maharashtra
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166.	 ¼khík Mkhfkh yLkwMkkh Lke[uLkk Ãkife fÞwt hkßÞ ‘çkuxe çk[kðku çkuxe ÃkZkðku’ ÞkusLkkLke fk{økehe ©uc heíku fhe hÌkwt Au ?

	 (A) nrhÞkýk	 (B) W¥khk¾tz	 (C) W¥kh «Ëuþ	 (D) rçknkh

167.	 Lke[uLkk Ãkife fE xÙuLk yu ¾kLkøke ûkuºk îkhk Mkt[k÷eík ÚkLkkhe Mkki «Úk{ xÙuLk Au ?

	 (A) rËÕne-fk÷fk {u½k yuõMk«uMk	 (B) rËÕne-[tËeøkZ þíkkçËe yuõMk«uMk

	 (C) rËÕne-÷¾Lkki íkusMk yuõMk«uMk	 (D) rËÕne-{wtçkE çkeÍLkuMk yuõMk«uMk

168.	 íkksuíkh{kt hk»xÙeÞ rVÕ{ yìðkuzo 2019 {kt Lke[uLkk Ãkife fE yr¼Lkuºkeyu ©uc yr¼Lkuºke yìðkuzo Síku÷ku Au ?

	 (A) ykr÷Þk ¼è	 (B) LkÞLk íkkhk	 (C) rLkðurËÚkk	 (D) feíkeo Mkwhuþ

169.	� ¼khík Mkhfkhu ©e LkkLkkS Ëuþ{w¾Lku ¼khík híLk yuLkkÞík fhðkLke ònuhkík fhe Au. ©e LkkLkkS Ëuþ{w¾ rðþu Lke[uLkk 
Ãkife fÞwt rðÄkLk / fÞkt rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt LkÚke ?

	 1.	 íku{Lku W¥kh «Ëuþ{kt sLkMkt½Lku ykÄkhYÃk çkLkkððkLkwt ©uÞ ykÃkðk{kt ykðu Au.
	 2.	 íku{ýu 1950 {kt økkuh¾Ãkwh ¾kíku «Úk{ MkhMðíke rþþw {trËhLke MÚkkÃkLkk fhe níke.
	 3.	 yk yøkkW íkuykuLku ÃkÈ rð¼q»kýÚke MkL{krLkík fhðk{kt ykÔÞk níkk.
	 (A) 1, 2 yLku 3		  (B) {kºk 2 yLku 3
	 (C) {kºk 3		  (D) WÃkhLkk Ãkife yufÃký Lknª

170.	 Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?
	 1.	� íkksuíkh{kt ¼khíku MktÞwõík hk»xÙLkk Mkt{u÷LkLkk yktíkhhk»xÙeÞ Mk{kÄkLk fhkh (International Settlement 

Agreements) Ãkh nMíkkûkh fhu÷ Au.
	 2.	 yk Mkt{u÷Lk {æÞMÚke çkkçkíkLkwt Lkðe rËÕne Mkt{u÷Lk íkhefu Ãký yku¤¾kÞ Au.
	 3.	 yíÞkh MkwÄe{kt 46 Ëuþkuyu yk fhkh Ãkh nMíkkûkh fÞko Au.
	 4.	 íku yktíkhhk»xÙeÞ Mk{kÄkLk fhkhkuLkku y{÷ fhðk{kt Mk{kLk {k¤¾wt Ãkqhwt Ãkkzu Au.
	 (A) 1, 2, 3 yLku 4	 (B) {kºk 1, 3 yLku 4	 (C) {kºk 2, 3 yLku 4	 (D) {kºk 1, 2 yLku 4

171.	� ¼khík MkhfkhLke yuf hk»xÙ yuf fkzo ÞkusLkk (One Nation One Card Scheme) çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk / 
fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1.	� yuf hk»xÙ, yuf fkzo ÞkusLkk yu ¼khík{kt ònuh rðíkhý ÔÞðMÚkk MkkÚku Mktf¤kÞu÷ Au.
	 2.	� yk ÞkusLkk Lkkøkrhf fkzo (Citizens Card) Lke hk»xÙeÞ LkkUÄýe (National Registration) MkkÚku Mktf¤kÞu÷e Au.
	 3.	 ÃkkÞ÷kux Äkuhýu yk ÞkusLkkLkku y{÷ yktÄú«Ëuþ, ykMkk{, íku÷tøkkýk yLku {nkhk»xÙ{kt fhðk{kt ykÔÞku.
	 (A) {kºk 1	 (B) {kºk 2 yLku 3	 (C) {kºk 3 yLku 4	 (D) 1, 2 yLku 3

172.	 Lkøkh rfíkoLk fu su íkksuíkh{kt Mk{k[kh{kt níkwt, íku rðþu Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk / fÞkt rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?
	 1.	 íku ®nËw ©æÄk¤wykuLke ÃkkrfMíkkLkÚke ¼khíkLke ÄkŠ{f þku¼kÞkºkk níke.
	 2.	� þe¾kuLke yLku þe¾ku îkhk ykøkuðkLke ÷eÄu÷e yk ÄkŠ{f þku¼kÞkºkk ÃkkrfMíkkLkLkk Ãktòçk «ktíkÚke ¼khíkLkk Ãktòçk 

MkwÄeLke níke.
	 3.	 yk þku¼kÞkºkk ®nËwykuLke ÃkkrfMíkkLkLkk ®nøk¤ks {trËhÚke ¼khík{kt ði»ýkuËuðe {trËh MkwÄeLke níke.
	 4.	 íku ®nËwyku yLku þe¾kuLke MktÞwõík þku¼kÞkºkk níke.
	 (A) 1, 2, 3 yLku 4	 (B) {kºk 2	 (C) {kºk 3 yLku 4	 (D) {kºk 1, 2 yLku 3
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166.	� According to Government of India which of the following states is the best performing state in Beti 

Bachao and Beti Padhao scheme?

	 (A) Haryana	 (B) Uttarakhand	 (C) Uttar Pradesh	 (D) Bihar

167.	 Which of the following trains is the first train to be operated by the Private Players?

	 (A) Delhi-Kalka Megha Express	 (B) Delhi-Chandigarh Shatabdi Express

	 (C) Delhi–Lucknow Tejas Express	 (D) Delhi-Mumbai Business Express

168.	 Who among the following actresses won the Best Actress award in recent National Film Awards 2019?

	 (A) Alia Bhatt		  (B) Nayantara

	 (C) Niveditha		  (D) Keerti Suresh

169.	� Government of India has announced Bharata Ratna for Shri Nanaji Deshmukh , which of the following 
statements is/are incorrect regarding Nanaji Deshmukh?

	 1.	 He is credited with bolstering Jana Sangh in Uttar Pradesh
	 2.	 He established the first Saraswati Shishu Mandir at Gorakhpur in 1950
	 3.	 He has been honoured with Padma Vibhushan earlier
	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 2 and 3 only
	 (C) 3 only		  (D) None of the above

170.	 Which of the following statements are correct?
	 1.	 Recently India has signed United Nations Convention on International Settlement Agreements
	 2.	 The above convention is also known as New Delhi Convention on Mediation.
	 3.	 So far 46 countries have signed this agreement.
	 4.	 It provides uniform framework for enforcing international settlement agreements.
	 (A) 1, 2, 3 and 4		  (B) 1, 3 and 4 only
	 (C) 2, 3, and 4 only		  (D) 1, 2 and 4 only

171.	� Which of the following statements is/are correct regarding One Nation One Card Scheme of 
Government of India?

	 1.	 One Nation One Card scheme is related to Public Distribution System of India
	 2.	 This scheme is related to National Registration of Citizens Card
	 3.	� On pilot basis, this scheme was implemented in Andhra Pradesh, Assam, Telangana and 

Maharashtra
	 (A) 1 only	 (B) 2 and 3 only	 (C) 3 and 4 only	 (D) 1, 2 and 3

172.	� Which of the following statements is/are correct regarding Nagar Kirtan which was in the news 
recently?

	 1.	 It was a religious procession of Hindu devotees from Pakistan to India
	 2.	� The religious procession comprised and led by Sikhs from Punjab province of Pakistan to Punjab 

in India.
	 3.	� The procession comprised Hindus from Hinglaj Temple in Pakistan to Vaishnodevi temple  

in India.
	 4.	 This was a common procession comprising Hindus and Sikhs
	 (A) 1, 2, 3 and 4	 (B) 2 only	 (C) 3 and 4 only	 (D) 1, 2 and 3 only
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173.	 Lke[uLkk Ãkife [eLkLke fE çkUfLku RBI íkhVÚke ¼khík{kt rLkÞr{ík Mkuðkyku ykÃkðk {kxu {tsqhe {¤u÷ Au ?
	 (A) çkuLf ykuV {uLzheLk (Bank of Mandarin)	 (B) çkuLf ykuV rMkåÞwykLk (Bank of Sichuan)
	 (C) çkUf ykuV [kELkk (Bank of China)	 (D) ðe çkuLf ykuV MfuLÍLk (We Bank of Schengen)

174.	� rðï çkUf yLkwMkkh, ¼khík 2018{kt rðï{kt .......... rxÙr÷ÞLk zku÷h økúkuMk zku{uMxef «kufzTx (GDP) Ähkðíke .......... 
MkkiÚke {kuxe yÚkoÔÞðMÚkk níke.

	 (A) 3.7, Aêe	 (B) 2.73, Mkkík{e	 (C) 4.21, Lkð{e	 (D) WÃkh Ãkife fkuE Lknª

175.	 ¼khík MkhfkhLkk ðuíkLk Mktrníkk rðÄuÞf 2019 çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku yMkíÞ Au ?
	 1.	� ðuíkLk{kt Ãkøkkh, ¼ÚÚkk yÚkðk yLÞ fkuEÃký LkkýkfeÞ MktË¼o{kt ÔÞõík fhu÷ ½xfLkku Mk{kðuþ ÚkkÞ Au.
	 2.	� yk rðÄuÞfLkk ykÄkhu ÷½w¥k{ ðuíkLk fuLÿ yÚkðk hkßÞ Mkhfkhku îkhk Mkqr[ík fhðk{kt ykðþu.
	 3.	� ÷½w¥k{ ðuíkLk{kt ËMk ð»koÚke ðÄw Lknª íkux÷k Mk{Þøkk¤k{kt fuLÿ yÚkðk hkßÞ Mkhfkhku îkhk MkwÄkhðk{kt yLku Mk{eûkk 

fhðk{kt ykðþu.
	 4.	� ðuíkLkLkku Mk{Þøkk¤ku, yu f{o[kheyku îkhk ËirLkf, yXðkzef, Ãkkrûkf yÚkðk {krMkf Äkuhýu rLkrùík fhðk{kt ykðþu.
	 (A) 1, 2, 3 yLku 4	 (B) {kºk 1 yLku 2	 (C) {kºk 3 yLku 4	 (D) {kºk 1, 2 yLku 4

176.	� ELzeÞLk fkWLMke÷ ykuV {uzef÷ heMk[o (Indian Council of Medical Research) íkksuíkh{kt IMMUVAC yLku 
VPM 1002 Lkk{Lke çku Lkðe Ëðkyku çknkh Ãkkze Au su .......... Lkk hkuøkLku rLkÞtºkeík fhðkLkk rLkðkhf ys{kÞþ íkhefu 
(Preventive trial) Au.

	 (A) yu[.ykE.ðe. / yuEzTMk		 (B) Ãkku÷eÞku
	 (C) {÷urhÞk		  (D) ûkÞ

177.	� 10 rçk÷eÞLk zku÷hLkwt {qÕÞ Ähkðíkku rðïLkku Mkki «Úk{ yÕxÙk VkMx nkÞÃkh ÷qÃk «kusuõx (Ultra Fast Hyperloop 
Project) .......... hkßÞLku ykÃkðk{kt ykÔÞku.

	 (A) økwshkík	 (B) íku÷tøkkýk	 (C) Lkðe rËÕne	 (D) {nkhk»xÙ

178.	 økwshkíkLke ðnk÷e Ëefhe ÞkusLkk çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?
	 1.	 yk ÞkusLkk yu Ëefheyku {kxuLke {wÏÞ LkkýktfeÞ ÞkusLkk Au.
	 2.	� yk ÞkusLkk hkßÞ{kt çkk¤ ®÷øk økwýku¥kh fu su nk÷{kt «íÞuf 1000 Ãkwhw»k çkk¤fu 890 Mºke çkk¤f Au íku MkwÄkhðk 

{kxu y{÷{kt {qfðk{kt ykðu÷ Au.
	 3.	 5 {k ðøko{kt «ðuþ ÷uíke ð¾íku Ëefhe Yk. 10,000 {u¤ðþu.
	 4.	 ÷øLk Mk{Þu Mkhfkh íkhVÚke Ëefhe yuf ÷k¾ YrÃkÞk {u¤ðþu.
	 (A) {kºk 1, 2 yLku 4	 (B) {kºk 2 yLku 4	 (C) {kºk 1, 3 yLku 4	 (D) 1, 2, 3 yLku 4

179.	� õðef heyuõþLk MkhVuMk yuh r{MkkE÷ (Quick Reaction Surface-to-Air Missile) (QRSAM) çkkçkíku Lke[uLkk 
Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1.	 yk r{MkkE÷ Mkku÷ez ^Þw÷ «kuÃku÷Lx xufLkku÷kuS (Solid fuel propellant technology) Ähkðu Au.
	 2.	 yk r{MkkE÷Lke ÃknkU[ {ÞkoËk 250-300 kms Lke Au.
	 3.	� íku yuh¢k^x hzkh îkhk fhkíkk su{ªøk (jamming) Mkk{u E÷uõxÙkurLkf fkWLxh {uÍMko (electronic counter 

measures) Úke Mkßs Au.
	 4.	 yk r{MkkE÷ ®nËwMíkkLk yuhkuLkkuxeõMk ÷e{exuz îkhk rðfMkkððk{kt ykðu÷ Au.
	 (A) 1, 2, 3 yLku 4	 (B) {kºk 2, 3 yLku 4	 (C) {kºk 1, 3 yLku 4	 (D) {kºk 3 yLku 4
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173.	 Which of the following Chinese bank got permission to offer regular services in India from RBI?

	 (A) Bank of Mandarin		  (B) Bank of Sichuan

	 (C) Bank of China		  (D) We Bank of Schengen

174.	� According to World Bank, India was the _______ largest economy in the world with _______ trillion 
dollars GDP in 2018.

	 (A) 6th and 3.7		  (B) 7th and 2.73

	 (C) 9th and 4.21		  (D) None of the above

175.	� Which of the following statements are incorrect regarding Code on Wages Bill, 2019 of Government  
of India?

	 1.	 Wages include salary, allowance, or any other component expressed in monetary terms. 

	 2.	 According to Bill, Minimum wages will be notified by the Central or State governments.

	 3.	� The minimum wages will be revised and reviewed by the Central or State governments at an 
interval of not more than 10 years.

	 4.	 The wage period will be fixed by the employees as either daily, weekly, fortnightly, or monthly.

	 (A) 1, 2, 3 and 4	 (B) 1 and 2 only	 (C) 3 and 4 only	 (D) 1, 2 and 4 only

176.	� Indian Council of Medical Research recently released two new medicines namely IMMUVAC and  
VPM 1002 as first preventive trial to control _______ disease.

	 (A) HIV/AIDS	 (B) Polio	 (C) Malaria	 (D) Tuberculosis

177.	 The World’s first Ultra Fast Hyperloop project worth 10 billion dollars was granted to _______ state.

	 (A) Gujarat	 (B) Telangana	 (C) New Delhi	 (D) Maharashtra

178.	 Which of the following statements are correct regarding Vahali Dikri Yojana of Gujarat?

	 1.	 This scheme is a Flagship Financial Scheme for Girl Child

	 2.	� The scheme is launched in order to improve the child sex ratio in the state, which currently stands 
at 890 girl child per 1000 male child.

	 3.	 The girl child will get INR 10,000 at the time of admission into 5th class

	 4.	 At the time of marriage the girl child will get one lakh rupees from the government.

	 (A) 1, 2 and 4 only		  (B) 2 and 4 only

	 (C) 1, 3 and 4 only		  (D) 1, 2, 3 and 4

179.	� Which of the following statements are correct regarding Quick Reaction Surface-to-Air Missile 
(QRSAM)?

	 1.	 This missile has a solid fuel propellant technology

	 2.	 This missile has a range of 250-300 KMs

	 3.	 It is equipped with electronic countermeasures against jamming by aircraft radars.

	 4.	 This missile has been developed by Hindustan Aeronautics Limited.

	 (A) 1, 2, 3 and 4		  (B) 2, 3 and 4 only

	 (C) 1, 3 and 4 only		  (D) 3 and 4 only
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180.	 MkhkuøkMke (rLkÞ{Lk) rçk÷ 2019 çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk / fÞkt rðÄkLkku MkíÞ Au ?
	 1.	� yk rçk÷ yu çkk¤f Lk nkuÞ íkuðk rðòíkeÞ rððkneík Þwøk÷ îkhk Mkhkuøkux íkhefu ‘LkSfLkk MktçktÄe’ MkkÚku fhkh fhðkLkwt 

Mk{krðü fhu Au.
	 2.	� RåAk ÄhkðLkkh ËtÃkíke ÃkkMku ÞkuøÞ Mk¥kkrÄfkh îkhk òhe fhkÞu÷ ‘Certificate of essentiality’ (sYheÞkíkLkwt 

«{kýÃkºk) yLku ‘Certificate of Eligibility’ (ÞkuøÞíkkLkwt «{kýÃkºk) nkuðwt sYhe Au.
	 3.	� ËtÃkíkeyu ¼khíkeÞ Lkkøkrhf nkuðwt òuEyu yLku ykuAk{kt ykuAk Ãkkt[ ð»koÚke rððkrník nkuðwt òuEyu yLku MºkeLke ô{h 

23 Úke 50 ð»ko yLku Ãkwhw»kLke ô{h 26 Úke 55 ð»ko nkuðe òuEyu.
	 (A) 1, 2 yLku 3	 (B) {kºk 2 yLku 3	 (C) {kºk 1 yLku 3	 (D) {kºk 1 yLku 2

181.	 ònuh ûkuºkLke rðrðÄ çkUfkuLkk rð÷ÞLk (Merger) çkkçkíku Lke[uLkk ÃkifeLke fE òuzeyku ¾kuxe heíku òuzkÞu÷e Au ?
	 yUfh çkUf (Anchor Bank)		 MktÞkuSík çkUfku (Amalgamation Banks)
	 1. Ãktòçk LkuþLk÷ çkUf		  – ykuheÞuLx÷ çkUf ykuV fku{Mko
	 2. ELzeÞLk çkUf		  – fkuÃkkuohuþLk çkUf yLku yÕnkçkkË çkUf
	 3. yktÄú çkUf		  – Mkªzefux çkUf yLku fuLkuhk çkUf
	 4. ÞwrLkÞLk çkUf		  – ÞwLkkExuz çkUf ykuV ELzeÞk
	 (A) {kºk 1 yLku 2	 (B) {kºk 2 yLku 3	 (C) {kºk 2, 3 yLku 4	 (D) 1, 2, 3 yLku 4

182.	� «ÄkLk{tºke ©e LkhuLÿ {kuËeyu Þkuøk yìðkuzo, 2019 yuLkkÞík fÞko. .......... yu ÔÞÂõíkøkík hk»xÙeÞ ðøko{kt yk  
yuðkuzo SíÞku.

	 (A) økwshkíkLkk Mðk{e MkíÞuLÿ ÔÞkMk	 (B) økwshkíkLkk Mðk{e hksŠ»k {wrLk
	 (C) íkkr{÷LkkzwLkk Mðk{e {]økuþLk	 (D) yktÄú«ËuþLkk Mðk{e rþðkLktË þ{ko

183.	� ¼khíkLkk {kLkð MktMkkÄLk rðfkMk {tºkk÷Þu .......... {kxu rðïLke MkkiÚke {kuxe Mktfr÷ík ykuLk÷kELk stfþLk “þøkwLk”  
þY fhe Au.

	 (A) ¾kLkøke rðïrðãk÷Þku	 (B) íkfLkefe MktMÚkkyku	 (C) þk¤kyku	 (D) MktþkuÄLk MktMÚkkyku

184.	� Lke[uLkk Ãkife fÞk ¼khíkeÞ yr¼Lkuíkkyu VkuçMko {uøkuÍeLk îkhk òhe fhkÞu÷ MkkiÚke ðÄw ®f{ík [qfðkÞu÷ xku[Lkk Ãkkt[ 
yr¼LkuíkkykuLke ÞkËe 2019 {kt MÚkkLk {u¤ðu÷ Au ?

	 (A) yr{íkk¼ çkå[Lk	 (B) þknY¾ ¾kLk	 (C) yk{eh ¾kLk	 (D) yûkÞ fw{kh

185.	 íkksuíkh{kt Lke[uLkk Ãkife fÞk Ëuþu ‘Vuzh’ Lkk{Lkk {kLkð hkuçkkux (Humanoid Robot) Lku yðfkþ{kt {kufÕÞku ?

	 (A) hrþÞk	 (B) ÞwyuMkyu	 (C) Þwfu	 (D) £ktMk

186.	� Lke[uLkk Ãkife fÞk rËðMku ÞwLkuMfku (UNESCO) îkhk yktíkhhk»xÙeÞ økw÷k{e ÔÞkÃkkh yLku íkuLkk LkkçkqËeLke ÞkËøkeheLkku 
rËðMk (International Day for Remembrance of the Slave Trade and its Abolition) íkhefu {Lkkððk{kt 
ykðu Au ?

	 (A) çkeS ykìøkMx		  (B) [kiË{e ykìøkMx
	 (C) ºkuðeMk{e ykìøkMx		  (D) yufºkeMk{e ykìøkMx

187.	 fuLÿ Mkhfkh îkhk “Mkçkfk rðïkMk” ÞkusLkk .......... {kxu þY fhðk{kt ykðe Au.
	 (A) fhËkíkkyku		  (B) Ãkku÷eMk rð¼køk
	 (C) Mke{k þwÕf rð¼køk		  (D) yktíkhhk»xÙeÞ çkkçkíkku
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180.	� Which of the following statements is/are correct regarding Surrogacy (Regulation) Bill 2019?

	 1.	� The Bill includes contracting a ‘close relative’ as a surrogate by a heterosexual married couple 
who have been childless.

	 2.	� The intending couple should have a ‘certificate of essentiality’ and a ‘certificate of eligibility’ 
issued by the appropriate authority.

	 3.	� The couple should be Indian citizens and married for at least 5 years with the age between  
23 and 50 years for a woman and between 26 and 55 years for a man.

	 (A) 1, 2 and 3	 (B) 2 and 3 only	 (C) 1 and 3 only	 (D) 1 and 2 only

181.	� Which of the following pairs are incorrectly matched regarding merger of various Public Sector 
Banks?

	 Anchor bank	 Amalgamation Banks

	 1. Punjab National Bank	 — Oriental Bank of Commerce

	 2. Indian Bank	 — Corporation Bank and Allahabad Bank

	 3. Andhra Bank	 — Syndicate Bank and Canara Bank

	 4. Union Bank	 — United Bank of India

	 (A) 1 and 2 only	 (B) 2 and 3 only	 (C) 2, 3 and 4 only	 (D) 1, 2, 3 and 4

182.	� Prime Minister Narendra Modi conferred Yoga Awards 2019. _______ won the Individual National 
Category.

	 (A) Swami Satyendra Vyas from Gujarat	 (B) Swami Rajarshi Muni of Gujarat

	 (C) Swami Murugeshan of Tamil Nadu	 (D) Swami Sivananda Sharma of Andhra Pradesh

183.	� The Ministry of Human Resources Development of India has launched world’s largest Integrated 
Online Junction “Shagun” for _______.

	 (A) Private Universities		  (B) Technological Institutes

	 (C) Schools		  (D) Research Institutes

184.	� Who among the following Indian Actor ranked in the top 5 highest paid actors list 2019 by Forbes 
Magazine?

	 (A) Amitabh Bachhan		  (B) Sharukh Khan

	 (C) Amir Khan		  (D) Akshay Kumar

185.	 Which of the following countries has sent a Humanoid Robot Named “Fedor” into space recently?

	 (A) Russia	 (B) USA	 (C) UK	 (D) France

186.	� Which of the following day is observed as “International Day for the Remembrance of the Slave Trade 
and its Abolition” by UNESCO?

	 (A) 2nd August		  (B) 14th August

	 (C) 23rd August		  (D) 31st August

187.	 “Sabka Vishwas” a scheme launched by the Central Government has been started for _______.

	 (A) Tax Payers		  (B) Police Department

	 (C) Customs Department		 (D) International Affairs
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188.	� ðÕzo økkuÕz fkWLMke÷ îkhk «íÞuf Ëuþ{kt hnu÷k Mkwðýo yLkk{íkLke ÞkËe 2019 çknkh Ãkkze Au. yk çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife 

fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?
	 1. ykþhu 8133 xLk Lke yLkk{ík MkkÚku ÞwyuMkyu yk ÞkËe{kt Mkðkuoå[ MÚkkLku Au.
	 2. ykE.yu{.yuV.Lku çkkfkík hk¾eLku ¼khík yu ÔÞÂõíkøkík Ëuþ ©uýe{kt yk ÞkËe{kt 9 {k ¢{u MÚkkLk {u¤ðu÷ Au.
	 3. ykE.yu{.yuV.Lkku Mk{kðuþ fheLku Mk{økú Ëuþ ©uýe{kt yk ÞkËe{kt ¼khík 10 {wt MÚkkLk {u¤ðu÷ Au.
	 4. ynuðk÷ yLkwMkkh ¼khík (Mkhfkh ÃkkMku) ykþhu 2000 xLk Mkwðýo yLkk{ík Ähkðu Au.
	 (A) 1, 2, 3 yLku 4	 (B) {kºk 2, 3 yLku 4	 (C) {kºk 1, 2 yLku 3	 (D) {kºk 2 yLku 3

189.	 «ÄkLk{tºke ©e LkhuLÿ {kuËeLke hrþÞk {w÷kfkíkLkk MktË¼o{kt Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?
	 1.	� ¼khík yLku hrþÞkyu Þkufkuð÷uð zeÍkELk çÞwhku (Yakovlev Design Bureau) yLku ¼khík yÚko {wðMko ÷e{exuz 

(Bharat Earth Movers Limited) (BEML) ðå[u «khtr¼f íkkr÷{e rð{kLk Ëûk (DAKSH) Lkk WíÃkkËLk 
yLku yufºk (Assembly) fhðk çkkçkíku yu{.yku.Þw. (MoU) nMíkkûkh fÞko.

	 2.	 ¼khíku hrþÞk ÃkkMkuÚke $ 14.5 çke÷eÞLk (zku÷h)Lkk þMºkkuLkku ykuzoh fÞkuo.
	 3.	 hrþÞk Ëqh Ãkqðo (Far East) ûkuºkLkk rðfkMk {kxu ¼khíku ¢uzex ÷kELk (þk¾ hu¾k) 100 rçk÷eÞLk zku÷h MkwÄeLke fhe.
	 4.	 «ÄkLk{tºkeyu hrþÞk {kxu yuõx Vkh EMx (Act Far East) ÞkusLkk þY fhe.
	 (A) 1, 2, 3 yLku 4	 (B) {kºk 2, 3 yLku 4	 (C) {kºk 1 yLku 4	 (D) {kºk 1, 2 yLku 4

190.	 ¾Lkes MktþkuÄLk çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?
	 1.	� íkÃkkMk yLku MktþkuÄLk {kxu Ä yuxkur{f r{LkhÕMk zehuõxkuhux (The Atomic Minerals Directorate) (AMD) 

økwshkík{kt çku Ãkh{kÛðeÞ ¾LkeòuLke þkuÄ fhe Au.
	 2.	� AMD yu 19,546 xLk rLkÞkurçkÞ{ ykuõMkkEz (niobium oxide) yLku 3.46 ÷k¾ xLkLke Ëw÷o¼ Ãk]Úðe íkíðku 

(rare earth elements) ykuõMkkEzLkku ytËks fÞkuo Au.
	 3.	 yk ¾Lkeòu økwshkíkLkk AkuxkWËuÃkwh rsÕ÷k{kt {¤e ykÔÞkt Au.
	 4. 	 AMD yu yks MÚk¤u 4.12 ÷k¾ xLkLkk ÚkkuheÞ{Lke þkuÄ Ãký fhe Au.
	 (A) 1, 2, 3 yLku 4	 (B) {kºk 1, 2 yLku 3	 (C) {kºk 2 yLku 3	 (D) {kºk 1 yLku 3

191.	 Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?
	 1. þuhÃkk yu hkßÞLkk ðzk fu MkhfkhLkku ÔÞÂõíkøkík «ríkrLkrÄ Au fu su yktíkhhk»xÙeÞ Mkr{xLke íkiÞkhe fhe Au.
	 2. G20 Mkr{x {kxu Mkwhuþ «¼w «ÄkLk{tºke ©e LkhuLÿ {kuËeLkk þuhÃkk íkhefu rLkÞwõík ÚkÞk Au.
	 3. Mkr{x îkhk ykÞkusLk, {tºkýk yLku y{÷efhýLkk fkÞo{kt þuhÃkk Mktf¤kÞu÷k nkuÞ Au.
	 4. þuhÃkk yu {kºk fuçkeLkux{ktÚke s ÃkMktË fhðk{kt ykðþu.
	 (A) 1, 2, 3 yLku 4	 (B) {kºk 1, 2 yLku 3	 (C) {kºk 2, 3 yLku 4	 (D) {kºk 1, 2 yLku 4

192.	 W¥kh ÃkqðeoÞ Ãkrh»kË çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?
	 1. yk Ãkrh»kËLkwt 68 {wt Plenary (Ãkqýo) Mkºk yu «ÄkLk{tºkeLkk Lkuík]íð{kt ÚkÞwt.
	 2. yk Ãkrh»kË yu W¥kh ÃkqðeoÞ Ãkrh»kË  yrÄrLkÞ{ 1972 îkhk MÚkkÃkðk{kt ykðe níke.
	 3. W¥kh ÃkqðeoÞ ík{k{ hkßÞkuLkk hkßÞÃkk÷ku yLku {wÏÞ{tºkeyku yk Ãkrh»kËLkk MkËMÞku Au.
	 4. fuLÿeÞ øk]n{tºke Ãkrh»kËLke yæÞûkíkk fhþu.
	 (A) 1, 2, 3 yLku 4	 (B) {kºk 2 yLku 4	 (C) {kºk 2, 3 yLku 4	 (D) {kºk 3 yLku 4
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188.	� World Gold Council released the 2019 list of Gold Reserves in each country. Which of the following 

statements are correct?

	 1.	 USA topped the list with reserves of nearly 8133 tonnes

	 2.	 India has ranked 9th within individual country category excluding the IMF in the list

	 3.	 India has ranked 10th within overall country category including the IMF in the list

	 4.	� India is having approximately 2000 tonnes of gold reserves (With Government) according to the 
Report.

	 (A) 1, 2, 3 and 4	 (B) 2, 3 and 4 only	 (C) 1, 2 and 3 only	 (D) 2 and 3 only

189.	� Which of the following statements are correct regarding Prime Minister Narendra Modi’s visit to 
Russia?

	 1.	� Indian and Russia signed an MoU for the Manufacture and Assembly of Primary Trainer Aircraft, 
DAKSH between Yakovlev Design Bureau and Bharat Earth Movers Limited (BEML)

	 2.	 India has ordered $14.5 billion worth of weapons from Russia

	 3.	 India extended a credit line of $100 billion for the development of Russia’s Far East.

	 4.	 PM launched ‘Act Far East’ Policy for Russia

	 (A) 1, 2, 3 and 4	 (B) 2, 3 and 4 only	 (C) 1 and 4 only	 (D) 1, 2 and 4 only

190.	 Which of the following statements are correct regarding mineral exploration?

	 1.	� The Atomic Minerals Directorate (AMD) for exploration and research explored two atomic 
minerals in Gujarat.

	 2.	 The AMD estimated 19, 546 tons of niobium oxide and 3.46 lakh tons of rare earth elements oxide.

	 3.	 These minerals are found in Chhotaudepur District of Gujarat

	 4.	 The AMD also explored 4.12 lakh tons of thorium from the same place.

	 (A) 1, 2, 3 and 4	 (B) 1, 2 and 3 only	 (C) 2 and 3 only	 (D) 1 and 3 only

191.	 Which of the following statements are correct?

	 1.	� A  sherpa  is the personal representative of a head of state or government who prepares an 
international summit.

	 2.	� Suresh Prabhu has been appointed Prime Minister Narendra Modi’s sherpa for the G20 summit.

	 3.	 The Sherpa engages in planning, negotiation and implementation tasks through the Summit.

	 4.	 The Sherpa will be selected from the Cabinet only

	 (A) 1, 2, 3 and 4	 (B) 1, 2 and 3 only	 (C) 2, 3 and 4 only	 (D) 1, 2 and 4 only

192.	 Which of the following statements are correct regarding North Eastern Council?

	 1. The 68th plenary session of this council was headed by Prime Minister.

	 2. This council was established by North Eastern Council Act of 1972

	 3. All Governors and Chief Ministers of all North Eastern States are the members in this council

	 4. The Council will be chaired by the Union Home Minister.

	 (A) 1, 2, 3 and 4	 (B) 2 and 4 only	 (C) 2, 3 and 4 only	 (D) 3 and 4 only
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193.	� «rík ð»ko 8 {e MkÃxuBçkh yktíkhhk»xÙeÞ Mkkûkhíkk rËðMk íkhefu {Lkkððk{kt ykðu Au. yk ð»koLkwt rð»kÞðMíkw (Theme)  

.......... Au.
	 (A) Mkkûkhíkk yLku çknw ¼k»keÞíkk	 (B) ík{k{Lku Mkkûkhíkk
	 (C) Mkkûkhíkk yLku Mk{ks		  (D) Mkkûkhíkk, ¼k»kkyku yLku rþûký (learning)

194.	 ¼khík{kt økUzkLkk Mkthûký {kxu Lke[uLkk Ãkife fÞk ¼khíkeÞ r¢fuxhu Íwtçkuþ þY fhe Au ?
	 (A) rðhkx fkun÷e	 (B) hkurník þ{ko	 (C) r{Úkk÷e hks	 (D) yu{. yuMk. ÄkuLke

195.	� Lke[uLkk Ãkife fÞk ËuþLku zkurhÞLk (Dorian) ðkðkÍkuzkÚke ÚkÞu÷k rðLkkþLke {w~fu÷eyku Ëqh fhðk {kxu ¼khíku 1 r{r÷ÞLk 
zku÷hLke {kLkðeÞ MknkÞLke ònuhkík fhe Au ?

	 (A) çknk{kMk (Bahamas)		  (B) çkúkÍe÷
	 (C) {kUøkku÷eÞk		  (D) fkuMxuhefk (Costa Rica)

196.	 ¼khík yLku ©e÷tfk ðå[uLke rîÃkûke ËrhÞkE fðkÞík SLINEX-2019 .......... ¾kíku þY ÚkE.
	 (A) [uLLkkE	 (B) {wtçkE	 (C) ðkEÍkøk	 (D) íkwíkefkuheLk

197.	 ¼khíkLkk hk»xÙeÞ ¾u÷ (National Games of India) çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?
	 1.	 ykøkk{e ykuõxkuçkh{kt ykðLkkh hk»xÙeÞ ¾u÷ yu ¼khík{kt 36 {ku hk»xÙeÞ ¾u÷ nþu.
	 2.	 yk h{íkku y{hkðíke{kt Þkusðk{kt ykðþu.
	 3.	 2019 Lkk hk»xÙeÞ h{íkkuLkku {kMfkux (Mascot) M{kE÷ªøk õ÷kWzuz ÷uÃkzo (Smiling Clouded Leopard) Au.
	 4.	 2022 Lkk hk»xÙeÞ ¾u÷ {u½k÷Þ{kt Þkuòþu.
	 (A) 1, 2, 3 yLku 4	 (B) {kºk 1, 2 yLku 3	 (C) {kºk 1, 3 yLku 4	 (D) {kºk 1 yLku 4

198.	� íkksuíkh{kt ¼khíkLkk «ÄkLk{tºke yLku LkuÃkk¤Lkk «ÄkLk{tºkeyu ÃkuxÙku÷eÞ{ ÃkuËkþkuLke ÃkkEÃk÷kELkLkwt MktÞwõík heíku WËT½kxLk 
fÞwO. yk çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞkt rðÄkLk / rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?

	 1. íku Ërûký yurþÞkLke Mkki «Úk{ yuðe yktíkh MkhnËeÞ (Cross border) ÃkuxÙku÷eÞ{ ÃkuËkþku {kxuLke ÃkkEÃk÷kELk Au.
	 2. íku 600 rf{eÚke ÷ktçke ÃkkEÃk÷kELk Au.
	 3. íkuLkkÚke LkuÃkk¤{kt ÃkuxÙku÷eÞ{ ÃkuËkþkuLke ®f{ík{kt Yk. 2 ½xkzku Úkþu.
	 4. yk ÃkkEÃk÷kELk LkuÃkk¤Lkk yk{÷u¾økwts Úke ykMkk{Lkk rËçkúwøkZ ðå[u Au.
	 (A) 1, 2, 3 yLku 4	 (B) {kºk 2, 3 yLku 4	 (C) {kºk 1 yLku 2	 (D) {kºk 2

199.	 ¼khík{kt Lk{qLkk LkkUÄýe Mkðuoûký (Sample Registration Survey) rðþu Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?
	 1. íku {wsçk MºkeykuLkwt yÃkurûkík ykÞw»Þ 70.4 ð»ko Au.
	 2. Ãkwhw»kkuLkwt yÃkurûkík ykÞw»Þ 67.8 ð»ko Au.
	 3. Mºkeyku yLku Ãkwhw»kkuLkk yÃkurûkík ykÞw»Þ{kt MkkiÚke ðÄw íkVkðík yu W¥khk¾tz{kt 10 ð»koLkku LkkUÄkÞu÷ Au.
	 4. hk»xÙeÞ Míkhu sL{ Mk{Þu Mºke-Ãkwhw»k yÃkurûkík ykÞw»Þ yu ykþhu 2.6 ð»koLkku íkVkðík Ähkðíkku níkku.
	 (A) 1, 2, 3 yLku 4	 (B) {kºk 2, 3 yLku 4	 (C) {kºk 1, 2 yLku 4	 (D) {kºk 2 yLku 4

200.	� Lke[uLkk Ãkife fE MktMÚkkyu økwYLkkLkf ËuðLke 550 {e sL{ sÞtrík rLkr{¥ku økwYLkkLkf ËuðLkk ÷¾kýku (writings) rðïLke 
¼k»kkyku{kt «fkrþík fhðkLkwt Lk¬e fÞwO Au ?

	 (A) UNESCO		  (B) rþhku{ýe økwYîkhk «çktÄf Mkr{rík
	 (C) yktíkhhk»xÙeÞ þe¾ y¾kzk (Akada)	 (D) y{uhefLk þe¾ yuMkkuMkeyuþLk

______________________________
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193.	� The International Literacy Day is observed on 8th September of every year, the theme of this year  

is _______.
	 (A) Literacy and Multilingualism	 (B) Literacy to Every One
	 (C) Literacy and Society		  (D) Literacy, Languages and Learning

194.	 Which of the following Indian cricketers has started campaign for conservation of Rhinos in India?
	 (A) Virat Kohli	 (B) Rohit Sharma	 (C) Mithali Raj	 (D) MS Dhoni

195.	� To which of the following countries, India has announced one million dollars humanitarian aid to 
overcome the Dorian hurricane destruction?

	 (A) Bahamas	 (B) Brazil	 (C) Mangolia	 (D) Costa Rica

196.	� The SLINEX-2019, the bilateral maritime exercise between India and Sri Lanka commenced  
at _______.

	 (A) Chennai	 (B) Mumbai	 (C) Vizag	 (D) Tuticorin

197.	 Which of the following statements are correct regarding National Games of India?
	 1.	 The upcoming National games in October will be 36th National Games of India.
	 2.	 These games will be held in Amaravati
	 3.	 Smiling Clouded Leopard is the mascot for 2019 National Games.
	 4.	 The 2022 National Games will be held in Meghalaya
	 (A) 1, 2, 3 and 4	 (B) 1, 2 and 3 only	 (C) 1, 3 and 4 only	 (D) 1 and 4 only

198.	� Prime Minister of India and PM of Nepal jointly inaugurated a petroleum products pipeline recently. 
Which of the following statements is/are correct regarding this? 

	 1.	 It is South Asia's first cross border petro products pipeline.
	 2.	 It is more than 600 KMs pipeline.
	 3.	 The price of petroleum products reduced by Rs. 2 for Nepal
	 4.	 The pipeline is between Amlekhagunj, Nepal and Dibrugarh, Assam.
	 (A) 1, 2, 3 and 4	 (B) 2, 3 and 4	 (C) 1 and 2 only	 (D) 2 only

199.	 Which of the following is/are correct regarding Sample Registration Survey in India? 
	 1.	 According to this, women are expected to live for 70.4 years
	 2.	 Men are expected to live for 67.8 years
	 3.	 Highest difference in male and female life expectancy was recorded at 10 years in Uttarakhand. 
	 4.	 The variance was about 2.6 years in female-male life expectancy at birth at the national level
	 (A) 1, 2, 3 and 4	 (B) 2, 3 and 4 only	 (C) 1, 2 and 4 only	 (D) 2 and 4 only

200.	� Which of the following organization has decided to publish Guru Nanak Dev's writings in world 
languages on the occasion of 550th birth anniversary of Guru Nanak Dev. 

	 (A) UNESCO
	 (B) Shiromani Gurdwara Prabandhak Committee
	 (C) International Sikh Akada
	 (D) American Sikh Association.

______________________________
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